
Atti Parlamentari Camera dei Deputati - I -

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 5 LUGLIO 1 9 9 9 

INTERROGAZIONI PER LE QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

A L E M A N N O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri degli affari 
esteri e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

la n o t a v i c e n d a d e l C e r m i s , n e l l a 
q u a l e u n a e r e o m i l i t a r e U s a t r a n c i ò i cav i 
d e l l a fun iv ia p r o v o c a n d o la m o r t e d i v e n t i 
p e r s o n e , h a v i s to il s u o e p i l o g o c o n u n 
v e r d e t t o e m e s s o d a i g i u d i c i m i l i t a r i a m e ­
r i c a n i a d i r p o c o s c o n c e r t a n t e i n q u a n t o il 
c a p i t a n o d e l jet è s t a t o d i c h i a r a t o n o n 
c o l p e v o l e e p e r g i u n t a l a s e n t e n z a è i n a p ­
p e l l a b i l e e le m o t i v a z i o n i d e l l a s t e s s a n o n 
s a r a n n o m a i r e s e n o t e ; 

t a l e d e c i s i o n e h a o v v i a m e n t e g e n e r a t o 
lo s d e g n o e la p r o t e s t a d i t u t t a l a s o c i e t à 
civile e d e l m o n d o p o l i t i c o i n g e n e r a l e ; 

l ' a s s o l u z i o n e d e l p i l o t a s e m b r a t r a ­
d i r e lo s f o r z o d e i ve r t i c i m i l i t a r i a m e r i c a n i 
tes i a c o p r i r e le p r o p r i e g r a v i r e s p o n s a b i ­
l i t à r e l a t i v e a l l a t r a g e d i a d e l C e r m i s - : 

q u a l i p a s s i d i p l o m a t i c i i n t e n d a n o 
c o m p i e r e p r e s s o le a u t o r i t à s t a t u n i t e n s i a l 
f ine d i c h i e d e r e , c o n f e r m e z z a , t u t t i i n e ­
c e s s a r i c h i a r i m e n t i e le m o t i v a z i o n i c h e 
h a n n o i n d o t t o i g iud i c i m i l i t a r i a d e m e t t e r e 
q u e s t a s c a n d a l o s a s e n t e n z a , c h i e d e n d o a l ­
t r e s ì d i p o t e r r i v e d e r e il p r o c e s s o c h e g e t t a 
p e s a n t i o m b r e s u l l ' i n t e r a v i c e n d a ; 

se n o n r i t e n g a n o a l t r e s ì d o v e r o s o so l ­
l e c i t a r e l a r i a p e r t u r a d i u n p r o c e s s o d a 
p a r t e d e l l a m a g i s t r a t u r a i t a l i a n a i n m o d o 
t a l e d a r e n d e r e g i u s t i z i a a l l e v i t t i m e d i 
q u e s t o t r a g i c o e p i s o d i o e d i c o p r i r e u n a 
e v i d e n t e fa l la c h e si è c r e a t a n e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e d e l l a g i u s t i z i a s o s t a n z i a l e su l t e r ­
r i t o r i o i t a l i a n o ; 

se , q u a l o r a t a l e i n i z i a t i v a d i p l o m a t i c a 
n o n d o v e s s e r i s c u o t e r e il s u c c e s s o d e s i d e ­
r a t o , n o n r i t e n g a c h e il c i n q u a n t e s i m o a n ­
n i v e r s a r i o d e l l a N a t o c h e si t e r r à neg l i U s a , 
n o n s i a l ' o c c a s i o n e p e r c h i e d e r e u n a v e r i ­
fica c o m p l e s s i v a deg l i a c c o r d i a s s u n t i d a l 
n o s t r o P a e s e n e l l ' a m b i t o d e l l ' A l l e a n z a 
a t l a n t i c a a l fine d i g a r a n t i r e l a t u t e l a e 
l ' i n t e g r i t à d e l l a s o v r a n i t à n a z i o n a l e . 

( 4 - 2 2 7 4 5 ) 

RISPOSTA. —- La Nato si basa su strutture 
integrate e su basi militari che sono stru­
mento di solidarietà, credibilità, capacità e 
rapidità di intervento. Lo vediamo, peraltro, 
proprio in questa terribile fase di crisi alle 
porte del nostro Paese. Le basi militari 
americane, regolate da accordi tra Paesi 
sovrani, sono una componente inscindibile 
del meccanismo di sicurezza collettiva della 
Nato. Esse non comportano alcuna rinun­
cia alle prerogative sovrane sul proprio ter­
ritorio, bensì la reciproca disponibilità e la 
gestione comune delle infrastrutture neces­
sarie alla difesa di tutti. 

Il comandante delle basi è un ufficiale 
italiano, mentre il comandante americano 
mantiene un controllo di carattere militare 
sul personale, l'equipaggiamento e le ope­
razioni statunitensi. 

La messa a disposizione di infrastrutture 
militari nazionali a forze di altri Paesi 
membri della Nato e dell'Alleanza stessa 
avviene in attuazione dell'articolo 3 del 
Trattato dell'Atlantico del Nord, ratificato 
dal Parlamento italiano nel 1949, che recita: 
« allo scopo di assicurare in modo più ef­
ficace la realizzazione degli obiettivi del 
presente Trattato, le Parti, agendo indivi­
dualmente o congiuntamente in modo con-
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tinuo ed effettivo, conserveranno ed accre­
sceranno la loro capacità individuale e col­
lettiva di resistenza ad un attacco armato, 
mediante lo sviluppo dei loro rispettivi 
mezzi nonché prestandosi reciproca assi­
stenza ». 

La successiva Convenzione tra gli Stati 
membri della Nato sullo « Statuto delle loro 
Forze » (SOFA), firmata a Londra il 19 
giugno 1951 e successivamente ratificata dal 
nostro Parlamento, ha poi fissato i principi 
generali che disciplinano la presenza di 
truppe e mezzi di altri alleati sui rispettivi 
territori dei Paesi membri. 

La messa a disposizione di infrastrutture 
ad uso degli Stati Uniti dAmerica è regolata 
dalVAccordo italo-americano del 20 ottobre 
1954 « in applicazione dell'articolo 3 del 
Trattato delVAtlantico del Nord sul regime 
delle Infrastrutture bilaterali », che trae la 
sua fonte giuridica dai due menzionati stru­
menti fondamentali, ratificati dal Parla­
mento nazionale. 

Esso definisce un quadro giuridico-am-
ministrativo, che fissa i principi generali e 
le modalità organizzative per l'applicazione 
pratica dei previsti programmi bilaterali in-
frastrutturali. Dal citato Accordo applica­
tivo bilaterale, è successivamente derivata — 
in conformità a quanto in esso espressa­
mente contemplato — la stipula tra le com­
petenti Autorità militari nazionali di speci­
fiche intese tecniche bilaterali, che discipli­
nano in dettaglio l'uso delle singole instal­
lazioni e basi messe a disposizione degli 
Stati Uniti dall'Italia. Alla razionalizzazione 
dell'insieme di queste norme è deputato il 
Memorandum d'Intesa («Shell Agree­
ment »), stipulato nel 1995 tra il Ministero 
della Difesa italiano e quello americano. 

La presenza, in Italia, di basi americane 
nel quadro degli accordi Nato si inserisce 
quindi in un preciso contesto normativo, 
dal quale derivano diversi aspetti. A nostro 
parere, non vanno modificati quelli atti­
nenti ai principi cardine di solidarietà ed 
unità d'azione dell'Alleanza, in quanto ne 
intaccherebbero l'operatività. Non è nostro 
interesse indebolire un'organizzazione della 
quale fa parte il nostro Paese. 

In parte diverso è, invece, il discorso 
relativo agli aspetti bilaterali di sicurezza 

legati alla presenza di truppe americane in 
Italia. Questi ultimi sono certamente mi­
gliorabili, soprattutto alla luce della trage­
dia del Cermis; a ciò è preposta una com­
missione bilaterale italo-americana, i cui 
lavori sono in fase di ultimazione e che 
riguardano anche la revisione ed il miglio­
ramento delle norme sui voli di addestra­
mento. Accertamento delle responsabilità e 
predisposizione di misure di sicurezza più 
stringenti, eventualmente anche di concerto 
con altri p a r t n e r s atlantici, sono le risposte 
costruttive sulle quali orientarsi, quelle cioè 
tese ad evitare che tragedie simili abbiano a 
ripetersi, senza che ciò vada tuttavia a com­
promettere gli interessi di sicurezza e difesa 
nazionali. 

Per quanto attiene poi all'operato della 
magistratura italiana, della questione è stata 
interessata la Procura Generale della Re­
pubblica di Trento, la quale ha riferito che 
le indagini in proposito avviate si sono 
concluse con la richiesta di rinvio a giudi­
zio, formulata in data 26 maggio 1998 dal 
Procuratore della Repubblica presso il Tri­
bunale di Trento al locale G.I.P. che, con 
sentenza n. 161/98 del 13 luglio 1998, ha 
dichiarato di non doversi procedere nei con­
fronti di tutti gli imputati, per i reati loro 
ascritti, per carenza di giurisdizione del giu­
dice penale italiano. La Procura ha poi 
riferito che non risultano essere state pro­
poste impugnazioni del suddetto provvedi­
mento. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s t e r i : U m b e r t o R a ­
n i e r i . 

A L T E A . — Al Ministro degli affari esteri. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il g i o r n o 25 m a r z o 1999 c i r c a t r e m i l a 
g iovan i , q u a s i t u t t i s t u d e n t i , d i r e t t i a P a r i g i 
i n t r e n o p e r p a r t e c i p a r e a d u n a m a n i f e ­
s t a z i o n e a f a v o r e deg l i i m m i g r a t i e p e r il 
r i c o n o s c i m e n t o d e i d i r i t t i d e l p o p o l o 
c u r d o , h a n n o d o v u t o a b b a n d o n a r e il t r e n o 
d e l q u a l e e r a n o a b o r d o a l l a s t a z i o n e d i 
V e n t i m i g l i a ; 

d o p o a v e r p e r c o r s o o t t o c h i l o m e t r i a 
p i e d i p e r r a g g i u n g e r e la f r o n t i e r a f r a n c e s e 
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e p e r p o t e r p r e n d e r e u n a l t r o t r e n o , a l l a 
f ine d i u n b r e v e tunnel i t r e m i l a g i o v a n i 
i t a l i a n i si s o n o t r o v a t i d i f r o n t e u n m i g l i a i o 
f ra g u a r d i e civili f r a n c e s i e s o l d a t i d e l l a 
l eg ione s t r a n i e r a i n a s s e t t o a n t i s o m m o s s a 
c h e li h a n n o b l o c c a t i i n t i m a n d o g l i d i t o r ­
n a r e i n d i e t r o p e r c h é in F r a n c i a n o n s a ­
r e b b e r o p o t u t i e n t r a r e p e r n o n m e g l i o p r e ­
c i sa t i « m o t i v i d i s i c u r e z z a »; 

t a l e d e c i s i o n e g r a v i s s i m a r a p p r e s e n t a 
a d avviso d e l l ' i n t e r r o g a n t e u n ' a p e r t a v i o ­
l a z i o n e d e i t r a t t a t i e u r o p e i , s o p r a t t u t t o d i 
que l l i c h e r e g o l a n o la l i b e r a c i r c o l a z i o n e 
de i c i t t a d i n i a l l ' i n t e r n o d e l l ' U n i o n e - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a p r e n d e r e -
n e l l e d e b i t e f o r m e - p e r a s s u m e r e i n f o r ­
m a z i o n i v o l t a a c h i a r i r e le r a g i o n i d e l l ' i n i ­
z i a t iva d e l l a p o l i z i a f r a n c e s e . ( 4 - 2 3 3 3 3 ) 

RISPOSTA. — Lo scorso 27 marzo era stata 
indetta a Parigi, dal Coordinamento Nazio­
nale dei « sans papiers », una manifestazione 
di protesta contro la guerra in Kosovo a cui 
erano stati invitati a partecipare movimenti 
di simile ispirazione di altri Paesi europei. 

L'iniziativa, ampiamente pubblicizzata 
anche via Internet, è stata accolta in Italia 
da appartenenti a gruppi pacifisti e centri 
sociali, che hanno chiesto ai propri aderenti 
di radunarsi a Ventimiglia, la sera del 26 
marzo, per raggiungere in treno la capitale 
francese. I messaggi diffusi avrebbero in 
particolare incitato a recarsi in Francia 
senza documenti e senza biglietto, ed a 
favorire la partecipazione di extracomuni­
tari in posizione irregolare. 

Considerata la prevista partecipazione di 
manifestanti di altri Paesi e tenuto conto del 
rischio per il mantenimento dell'ordine 
pubblico, le autorità francesi hanno chiesto, 
attraverso i canali previsti dall'Accordo di 
Schengen, l'immediata applicazione della 
clausola di salvaguardia di cui all'articolo 2, 
comma 2, del predetto Accordo, ed hanno 
ristabilito così per 48 ore (dalle 0.00 del 26 
fino alle 24.00 del 27 marzo) il controllo per 
le persone alle frontiere con l'Italia e con la 
Repubblica Federale di Germania. 

In tale contesto, le ferrovie francesi 
hanno annullato la partenza da Ventimiglia 

del treno delle ore 20.10 per Parigi, spo­
standola sul territorio francese. 

Il gruppo di manifestanti riunitosi a 
Ventimiglia, circa tremila persone, una 
volta resosi conto che la partenza del treno 
era stata cancellata, ha deciso di recarsi a 
piedi verso il territorio francese per poter 
salire, a Mentone, su treni diretti a Parigi. 

Durante la notte, dopo una marcia di 
circa dieci chilometri, una delegazione di 
manifestanti ha incontrato le autorità di 
polizia francesi in prossimità della frontiera 
di Ponte S. Ludovico. Queste ultime hanno 
fatto presente che poteva essere ammesso 
nel Paese solo chi fosse stato in possesso di 
un documento di identità e di un titolo di 
viaggio. 

Vista la situazione venutasi a determi­
nare e tenuto forse conto del fatto che solo 
una parte dei presenti era in possesso dei 
documenti richiesti, il gruppo decideva di 
ripartire alla volta di Ventimiglia, su auto­
bus messi a disposizione dalle autorità fran­
cesi ed italiane. 

Nel tardo pomeriggio del 26 marzo, 
l'On. Cento, che ha anch'egli presentato 
un'interrogazione sullo stesso argomento, 
ha contattato telefonicamente l'Amba­
sciata d'Italia a Parigi, lamentando la 
situazione creatasi a Ventimiglia e chie­
dendo che venissero approntate soluzioni 
alternative per consentire ai manifestanti 
di raggiungere Parigi. 

Il Consigliere diplomatico del Ministero 
dell'Interno francese, con cui si è messa in 
contatto la Rappresentanza italiana, ha fatto 
presente che la Francia aveva chiesto, at­
traverso i canali previsti dall'Accordo di 
Schengen, l'applicazione della clausola di 
salvaguardia, aggiungendo che la situazione 
alla frontiera si collocava nel contesto di 
tale provvedimento. 

Il Consolato Generale d'Italia a Nizza, 
infine, informato della situazione venutasi a 
creare al di là della frontiera, ne ha seguito 
l'evolversi in contatto con il Commissariato 
italo-francese di Ventimiglia. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s t e r i : U m b e r t o R a ­
n i e r i . 



Atti Parlamentari - IV - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 5 LUGLIO 1999 

B E R S E L L I . - Ai Ministri dell'ambiente, 
della sanità, dell'industria, commercio e ar­
tigianato, del lavoro e del tesoro, bilancio e 
programmazione economica. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

q u a n t u n q u e l ' I t a l i a s i a p o v e r i s s i m a d i 
c o m b u s t i b i l i fossil i , l ' e l e t t r i c i t à c h e vi si 
p r o d u c e è p e r l '80 p e r c e n t o d i f o n t e 
t e r m i c a , e d e v e a n c h e i m p o r t a r e il 14 p e r 
c e n t o d e l s u o f a b b i s o g n o e l e t t r i c o d a l ­
l ' e s t e ro ; 

la p r e v a l e n t e d i p e n d e n z a i t a l i a n a d a 
fon t i p r i m a r i e i n q u i n a n t i - o l t r e c h e d a 
P a e s i f o r n i t o r i p o l i t i c a m e n t e i n s t a b i l i -
c o s t a c i r c a 2 5 m i l a m i l i a r d i a l l ' a n n o i n 
v a l u t a p r e g i a t a ; 

r e c e n t i s t i m e p r e v e d o n o c h e g i à n e l 
2 0 1 0 i c o m b u s t i b i l i fossi l i c o m i n c e r a n n o a 
s c a r s e g g i a r e ; i n o l t r e la F r a n c i a e l a S v i z ­
z e r a , oggi f o r n i t r i c i d e l l ' I t a l i a d i e l e t t r i c i t à 
p e r c h é e c c e d e n t a r i e , s e m b r a n o i n t e n z i o ­
n a t e a c h i u d e r e le l o r o c e n t r a l i n u c l e a r i (e 
cos ì l a G e r m a n i a ) ; 

i m p e g n i a s s u n t i a l l a C o n f e r e n z a d i 
K i o t o i m p o n g o n o a l l ' I t a l i a d i r i d u r r e le 
e m i s s s i o n i n o c i v e , a n c h e u s a n d o f o n t i r i n ­
n o v a b i l i ; a t a l f ine il G o v e r n o h a p r o p o s t o 
u n a carbon tax, c h e g r a v e r à s u i c o s t i d i 
p r o d u z i o n e , a d a n n o u l t e r i o r e d e l l a c o m ­
p e t i t i v i t à i t a l i a n a ; 

l ' I t a l i a è m o l t o i n r i t a r d o n e l l ' u s o 
d e l l e fon t i r i n n o v a b i l i ; 

d a p i ù d i d i ec i a n n i s i s t a n n o d i f f o n ­
d e n d o in a l t r i P a e s i , a n c h e m o l t o m e n o 
so leggia t i , i « t e t t i f o tovo l t a i c i », p e r lo p i ù 
p r i v a t i , co l l ega t i a l l a r e t e e l e t t r i c a , s i s t e m a 
r a z i o n a l e d i n e s s u n i n g o m b r o p e r p r o d u r r e 
e l e t t r i c i t à d a l so le , p o t e n z i a l m e n t e i n 
q u a n t i t à e n o r m i ; d o v u n q u e c iò h a c o n t r i ­
b u i t o a l p r o g r e s s o t e c n o l o g i c o e a l l a n a ­
s c i t a d i a t t i v i t à e p o s t i d i l a v o r o d e s t i n a t i 
a c r e s c e r e i n u n p r o s s i m o f u t u r o ; 

n u l l a d i t u t t o q u e s t o è i n v e c e a c c a ­
d u t o i n I t a l i a e d è d i f fusa l ' o p i n i o n e c h e c i ò 
d i p e n d a d a r e s i s t e n z a p a s s i v a - t o l l e r a t a 
q u a n d o n o n f a v o r i t a d a i g o v e r n i - d a p a r t e 
d e l l ' E n e l , il q u a l e v o r r e b b e i m p e d i r e l'af­
f e r m a r s i d i a l t r e a z i e n d e i n q u e l s e t t o r e , 

c h e h a g r a n d i p o t e n z i a l i t à d i s v i l u p p o , p e r 
r i m a n e r n e m o n o p o l i s t a a n c h e d o p o la p r i ­
v a t i z z a z i o n e ; 

l a legge 186 d e l 1° m a r z o 1968 a s s e ­
g n a il c o m p i t o d i s t a b i l i r e le c a r a t t e r i s t i c h e 
deg l i i m p i a n t i e l e t t r i c i a l Cei C o m i t a t o e l e t ­
t r o t e c n i c o i t a l i a n o , le c u i d i s p o s i z i o n i i n 
q u e l l a m a t e r i a h a n n o q u i n d i v a l o r e d i 
legge; 

il Cei a l l a f ine d e l 1997 h a e m a n a t o l a 
n o r m a 1 1 / 2 0 , t e r z a e d i z i o n e , « I m p i a n t i d i 
p r o d u z i o n e d i e n e r g i a e l e t t r i c a e g r u p p i d i 
c o n t i n u i t à c o l l e g a t i a r e t e d i I e II c a t e ­
g o r i a » c h e , f r a l ' a l t r o , r e c e p i s c e la n o r m a 
e u r o p e a E N 6 1 7 2 7 , d e l l ' a g o s t o 1995 , « S i ­
s t e m i f o t o v o l t a i c i - C a r a t t e r i s t i c h e d e l l ' i n ­
t e r f a c c i a d i r a c c o r d o a l l a r e t e » e l a i n t e g r a 
c o n p r e s c r i z i o n i l oca l i i t a l i a n e , s e c o n d o 
q u a n t o l a n o r m a e u r o p e a s t e s s a r i c h i e ­
d e v a ; 

q u a n t o s o p r a h a f o r m a t o o g g e t t o d i 
u n a r t i c o l o p u b b l i c a t o s u l n . 4 3 , p a g i n a 13 , 
d e « L ' U o m o q u a l u n q u e » - : 

s e s i a v e r o c h e l ' E n e l n o n c o n s e n t e d i 
a l l a c c i a r e a l l a p r o p r i a r e t e i g e n e r a t o r i 
f o t o v o l t a i c i p r i v a t i , a n c o r c h é m u n i t i d i i n ­
t e r f a c c e d i r a c c o r d o c o n f o r m i a l l a n o r m a 
Cei 11 /20 , t e r z a e d i z i o n e , i g n o r a n d o q u i n d i 
s i a u n a n o r m a n a z i o n a l e s i a u n a n o r m a 
c o m u n i t a r i a ; 

s e s i a v e r o c h e l 'Ene l , u n i c o i n E u ­
r o p a , c o n d i z i o n a t a l i a l l a c c i a m e n t i a l l ' i n ­
t e r p o s i z i o n e f r a q u e l l e i n t e r f a c c e e l a p r o ­
p r i a r e t e , d i p a r t i c o l a r i e c o s t o s i a p p a r a t i 
d i s i c u r e z z a , p r o d o t t i d a u n a s o l a d i t t a d i 
s u a e s c l u s i v a f i d u c i a ; 

s e s i a v e r o c h e è s t a t a o s a r à e m a n a t a 
u n a n o r m a p e r c u i u n g e n e r a t o r e fo tovo l ­
t a i c o c o l l e g a t o a l l a r e t e n o n d o v r à p r o ­
d u r r e p i ù e l e t t r i c i t à d i q u a n t a il s u o p r o ­
p r i e t a r i o n e c o n s u m i , c o s i c c h é il s a l d o f r a 
q u e l l a v e r s a t a i n r e t e e q u e l l a p r e l e v a t a s i a 
s e m p r e p o s i t i v o s o l o p e r l a s o c i e t à e r o g a -
t r i c e ; c iò c h e c o m p o r t e r e b b e d i l i m i t a r e l a 
p o t e n z a d i t a l i g e n e r a t o r i , c i o è e s a t t a m e n t e 
l ' o p p o s t o d i q u a n t o r i c h i e d e r e b b e l ' i n t e ­
r e s s e e c o n o m i c o e a m b i e n t a l e d e l l ' I t a l i a . 

( 4 - 2 0 6 1 7 ) 
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RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Occorre innanzitutto fare una premessa 
generale. 

Il Governo italiano è pienamente consa­
pevole della rilevanza del problema energe­
tico, che deve essere affrontato prestando la 
debita attenzione a quattro aspetti principali: 

la sicurezza degli approvvigionamenti; 

il migliore utilizzo delle risorse nazio­
nali; 

la riduzione dell'impatto ambientale 
associato alla produzione di energia, anche 
in connessione con impegni nazionali as­
sunti con la stipula del protocollo di Kyoto; 

Vintegrazione del sistema energetico 
italiano in quello europeo. 

In effetti, le più recenti politiche adottate 
dal Governo tendono ad affrontare in modo 
organico i succitati aspetti, dando partico­
lare rilievo allo sviluppo e alla diffusione 
delle fonti rinnovabili di energia (tra cui 
ricade il solare fotovoltaico, oggetto dell'in-
terrogazione) in quanto sorgenti energetiche 
inesauribili, nazionali, a basso impatto am­
bientale, fortemente sostenute dall'Unione 
Europea. 

Prima di illustrare i provvedimenti e le 
misure adottate in tal senso, è doveroso 
precisare che non è del tutto corrispondente 
al vero che l'Italia sia molto in ritardo 
nell'uso delle fonti rinnovabili Infatti, con­
siderando che tra le fonti rinnovabili rica­
dono anche l'energia idraulica e la geoter­
mia, il nostro paese registra un tasso di 
sfruttamento di tali fonti perfettamente in 
linea con la media dei paesi dell'Unione 
Europea. Invece, è più veritiero affermare 
che il nostro paese lamenta qualche ritardo 
su alcune delle « nuove » fonti rinnovabili 
(solare termico, eolico, biomasse), ritardo 
che peraltro si conta di colmare con una 
politica più incisiva, i cui primi provvedi­
menti si vanno ora a descrivere brevemente. 

La delibera CIPE 19 novembre 1998 di 
approvazione delle « Linee guida per le po­
litiche e misure nazionali di riduzione delle 
emissioni di gas serra » individua sei azioni 
nazionali per conseguire gli obiettivi; tra 
esse, una riguarda la produzione di energia 
da fonti rinnovabili, con la previsione che 

essa contribuisca per 18-20 Mt di minori 
emissioni di biossido di carbonio, rispetto a 
una riduzione complessiva da conseguire 
(calcolata sul valore tendenziale) di 95-112 
Mt di biossido di carbonio. Allo scopo, la 
medesima delibera prevede che, entro quat­
tro mesi dalla sua pubblicazione, venga 
sottoposto al CIPE stesso il Libro Bianco 
per la valorizzazione energetica delle fonti 
rinnovabili, documento generale di indirizzo 
dell'intero settore delle rinnovabili. Una 
prima bozza di un siffatto documento è già 
stata elaborata dall'ENEA e, coerentemente, 
con gli intendimenti del Governo, indica 
l'obiettivo del raddoppio, al 2010, della pro­
duzione energetica da fonti rinnovabili, de­
lineando una serie di iniziative funzionali 
allo scopo, tra le quali alcune riguardano il 
fotovoltaico. Lo stesso documento finale 
della Conferenza Nazionale Energia e Am­
biente, organizzata dall'ENEA per conto del 
Governo e svoltasi a novembre 1998, con­
ferma il raddoppio della quota di fonti 
energetiche rinnovabili come obiettivo da 
perseguire, in relazione al quale sono da 
porre in atto le necessarie azioni 

L'istituzione della Carbon Tax risponde 
alle medesime logiche, e anzi tende a favo­
rire lo sviluppo dell'occupazione con la 
salvaguardia dell'ambiente, oltre a fornire 
prime risorse per conseguire i sopra citati 
obiettivi nel settore delle fonti rinnovabili 

La Carbon tax, infatti, non altera il 
prelievo fiscale complessivo e, lungi dal 
gravare sui costi di produzione, è in gran 
parte destinata alla riduzione degli oneri sul 
lavoro; sia pure parzialmente, poi, essa può 
essere considerata una tassa « di scopo », in 
quanto rende disponibili risorse per inizia­
tive a favore dell'uso razionale dell'energia e 
dello sviluppo delle fonti rinnovabili; a que­
st'ultimo riguardo, giova ricordare che, già 
dal 1999, una parte degli introiti della Car­
bon Tax verrà destinata all'avvio di due 
programmi di sviluppo e diffusione delle 
tecnologie solari: il progetto Comune Sola­
rizzato, per la diffusione del solare termico, 
e il progetto tetti fotovoltaici, per lo sviluppo 
tecnologico e l'avvio del processo di diffu­
sione del solare fotovoltaico nella specifica 
applicazione di generazione diffusa integrata 
negli edifìci 
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Peraltro, proprio per ridurre il divario 
del nostro paese rispetto ad altri paesi eu­
ropei in alcune tecnologie rinnovabili, il 
Governo ha promosso e sta coordinando, 
con il supporto delVENEA, un accordo di 
programma per la rimozione delle barriere 
che si frappongono alla realizzazione delle 
iniziative ammesse a beneficiare delle tariffe 
stabilite dal provvedimento Cip 6/92: questo 
meccanismo, istituito nel 1992, ha consen­
tito di attivare iniziative afferenti alle rin­
novabili per circa 3800 Mw, di cui, a fine 
1997, solo circa 1150 risultavano ultimate. 

Lo schema di decreto legislativo di rias­
setto del settore elettrico è un ulteriore 
strumento con il quale - nel quadro del 
sistema di regole generali tendenti a creare 
un mercato unico dell'energia nell'Unione 
Europea - si conta di fornire impulso alla 
diffusione delle fonti rinnovabili 

Sulla tecnologia fotovoltaica, il nostro 
paese si è mosso con tempestività, in con­
siderazione dell'elevato potenziale solare di­
sponibile - specie nelle regioni meridionali 
- e delle eccellenti promesse della tecnolo­
gia. Le attività, iniziate nei primi anni '80, 
hanno riguardato lo sviluppo di alcune 
filiere tecnologiche e la sperimentazione di 
diverse applicazioni 

Tra queste ultime, negli ultimi anni è 
emersa come promettente la generazione 
diffusa con impianti di piccola taglia inte­
grati negli edifici. Diversi paesi (Stati Uniti, 
Germania, Giappone, Olanda, Austria) 
hanno avviato programmi a riguardo che, 
tuttavia, sono ancora ben lungi dal conse­
guire gli attesi risultati in termini di defi­
nizione delle filiere tecnologiche ottimali, di 
diffusione degli impianti, di riduzione dei 
costi e di creazione di posti di lavoro. 

Dopo attenta valutazione, anche in pre­
senza di notevoli difficoltà nel definire gli 
indirizzi da seguire, l'Italia ha ritenuto di 
dover percorrere questa strada e ha elabo­
rato, attraverso una collaborazione Mini­
stero dell'Industria - Ministero dell'Am­
biente - ENEA, sentiti gli operatori del 
settore, un proprio programma. È già in 
corso la prima fase sperimentale, finanziata 
nell'ambito dell'Accordo di Programma Mi­
nistero dell'industria - ENEA; nel con­
tempo, si stanno perfezionando i meccani­

smi per l'avvio della seconda fase, finaliz­
zata a una prima, più larga diffusione di tali 
applicazioni. Inoltre, in connessione alla 
attesa crescita del mercato, si stanno inve­
stigando possibili iniziative industriali per 
ottenere nel nostro paese le auspicate rica­
dute occupazionali. 

Per quanto riguarda la normativa ita­
liana nel settore elettrico si fa presente che 
essa viene predisposta dal Comitato Elet­
trotecnico Italiano (CEI) e ha un ambito di 
validità nazionale. Spesso, le norme emesse 
dal CEI attinenti la rete pubblica defini­
scono solo i criteri e riportano schemi di 
principio che hanno, quindi, puro carattere 
indicativo, lasciando alle società elettriche il 
compito di stabilire i dettagli, nel rispetto 
degli standard della rete da ciascuna di esse 
gestita. In questi casi, è in generale l'ENEL 
che rende effettivamente praticabili le 
norme CEI, mediante la predisposizione dei 
cosiddetti documenti di unificazione. Questi 
documenti recepiscono, esemplificano, det­
tagliano e integrano le norme CEI e sono 
normalmente fatti propri dalle altre società 
elettriche operanti in Italia (tipicamente le 
ex municipalizzate). 

Circa il collegamento alla rete degli im­
pianti di autoproduzione (inclusi, quindi, 
anche quelli da fonti rinnovabili) si applica 
la norma CEI 11-20 (III ed. del novembre 
1997), che ne definisce i criteri d'installa­
zione. Questa norma, come peraltro la pre­
cedente edizione (del gennaio 1991), non 
precisa compiutamente tutto quanto neces­
sita ad attuare il collegamento fisico di un 
impianto di autoproduzione alla rete; per 
esempio, la norma CEI richiede una pro­
tezione mediante relè di massima tensione e 
minima tensione, ma non indica affatto i 
valori di taratura ai quali deve intervenire 
la protezione stessa. Nel caso specifico, 
l'ENEL non ha ancora emesso la documen­
tazione di unificazione che recepisce la III 
ed. della norma CEI 11-20; pertanto, si 
applicano ancora le prescrizioni emanate 
nel 1995 (a valle della entrata in vigore della 
precedente edizione della norma CEI), le 
quali richiedono, ai fini dell'allacciamento, 
l'impiego di protezioni di interfaccia conte­
nute in un pannello dedicato, che deve 
essere omologato dall'ENEL e che deve es-
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sere rispondente ai requisiti e conforme alle 
caratteristiche indicate in ulteriori docu­
menti di unificazione ENEL. 

Va notato, a favore delVENEL, che le 
prescrizioni relative al collegamento alla 
rete in bassa tensione anticipano parzial­
mente quanto poi previsto dalla III ed. della 
CEI 11-20; VENEL consente (in particolare 
ai generatori fotovoltaici), infatti, l'allaccia-
mento di generatori statici monofasi fino a 
una potenza massima di 3 kW, mentre la 
norma CEI prevede Vallacciamento mono­
fase solo nella III edizione e per una po­
tenza complessiva dell'impianto non supe­
riore a 5 kVA. 

Infine, VENEL ha recentemente manife­
stato l'intenzione di tenere conto di quanto 
riportato nel documento di attuazione del 
Programma 10.000 tetti fotovoltaici (predi­
sposto congiuntamente da ENEA-ENEL nel 
maggio 1998), circa la connessione alla rete 
di impianti di generazione di potenza non 
superiore a 5 kVA. Più precisamente, è 
previsto che, nelle more dell'emanazione 
delle nuove prescrizioni relative alla III ed. 
della CEI 11-20, cada il vincolo di localiz­
zare le protezioni di interfaccia in un pan­
nello dedicato e l'obbligo dell'omologazione 
del pannello stesso. Ciò significa che sa­
ranno sufficienti le protezioni di norma già 
incluse negli inverter oggi disponibili in 
commercio, sempre che queste assolvano 
alle funzioni previste dalla norma CEI e 
rispettino le caratteristiche funzionali della 
rete (per esempio, le soglie e i tempi di 
intervento delle protezioni, indicati nei do­
cumenti di unificazione ENEL applicabili). 

Premesso quanto sopra, si forniscono 
ora alcune risposte a quesiti specifici posti 
nel testo dell'interrogazione. 

In merito alla richiesta volta a conoscere 
se « l'ENEL non consente di allacciare alla 
propria rete i generatori fotovoltaici privati, 
ancorché muniti di interfacce di raccordo 
conformi alla norma CEI 11120, terza edi­
zione » si fa presente che se l'interfaccia di 
raccordo del generatore fotovoltaico privato 
è conforme alla sola norma CEI 11-20 III 
ed. e non alle prescrizioni applicabili, è 
giustificato, se non addirittura doveroso, che 
l'ENEL e le altre società elettriche non 
consentano l'allaccio alla propria rete, in 

quanto i soli criteri definiti nella norma 
CEI non garantiscono assolutamente la si­
curezza della rete, che deve essere vista 
anche come un bene collettivo, nei riguardi, 
sia del gestore, sia degli utenti Infatti, da un 
lato, la società elettrica che fornisce un 
servizio deve mantenere un adeguato livello 
di qualità della rete e, dall'altro, si deve 
prevenire l'eventualità che guasti o funzio­
namenti anomali di un singolo impianto di 
autoproduzione possano alterare le caratte­
ristiche della rete, fino a danneggiare gli 
utenti di quel ramo della rete stessa. 

Inoltre, si fa presente che l'ENEL ri­
chiede che l'interfaccia di cui alle norme 
CEI 11-20 risponda alle prescrizioni appli­
cabili ma non richiede « l'interposizione fra 
quelle interfacce e la propria rete di parti­
colari e costosi apparati di sicurezza... ». 

I particolari e costosi apparati di sicu­
rezza citati, molto probabilmente, non sono 
che le medesime protezioni di interfaccia in 
questione. In questo caso è vero che quelle 
richieste dall'ENEL sono più costose (in 
quanto localizzate in un pannello dedicato, 
omologate e prodotte in quantità limitate), 
ma non è vero che queste protezioni siano 
fabbricate da una sola ditta (sono tre o 
quattro). 

Infine, con riferimento alle previste fa­
cilitazioni delVENEL circa la connessione 
alla rete di impianti fotovoltaici di potenza 
fino a 5 kVA, non è da escludere che dopo 
un periodo di sperimentazione positiva, 
questa facilitazione possa essere estesa a 
impianti fotovoltaici di taglia maggiore. 

In merito all'ultimo quesito, infine, non 
si può escludere che, nel corso della elabo­
razione del programma tetti fotovoltaici, sia 
stata considerata, a livello tecnico, una ipo­
tesi di norma con i contenuti richiamati nel 
testo dell'interrogazione, ovvero che pre­
scriva che un generatore fotovoltaico colle­
gato alla rete non dovrà produrre più elet­
tricità di quanto il suo proprietario ne 
consumi 

Tuttavia al momento, non risulta che sia 
allo studio alcuna norma con siffatti con­
tenuti 

In ogni caso, non appare verosimile l'af­
fermazione che la limitazione della potenza 
di tali generatori è l'opposto di quanto ri-
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chiederebbe Vinteresse economico e ambien­
tale dell'Italia. Infatti, Vattuale stato delVarte 
delle tecnologie comporta che Venergia elet­
trica da fotovoltaico abbia un costo di alcuni 
fattori superiore a quella generata da im­
pianti convenzionali, tanto che Vinstalla-
zione degli impianti previsti nel programma 
tetti fotovoltaici sarà resa possibile solo gra­
zie a un sostanziale contributo pubblico. 

Uno degli scopi di tale programma è, 
appunto, di contribuire alla riduzione dei 
costi: solo nel caso che tale obiettivo venga 
effettivamente conseguito si potrà operare 
per una ben più ampia diffusione del foto­
voltaico, con gli attesi benefici energetici, 
ambientali e occupazionali 

È invece effettivamente allo studio una 
norma specifica per rimuovere alcuni osta­
coli alla concreta realizzazione del pro­
gramma. Tale norma mira a semplificare le 
procedure di installazione e gestione degli 
impianti a fonti rinnovabili di potenza elet­
trica non superiore a 20 kW, sottraendoli 
agli obblighi di cui all'articolo 53 del de­
creto legislativo 504/95, ed eliminando, 
inoltre, l'imposta di consumo e le relative 
imposte addizionali erariali e locali sul­
l'energia elettrica consumata autoprodotta o 
ricevuta in conto scambio. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

C A R L I . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

l ' E n e l S p a è p r e s e n t e n e l l a p r o v i n c i a 
d i L u c c a c o n sed i , i m p i a n t i e p e r s o n a l e i n 
p r e v a l e n z a a p p a r t e n e n t i a l l e d iv i s i on i d e l l a 
p r o d u z i o n e , t r a s m i s s i o n e e d i s t r i b u z i o n e 
d e l l ' e n e r g i a e l e t t r i c a , e c o n p e r s o n a l e a p ­
p a r t e n e n t e a l l ' u n i t à d i T e l e t r a s m i s s i o n i ; 

la z o n a d i L u c c a , r i s p e t t o a l l e a l t r e 
z o n e d e l l a T o s c a n a , p r e s e n t a il m a g g i o r 
n u m e r o d i c l i e n t i s e rv i t i ( o l t r e 2 2 4 . 0 0 0 ) , l a 
m a g g i o r e e n e r g i a v e n d u t a ( o l t r e 2 m i l i o n i 
d i M W h ) , la m a g g i o r e s t e n s i o n e d e l l a r e t e 
i n m e d i a e b a s s a t e n s i o n e ( c i r c a 9 . 0 0 0 
c h i l o m e t r i ) , l a m a g g i o r e c o n c e n t r a z i o n e d i 
g r a n d i c l i e n t i ( i n d u s t r i a c a r t a r i a , n a u t i c a e 

l a v o r a z i o n e d e l m a r m o ) , s i a p e r p o t e n z a i n 
g i o c o c h e p e r f a t t u r a t o e d u n a p o s i z i o n e 
b a r i c e n t r i c a n e l l ' a s s e i n d u s t r i a l e d e l l a T o ­
s c a n a n o r d - o c c i d e n t a l e ; 

il p r o g e t t o d i r i o r g a n i z z a z i o n e a z i e n ­
d a l e c h e l ' E n e l s t a a t t u a n d o a l ivel lo n a ­
z i o n a l e p r e f i g u r a , e d i n p a r t e g ià s t a a t ­
t u a n d o , lo s p o s t a m e n t o d e l l ivel lo d e c i s i o ­
n a l e d i i n t e r f a c c i a c o n le i s t i t u z i o n i e il 
t e r r i t o r i o a l d i f u o r i d e i c o n f i n i p r o v i n c i a l e 
e r e g i o n a l e , il d e p a u p e r a m e n t o o c c u p a z i o ­
n a l e e d i p r e s e n z a E n e l i n u n ' a r e a a d a l t a 
v o c a z i o n e e l e t t r i c a , l ' i n d e b o l i m e n t o d e l l a 
f u n z i o n a l i t à o r g a n i z z a t i v a i n t e r n a e q u i n d i 
d e l l a q u a l i t à e de l l ' e f f i c i enza d e l s e r v i z i o ; 

i n p a r t i c o l a r e p e r q u a n t o r i g u a r d a l a 
p r o v i n c i a d i L u c c a , a l 31 d i c e m b r e 1994 
l ' E n e l e r a p r e s e n t e c o n t r e s t r u t t u r e d i r e ­
z i o n a l i , n e l s e t t o r e d e l l a d i s t r i b u z i o n e c o n 
le s e d i d e l l a z o n a d i V i a r e g g i o e d e l l a z o n a 
d i L u c c a , n e l s e t t o r e d e l l a p r o d u z i o n e c o n 
la s e d e d e l r a g g r u p p a m e n t o i m p i a n t i 
i d r o e l e t t r i c i , p e r u n t o t a l e d i c i r c a 7 3 0 
u n i t à d i p e n d e n t i t r a q u a d r i , i m p i e g a t i e 
o p e r a i ; 

n e l 1 9 9 5 , n e l l ' a m b i t o d i u n a p r i m a 
f a se d i r i s t r u t t u r a z i o n e , l a z o n a d i V i a r e g ­
g io v e n n e s o p p r e s s a e a c c o r p a t a a l l a z o n a 
d i L u c c a , c o n u n a p e r d i t a d i c i r c a 5 0 u n i t à 
l a v o r a t i v e su l t e r r i t o r i o ; 

r e c e n t e m e n t e l ' E n e l h a s o p p r e s s o a n ­
c h e la d i r e z i o n e d e l r a g g r u p p a m e n t o i m ­
p i a n t i i d r o e l e t t r i c i a c c o r p a n d o l a a l l a n u o v a 
d i r e z i o n e i d r o e l e t t r i c a A l t o A p p e n n i n o , 
c o n s e d e a P a r m a e, i n v i r t ù d i u n a s ce l t a , 
c h e a p p a r e t e c n i c a m e n t e i n c o m p r e n s i b i l e , 
la s e d e d i r e z i o n a l e è s t a t a q u i n d i c o l l o c a t a 
n e l l a p a r t e p i ù e s t r e m a d e l t e r r i t o r i o c o m ­
p e t e n t e o v v e r o T o s c a n a , E m i l i a R o m a g n a e 
S a r d e g n a , c iò c h e c o m p o r t a p e r la p r o v i n ­
c i a d i L u c c a u n a p e r d i t a d i u l t e r i o r i 5 0 
p o s t i d i l a v o r o ; 

n e l l a p r o v i n c i a d i L u c c a si s o n o p e r s e , 
d a l 1995 a d oggi , c i r c a 155 p o s i z i o n i l a ­
v o r a t i v e c o n l a p r o s p e t t i v a , e n t r o la f ine 
d e l l ' a n n o , d i a l t r i 50 p e n s i o n a m e n t i g i à 
p r o g r a m m a t i ; 

c o n la s o p p r e s s i o n e d e l l ive l lo d e c i ­
s i o n a l e si è m a n t e n u t a u n i c a m e n t e l a s t r u t ­
t u r a o p e r a t i v a d e l N u c l e o i d r o e l e t t r i c o d i 
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L u c c a ( i m p i a n t i e c e n t r a l i u b i c a t i i n G a r -
f a g n a n a e m e d i a va l le ) , a f f i d a t o a u n l ivel lo 
n o n d i r i g e n z i a l e e q u i n d i n o n c o m p l e t a ­
m e n t e d e c i s i o n a l e ; 

s e l a s o p p r e s s i o n e d e l l a z o n a d i V i a ­
regg io p o t e v a e s s e r e g i u s t i f i c a t a d a u n a 
log ica d i r a z i o n a l i z z a z i o n e , p u r m a n t e ­
n e n d o s e m p r e u n s e r v i z i o t e c n i c o e c o m ­
m e r c i a l e p r e s e n t e s u l t e r r i t o r i o , la s o p p r e s ­
s i o n e d e l l a d i r e z i o n e d e l l a p r o d u z i o n e 
i d r o e l e t t r i c a n o n t r o v a a l c u n a g ius t i f i ca ­
z i o n e , a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e d e l f a t t o 
c h e n e l l a p r o v i n c i a d i L u c c a è p r e s e n t e l '88 
p e r c e n t o deg l i i m p i a n t i i d r o e l e t t r i c i d e l l a 
T o s c a n a ; 

t a l e o p e r a z i o n e h a d e t e r m i n a t o il 
n e t t o d i s i m p e g n o d e l l ' E n e l i n u n ' a r e a a d 
a l t o r i s c h i o s i s m i c o c o m e la G a r f a g n a n a , 
c o n p e s a n t i r i p e r c u s s i o n i e c o n o m i c h e n o n 
so lo s o t t o il p r o f i l o o c c u p a z i o n a l e m a a n ­
c h e s o t t o q u e l l o deg l i i n v e s t i m e n t i ; i n f a t t i 
l a r i d u z i o n e deg l i i n t e r v e n t i s u l l e o p e r e 
i d r a u l i c h e e civili, su l m a c c h i n a r i o r u o ­
t a n t e e la g e s t i o n e degl i a p p a l t i a P a r m a , 
h a c o m e c o n s e g u e n z a l a d i m i n u z i o n e d e l l e 
c o m m e s s e a l l e a z i e n d e loca l i , c i ò c h e c o m ­
p r o m e t t e le p r o s p e t t i v e d i s v i l u p p o d i 
u n ' a r e a d o v e la p r e s e n z a E n e l è s t a t a 
m o l t o f o r t e ; 

i n o l t r e il v e r t i c e E n e l h a i l l u s t r a t o u n 
p r o g e t t o d i r i s t r u t t u r a z i o n e t e r r i t o r i a l e 
d e l l a d i s t r i b u z i o n e c o n il q u a l e v i e n e r i ­
p e n s a t a l ' o r g a n i z z a z i o n e c h e i n t e r e s s a gli 
u t e n t i , le i m p r e s e , le a t t i v i t à e i s e rv i z i 
legat i a l l ' u s o d e l l ' e n e r g i a e l e t t r i c a ; 

a t t u a l m e n t e l a s t r u t t u r a d e l l a d i s t r i ­
b u z i o n e è o r g a n i z z a t a i n z o n e , c i a s c u n a 
a f f i d a t a a d u n d i r i g e n t e , e i n a g e n z i e , c i a ­
s c u n a a f f i d a t a a d u n l ivel lo n o n d i r i g e n ­
z ia le ; l a z o n a d i L u c c a c o i n c i d e c o n il 
c o n f i n e p r o v i n c i a l e , h a u n b a c i n o d i o l t r e 
2 2 4 . 0 0 0 c l i en t i , e si a r t i c o l a in t r e a g e n z i e 
( L u c c a c i r c a 8 9 . 0 0 0 c l i en t i - V i a r e g g i o 
c i r c a 108 .000 c l i en t i - C a s t e l n u o v o G a r f a ­
g n a n a c i r c a 2 6 . 0 0 0 c l i en t i ) ; 

c o n il n u o v o d i s e g n o d i r i o r g a n i z z a ­
z i o n e t e r r i t o r i a l e d e l l a d i s t r i b u z i o n e , l ' E n e l 
i p o t i z z a l ' a b o l i z i o n e d e i n u c l e i o p e r a t i v i s u l 
t e r r i t o r i o ( agenz i e ) , s o s t i t u e n d o l i c o n 

n u o v e s t r u t t u r e o r g a n i z z a t i v e c o n u n b a ­
c i n o d i u t e n z a e t e r r i t o r i o m a g g i o r e : i n 
T o s c a n a si p r o s p e t t a q u i n d i l ' a b o l i z i o n e 
d e l l e n o v e d i r e z i o n i p r o v i n c i a l i ( e s c l u s a 
l ' a r e a m e t r o p o l i t a n a d i F i r e n z e ) e l a s o s t i ­
t u z i o n e c o n t r e , o f o r s e q u a t t r o , s t r u t t u r e 
d i r e z i o n a l i d e f i n i t e « e s e r c i z i », c o n l ' ob i e t ­
t i vo d i a c c e n t r a r e le f u n z i o n i d i c o o r d i n a ­
m e n t o , p r o g r a m m a z i o n e g e s t i o n e d e i g u a ­
s t i , a m m i n i s t r a z i o n e e c o n t r o l l o d e i c l i en t i 
e d e i f o r n i t o r i n e l l e n u o v e s t r u t t u r e deg l i 
e s e r c i z i ; 

n e l l a p r o v i n c i a d i L u c c a t a l e r i o r g a ­
n i z z a z i o n e c o m p o r t e r à u n u l t e r i o r e r i d u ­
z i o n e d e l l a p r e s e n z a d e l l ' E n e l c o n u l t e r i o r i 
r i f less i s u i l a v o r a t o r i , s o p r a t t u t t o su l v e r ­
s a n t e d e l l a m o b i l i t à ; 

o l t r e a l l a p e r d i t a d i p o s i z i o n i i m p i e ­
ga t i z i e , d o v u t e a l l a s o p p r e s s i o n e d e l l e 
s t r u t t u r e d i r e z i o n a l i è i n a t t o u n a p r o g r e s ­
s iva r i d u z i o n e d i p e r s o n a l e o p e r a t i v o , s i a d i 
q u e l l o o p e r a n t e neg l i i m p i a n t i i d r o e l e t t r i c i 
( c e n t r a l i , d i g h e e o p e r e i d r a u l i c h e ) , s i a d i 
q u e l l o i m p e g n a t o n e l l ' e s e r c i z i o e n e l l a m a ­
n u t e n z i o n e d e l l a r e t e d i d i s t r i b u z i o n e d e l ­
l ' e n e r g i a e l e t t r i c a ; 

c o n p r o p r i a n o t a i n v i a t a a l l e i s t i t u ­
z i o n i loca l i ( p r o v i n c i a , c o m u n i , c o m u n i t à 
m o n t a n e , p a r t i t i po l i t i c i , p a r l a m e n t a r i e 
c o n s i g l i e r i r e g i o n a l i e l e t t i n e l l a p r o v i n c i a d i 
L u c c a ) le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i d e i l a ­
v o r a t o r i e l e t t r i c i d e l l a F n l e / F l a e i / U i l s p d i 
L u c c a h a n n o s e n s i b i l i z z a t o i sogge t t i i s t i ­
t u z i o n a l i s u i r i f less i c o n n e s s i a l p r o g e t t o d i 
r i o r g a n i z z a z i o n e a z i e n d a l e c h e l ' E n e l s t a 
a t t u a n d o a l ivel lo n a z i o n a l e , i n p a r t i c o l a r e 
n e l l ' a m b i t o d e l l a p r o v i n c i a d i L u c c a - : 

s e n o n si r i t e n g a u t i l e v a l u t a r e la 
s i t u a z i o n e d e l l a p r o v i n c i a d i L u c c a n e l 
q u a d r o d i u n a s i t u a z i o n e p i ù g e n e r a l e 
n e l l a q u a l e la c o n t i n u a f u o r i u s c i t a d i p e r ­
s o n a l e ( a n c h e i n c e n t i v a t a e c o n o m i c a ­
m e n t e ) c o m p e n s a t a d a n u o v e i m m i s s i o n i 
r i s c h i a d i c o m p r o m e t t e r e la n a t u r a i n d u ­
s t r i a l e d e l l ' E n e l ; 

s e n o n si r i t e n g a c h e il c o n s e g u e n t e 
r i c o r s o a l l ' a p p a l t o p r e f i g u r i u n a m i n o r e 
t u t e l a e s i c u r e z z a deg l i o p e r a t o r i n o n c h é 
p r e s t a z i o n i p i ù s c a d e n t i p e r l ' a s s e n z a d i 
f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e a d e g u a t a e p e r la 
c o m p r e s s i o n e d e i m a r g i n i e c o n o m i c i ; 
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s e la t e n d e n z a i n a t t o s u l l a t r a s f o r ­
m a z i o n e d e l l ' E n e l , n e l c o n t e s t o d e l l ' a t t e s a 
e m a n a z i o n e d e i d e c r e t i a t t u a t i v i s u l l a « l i­
b e r a l i z z a z i o n e d e l m e r c a t o e l e t t r i c o », s ia 
e f f e t t i v a m e n t e n e l l e i n t e n z i o n i d e l G o ­
v e r n o ; 

s e n o n si r i t e n g a c h e la c o n s e g u e n t e 
d i s p e r s i o n e d e l l ' e s p e r i e n z a a c q u i s i t a i n o l ­
t r e t r e n t ' a n n i d i a t t i v i t à d i u n ' a z i e n d a 
u n i c a e i n t e g r a t a r i s c h i d i f a r s c e n d e r e la 
p r e s t a z i o n e e la q u a l i t à d e i s e rv i z i i n u n 
s e t t o r e t a n t o d e l i c a t o e v i t a l e p e r il P a e s e ; 

s e n o n si r i t e n g a di i n t e r v e n i r e a l lo 
s c o p o d i e v i t a r e c h e l a m a n c a t a a s s e g n a ­
z i o n e d e l l a s e d e d i « E s e r c i z i o » n e l l a p r o ­
v i n c i a d i L u c c a r a p p r e s e n t i u n a p e n a l i z ­
z a z i o n e , a n c h e in t e r m i n i d i u l t e r i o r e p e r ­
d i t a d i p o s t i d i l a v o r o . ( 4 - 1 9 1 3 2 ) 

RISPOSTA. — Sulla base degli elementi 
forniti dalVENEL SpA, si comunica quanto 
segue. 

In un'ottica sempre più orientata al mer­
cato assume rilevante importanza corri­
spondere alle esigenze degli utenti/clienti per 
quanto concerne la qualità del servizio. In 
particolare, in ottemperanza a detto criterio 
ed anche a seguito di indicazioni da parte 
del Ministero dell'industria, l'ENEL ha 
provveduto al miglioramento dell'area della 
distribuzione attraverso progressivi adatta­
menti delle strutture territoriali e delle 
strutture operative, anche mediante l'am­
modernamento tecnologico ed una più ef­
ficace e razionale gestione delle risorse 
umane. In linea di continuità con i prece­
denti riassetti organizzativi e per meglio 
corrispondere alle sfide indotte dagli immi­
nenti processi di liberalizzazione, l'ENEL 
sta attuando su tutto il territorio nazionale 
un ulteriore adeguamento delle proprie 
strutture territoriali, essenzialmente finaliz­
zato a salvaguardare il valore industriale 
dell'Azienda, ottimizzando l'esercizio opera­
tivo della rete di distribuzione mediante un 
potenziamento delle unità di controllo e 
manutenzione degli impianti sul territorio. 

Il progetto prevede che la nuova strut­
tura territoriale si articoli in Zone ed Eser­
cizi Per quanto riguarda le Zone, le stesse 
sono state confermate — sia pure con una 

configurazione più snella — come unità 
polifunzionali di base della Distribuzione e 
sono dimensionate in modo tale — da ser­
vire un numero di clienti compreso tra 
70.000 e 140.000; tale dimensionamento ha 
comportato un aumento del numero delle 
Zone medesime. Per quanto riguarda gli 
Esercizi, tali nuove articolazioni organizza­
tive — costituite come unità intermedie tra 
le Direzioni Distribuzione e le Zone — sono 
finalizzate ad assicurare - con l'ausilio delle 
più avanzate tecnologie — la gestione della 
rete di media tensione operando, per ragioni 
di economicità, su bacini di clientela com­
presi tra 350.000 e 420.000 clienti. 

L'ampiezza di tale r a n g e — così come 
quello utilizzato per le Zone - è stata 
prevista per consentire un'adeguata flessi­
bilità nell'individuazione delle nuove strut­
ture nelle diverse realtà territoriali, com­
prese quindi, quelle della Regione Toscana. 

Per tale Regione, infatti, l'individuazione 
dei confini e delle sedi degli Esercizi e delle 
Zone ha formato oggetto di approfondi­
mento in occasione degli incontri che si 
sono svolti nel mese di luglio 1998 a livello 
locale tra la Direzione Distribuzione ENEL 
della Toscana e le corrispondenti Segreterie 
Regionali delle Organizzazioni Sindacali di 
categoria. 

Da questi confronti è scaturita l'indivi­
duazione di quattro Esercizi e diciannove 
Zone, ben nove in più rispetto alla prece­
dente organizzazione lasciando invariata la 
dislocazione territoriale delle unità addette 
alla gestione tecnica della rete e dei rapporti 
commerciali con i clienti. 

Per quanto riguarda, in particolare, le 
unità della Produzione, l'ENEL precisa che 
la nuova organizzazione ha confermato la 
presenza del Nucleo Idroelettrico di Lucca, 
conferendo al responsabile del Nucleo mag­
giore autonomia e maggiori poteri di spesa 
rispetto a prima ed ha ricondotto nella 
nuova Direzione Idroelettrica Alto Appen­
nino, con sede a Parma, le funzioni prece­
dentemente affidate ai Raggruppamenti Im­
pianti e all'Unità di Produzione Idroelettrica 
di Firenze, ad essi preposta. 

Alla nuova struttura sono state altresì 
affidate competenze e poteri precedente­
mente delegati alla Direzione Centrale. Il 
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decentramento operato consente una mag­
giore snellezza operativa anche per quanto 
riguarda le attività di manutenzione e in­
vestimento, mentre nessuna conseguenza 
negativa è da temere per Vimprenditoria 
della provincia, in quanto le gare ENEL 
coinvolgono sempre le aziende locali, 
purché siano assicurati i requisiti per par­
tecipare alle gare stesse, senza quindi di­
scriminazioni né preferenze. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Luigi B e r s a n i . 

C O N T E N T O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

s e c o n d o n o t i z i e d i s t a m p a , l ' E n e l n a ­
z i o n a l e p e r l ' e n e r g i a e l e t t r i c a s a r e b b e i n 
p r o s s i m i t à di a v v i a r e u n p r o c e s s o d i r i o r ­
g a n i z z a z i o n e s t r u t t u r a l e d e l l a p r o p r i a p r e ­
s e n z a su l t e r r i t o r i o i t a l i a n o ; 

s a r e b b e s t a t a , i n p a r t i c o l a r m o d o , 
m e s s a i n e v i d e n z a l ' ipo tes i d i c r e a r e a l c u n e 
s u d d i v i s i o n i de l t e r r i t o r i o c h e d o v r e b b e r o 
c o n s e n t i r e u n t o t a l e c o n t r o l l o d e l l ' u t e n z a e 
c h e a l lo s t e s s o t e m p o d o v r e b b e r o r i d u r r e il 
n u m e r o d e l l e a g e n z i e ; 

la p r o v i n c i a d i P o r d e n o n e si t r o v e ­
r e b b e , i n t a l m o d o , s u b o r d i n a t a a l l ' a g e n z i a 
d i S a n Dona d i P i a v e ( V e n e z i a ) , c o n c o n ­
s e g u e n t i c a m b i a m e n t i p e r q u a n t o c o n c e r n e 
l ' i m p i e g o d i r i s o r s e u m a n e e n o n so lo ; 

a l o r o vo l t a , le a g e n z i e d i M a n i a g o e 
S a n Vi to a l T a g l i a m e n t o ( P o r d e n o n e ) d o ­
v r e b b e r o e s s e r e c h i u s e g ià a p a r t i r e d a l 
p r o s s i m o g e n n a i o , c o m p o r t a n d o u n a s e r i e 
d i t r a s f e r i m e n t i d i p e r s o n a l e c h e , a p r i m a 
vis ta , p i ù c h e u t i l i a p p a i a n o d i s p e n d i o s i ; 

va t e n u t o i n c o n s i d e r a z i o n e , p o i , il 
f a t t o c h e s o n o s e m p r e p i ù p r e s s a n t i le 
r i c h i e s t e s i n d a c a l i d i u n m a g g i o r e i n v e s t i ­
m e n t o d e l l ' E n e l in p r o v i n c i a d i P o r d e n o n e , 
i n q u a n t o si è r e g i s t r a t o , s u q u e s t o p i a n o , 
u n c a l o d e l 3 0 p e r c e n t o r i s p e t t o a l 1997; 

p e r n o n p a r l a r e , p o i , d e l l a q u e s t i o n e 
de l l e a s s u n z i o n i c h e c e r t o n o n a p p a r e m i ­
g l iore , v is to c h e n e l l a s o l a p r o v i n c i a d i 
P o r d e n o n e il p e r s o n a l e E n e l è s t a t o r i d i ­

m e n s i o n a t o i n m o d o a d i r p o c o e v i d e n t e 
( d a 3 6 0 a 2 4 0 d i p e n d e n t i ) ; 

l ' o p i n i o n e p u b b l i c a si è p i ù v o l t e i n ­
t e r e s s a t a d i u n a t a l e q u e s t i o n e p r o p r i o 
p e r c h é il c a l o d e l p e r s o n a l e s e m b r a e s s e r e 
d e s t i n a t o a p r o v o c a r e d i s a g i p e r l ' u t e n z a e 
p e r i c o l o s i a g g r a v i d i l a v o r o p e r i d i p e n ­
d e n t i s t e s s i ; 

il r i d i m e n s i o n a m e n t o E n e l è a g g r a ­
v a t o a n c o r p i ù d a l l a m a n c a n z a d i c h i a ­
r e z z a d e l G o v e r n o su i t e r m i n i e s u l l e m o ­
d a l i t à d e l l a p r i v a t i z z a z i o n e d e l l ' E n t e , a t ­
t u a l m e n t e in f a se d i r e a l i z z a z i o n e - : 

se c o n d i v i d a le s t i m e r i p o r t a t e i n m e ­
r i t o a l f u t u r o p r o g r a m m a di r i o r g a n i z z a ­
z i o n e s t r u t t u r a l e d e l l ' E n e l su l t e r r i t o r i o 
n a z i o n a l e e, n e l c a s o spec i f i co , i n p r o v i n c i a 
d i P o r d e n o n e ; 

se c o n d i v i d a i t i m o r i d e i d i p e n d e n t i 
E n e l p o r d e n o n e s i e d i n u m e r o s e o r g a n i z ­
z a z i o n i s i n d a c a l i d i c a t e g o r i a p e r q u a n t o 
r i g u a r d a u n p r o s s i m o d e c l a s s a m e n t o r i ­
s p e t t o a l l a s e d e d i S a n Dona d i P i a v e 
( V e n e z i a ) ; 

s e le a g e n z i e d i M a n i a g o e d i S a n Vi to 
a l T a g l i a m e n t o ( P o r d e n o n e ) v e r r a n n o 
c h i u s e n e i p r o s s i m i m e s i ; 

q u a l i m o t i v a z i o n i a b b i a n o p o r t a t o a d 
u n cos ì r a d i c a l e r i d i m e n s i o n a m e n t o degl i 
i n v e s t i m e n t i e d a l l a g r a d u a l e , m a p u r s e m ­
p r e m a r c a t a , r i d u z i o n e de l p e r s o n a l e i n 
p r o v i n c i a d i P o r d e n o n e e n e l l ' i n t e r o t e r r i ­
t o r i o n a z i o n a l e ; 

s e n o n r i t e n g a c h e s imi l i p i a n i r i o r ­
g a n i z z a t i v i p o s s a n o r i v e l a r s i p e r i c o l o s i p e r 
i d i p e n d e n t i i n s e r v i z i o e p e r gli s t e s s i 
u t e n t i , c o m e s e m b r a a m p i a m e n t e d i m o ­
s t r a t o d a i r e c e n t i c a s i d i i n c i d e n t i f e r r o ­
v i a r i i n c u i s o n o r i m a s t i c o i n v o l t i s ingo l i 
p a s s e g g e r i ; 

s e s i a p o s s i b i l e p r e v e d e r e in t e m p i 
b r e v i u n p i a n o d i a s s u n z i o n e d i n u o v o 
p e r s o n a l e c h e s o s t i t u i s c a q u e l l o n o n p i ù i n 
s e r v i z i o e r i d u c a il r i s c h i o d i i n c i d e n t i c h e 
tag l i s t r u t t u r a l i cos ì m a r c a t i s e m b r a n o 
c o m p o r t a r e . ( 4 - 1 7 5 6 9 ) 

RISPOSTA. — Sulla base degli elementi 
forniti dalVENEL SpA si comunica quanto 
segue. 
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Nei propri programmi VENEL SpA ha 
dedicato una particolare attenzione ai temi 
della qualità del servizio per renderlo più 
confacente alle esigenze dei propri clienti; 
tale costante attività ha comportato, in par­
ticolare per l'area della Distribuzione, pro­
gressivi adattamenti delle strutture territo­
riali e delle strutture operative, anche me­
diante l'ammodernamento tecnologico ed 
una più efficace e razionale gestione delle 
risorse umane. 

In linea di continuità con i precedenti 
riassetti organizzativi e per meglio corri­
spondere alle sfide indotte dagli imminenti 
processi di liberalizzazione, l'ENEL sta at­
tuando su tutto il territorio nazionale un 
ulteriore adeguamento delle proprie strut­
ture territoriali, essenzialmente finalizzato a 
salvaguardare il valore industriale del­
l'Azienda, ottimizzando l'esercizio operativo 
della rete di distribuzione mediante un po­
tenziamento delle unità di controllo e ma­
nutenzione degli impianti sul territorio. Il 
progetto prevede che la nuova struttura 
territoriale si articoli in Zone ed Esercizi 

Per quanto riguarda le Zone, le stesse 
sono state confermate - sia pure con una 
configurazione più snella - come unità 
polifunzionali di base della Distribuzione e 
sono dimensionate in modo tale da servire 
un numero di clienti compreso tra 70.000 e 
140.000: tale dimensionamento ha compor­
tato un aumento del numero delle Zone 
medesime. 

Per quanto riguarda gli Esercizi, tali 
nuove articolazioni organizzative - costi­
tuite come unità intermedie tra la Direzione 
Distribuzione e le Zone - sono finalizzate 
ad assicurare - con l'ausilio delle più avan­
zate tecnologie — la gestione della rete di 
media tensione operando, per ragioni di 
economicità, su bacini di clientela compresi 
tra 350.000 e 420.000 clienti. L'ampiezza di 
tale r a n g e — così come quello utilizzato per 
le Zone — è stata prevista per consentire 
un'adeguata flessibilità nell'individuazione 
delle nuove strutture nelle diverse realtà 
territoriali, comprese, quindi, quelle richia­
mate nel testo dell'interrogazione. 

L'individuazione dei confini e delle sedi 
delle Zone e degli Esercizi, è stata oggetto di 
confronto con le Organizzazioni sindacali di 

categoria a livello centrale e regionale, se­
condo quanto prevede la vigente normativa 
contrattuale. 

Per quanto riguarda l'area geografica in 
discussione, l'individuazione dei confini e 
delle sedi degli Esercizi e delle Zone ha 
formato oggetto di approfondimento in oc­
casione degli incontri che si sono svolti nel 
mese di luglio a livello locale tra la Dire­
zione Distribuzione ENEL del Triveneto e le 
corrispondenti Segreterie Regionali delle 
Organizzazioni Sindacali di categoria. 

Tale confronto ha portato all'individua­
zione di otto Esercizi e trentatré Zone, ben 
sedici in più rispetto alla precedente orga­
nizzazione lasciando invariata la disloca­
zione territoriale delle unità addette alla 
gestione tecnica della rete e dei rapporti 
commerciali con i clienti. 

Più in particolare, tra gli altri è stato 
costituito l'Esercizio di Trieste con le Zone 
di Cervignano, Monfalcone, Pordenone Cen­
tro, Pordenone Esterna e Udine. Con rife­
rimento ai riflessi che l'attuazione del pro­
getto potrebbe avere sui lavoratori e sui 
livelli occupazionali locali, si precisa che 
non sono previste « azioni forzose » di ri­
duzione del personale. L'ENEL intende, in­
fatti, operare per assicurare, per quanto 
possibile, il proficuo utilizzo di tutto il 
personale, alle nuove strutture, anche at­
traverso la realizzazione di interventi di 
formazione e di riqualificazione. Per quanto 
riguarda, in particolare, la mobilità del per­
sonale, gli spostamenti saranno contenuti 
nei limiti strettamente necessari per il con­
seguimento degli obiettivi cui s'ispira il pro­
getto di riassetto territoriale. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

C O R D O N I . - Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a l l a s t a m p a si a p p r e n d e c h e s u l l a 
b a s e d i u n o s t u d i o s u l f u n z i o n a m e n t o d e l l e 
i m p o s t e d i r e t t e c o n d o t t o d a l l ' u n i v e r s i t à d i 
V e n e z i a p u b b l i c a t o d a l Sole 24 ore gli uffici 
d i M a s s a e C a r r a r a r i s u l t e r e b b e r o e s s e r s i 
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c lass i f ica t i rispettivamente a l 301° e 303° 
p o s t o s u u n t o t a l e d i 4 1 8 ; 

p e r s t i l a r e l a g r a d u a t o r i a i ricercatori 
v e n e z i a n i d i Ca ' F o s c a r i h a n n o a n a l i z z a t o 
l ' e f f ic ienza p r o d u t t i v a degl i uffici d i s t r e t ­
t u a l i d e l l e i m p o s t e u t i l i z z a n d o i d a t i r e l a ­
tivi a l l ' a n n o 1995 (gli u l t i m i a l o r o d i s p o ­
s i z ione ) e s u l l a b a s e d i m o l t e p l i c i p a r a m e ­
t r i : g i o r n i e f f e t t i v a m e n t e l a v o r a t i d a l p e r ­
s o n a l e , s t r a o r d i n a r i e sc lus i , n u m e r o d i 
m a c c h i n a r i i n d o t a z i o n e , n u m e r o d i d i ­
c h i a r a z i o n i l i q u i d a t e , n u m e r o d e i c o n t r o l l i 
e f f e t tua t i e d i r i c o r s i i s t r u i t i , e c c e t e r a ; 

è s t a t o q u i n d i a s s e g n a t o u n p u n t e g g i o 
d a z e r o a c e n t o p e r v a l u t a r e c o m p l e s s i v a ­
m e n t e l a q u a l i t à d e l s e rv i z io c h e le i m p o s t e 
d i r e t t e r i e s c o n o a f o r n i r e a i c i t t a d i n o , e il 
p u n t e g g i o f i n a l e a t t r i b u i t o a l l a s e d e d i 
M a s s a è s t a t o d i sol i 4 3 p u n t i ; 

n e l l a s o l a T o s c a n a , s u l l a b a s e d e i d a t i 
r a c c o l t i d a l l ' u n i v e r s i t à d i V e n e z i a , vi s o n o 
b e n 2 9 s e d i s u l l e 3 5 t o t a l i c h e l a v o r a n o 
m e g l i o e c o n t e m p i p i ù r a p i d i rispetto a 
M a s s a e C a r r a r a ; 

risulta a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e i p r o b l e m i 
p r i n c i p a l i deg l i uffici f i n a n z i a r i d i M a s s a e 
C a r r a r a v a d a n o ricercati e s s e n z i a l m e n t e 
n e l l a c a r e n z a , o r m a i c r o n i c a , d i p e r s o n a l e , 
s o p r a t t u t t o t r a i q u a d r i d i r i g e n t i e i n t e r ­
m e d i , c h e è c a u s a d i d i s s e r v i z i c h e g r a v a n o 
s u l l ' u t e n z a ; 

d a l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i si a p ­
p r e n d e in fa t t i c h e l e s e z i o n i d i s t a c c a t e 

c o m e p e r s o n a l e s o n o s o t t o d i c i r c a 2 2 
u n i t à ; ne l l ' u f f i c io Iva m a n c a n o 5 u n i t à e 
neg l i uff ici d e l r e g i s t r o 7. I n o l t r e a l d i p a r ­
t i m e n t o d e l t e r r i t o r i o a f r o n t e d i 8 7 u n i t à 
p r e v i s t e v e n e s o n o s o l o 5 9 - : 

se s i a a c o n o s c e n z a d e l l ' i n d a g i n e p u b ­
b l i c a t a d a l / / Sole 24 ore e d i q u a n t o s o p r a 
riportato; 

se , a l l a l u c e d i q u a n t o s o p r a , n o n 
ritenga n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e p e r s a n a r e l a 
p i a n t a o r g a n i c a deg l i uffici d e l l a p r o v i n c i a 
d i M a s s a e C a r r a r a i n m o d o d a c o n s e n t i r g l i 
d i p o t e r o f f r i r e u n s e r v i z i o m i g l i o r e a l 
c i t t a d i n o . ( 4 - 2 0 3 7 5 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione cui si 
risponde l'interrogante, nel rilevare che da 
uno studio condotto dall'Università Cà Fo­
scari di Venezia «sul funzionamento delle 
imposte dirette », pubblicato dal giornale « Il 
Sole 24 ore », gli uffici finanziari di Massa 
e Carrara risulterebbero essersi classificati 
rispettivamente al 301° e 303° posto, su un 
totale di 418 uffici esaminati, soprattutto a 
causa della carenza di personale che si 
verifica in tali uffici, chiede di conoscere se 
si ritenga necessario incrementare la pianta 
organica degli uffici di che trattasi, al fine 
di poter fornire un migliore servizio ai 
cittadini 

Al riguardo il competente Dipartimento 
delle Entrate ha comunicato, come di se­
guito riportato, i dati relativi alla attuale 
dotazione di personale presso gli uffici fi­
nanziari di che trattasi: 

Uffici Dotazione Effettivi Carenza 

Sezione staccata di Massa e Carrara 19 13 

Ufficio I.VA. di Massa e Carrara 30 26 

Ufficio HDD. di Carrara 

Ufficio HDD. di Massa 

29 

26 

19 

22 

10 

4 

Ufficio del registro di Carrara 16 15 

Ufficio del registro di Massa 19 18 1 
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Ciò premesso, il medesimo Dipartimento 
ha precisato che i predetti dati non includono 
il personale con qualifica dirigenziale, per il 
quale sussiste, in realtà, una consistente si­
tuazione di carenza in quanto, a fronte dei 54 
posti di funzione dirigenziale previsti nell'or­
ganico della Direzione regionale delle entrate 
per la Toscana, risultano in servizio soltanto 
16 Dirigenti In particolare, risultano privi di 
personale con qualifica dirigenziale l'Ufficio 
IVA di Massa e Carrara e l'Ufficio distrettuale 
delle imposte dirette sia di Carrara che di 
Massa. Comunque, sarà possibile ovviare, 
quanto prima, a tali carenze con l'immissione 
nelle funzioni dei vincitori del concorso a 999 
posti di Dirigente, di prossima definizione. 

Si rileva, peraltro, che il piano delle attività 
del Dipartimento delle Entrate, nell'ambito 
della Direttiva generale per l'azione ammini­
strativa e per la gestione dell'esercizio finan­
ziario 1999, prevede l'adeguamento della 
struttura organizzativa con l'istituzione di ul­
teriori Uffici delle Entrate, che porteranno alla 
modifica del modo attuale di operare degli 
uffici periferici ed al conseguimento di tangi­
bili risultati in termini di efficienza ed effi­
cacia dei servizi prestati, attraverso l'applica­
zione dell'unicità dell'accertamento e la sem­
plificazione dei rapporti con il contribuente. 

Nell'anno in corso, inoltre, proseguirà il 
processo di riforma fiscale iniziato, come è 
noto, con la legge 23 dicembre 1996, n. 662, 
attraverso l'adeguamento della macchina or­
ganizzativa al nuovo modello: per cui in tale 
ottica, anche gli uffici di Massa e Carrara, nel 
contesto dell'attivazione degli Uffici delle En­
trate che si concluderà entro il 2000, potranno 
operare per offrire un servizio adeguato alle 
esigenze dell'utenza, rispondendo alle aspetta­
tive della realtà socio-economica locale. 

Da parte sua, il Dipartimento del Territorio 
ha precisato che, per incrementare il personale 
in servizio presso l'Ufficio del Territorio di 
Massa Carrara, sono stati assunti provvedi­
menti dalla Direzione compartimentale del 
Territorio per le regioni Toscana ed Umbria, 
sia rendendo definitivi i distacchi (prima di­
sposti per 6 mesi), presso il suddetto Ufficio, 
di un congruo numero di dipendenti prove­
nienti da altre regioni di cui quattro della VI 
qualifica funzionale ed uno della V qualifica 
funzionale, sia mediante l'invio in missione 
retribuita a Massa Carrara di dipendenti in 
servizio presso sedi limitrofe. 

Inoltre, il medesimo Dipartimento ha ri­
levato che, al fine di semplificare l'eccessiva 
burocratizzazione delle procedure, sono stati 
realizzati programmi idonei all'aggiornamento 
immediato delle banche dati catastali quali il 
« DOCFA », di ausilio alla presentazione delle 
dichiarazioni di nuova costruzione e delle 
denunce di variazione, nonché il « PREGEO », 
utilizzato per la predisposizione dei tipi map-
pali e di frazionamento. 

È stato, altresi introdotto un programma 
di aggiornamento automatico dei soggetti ri­
sultanti dagli atti del catasto terreni ed ur­
bano, regolamentando, nel contempo, le mo­
dalità di esenzione dalla presentazione delle 
domande di voltura. 

Il M i n i s t r o del le f inanze : V i n c e n z o 
Visco. 

C O R D O N I . — Al Ministro per i beni e le 
attività culturali. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

si a p p r e n d e d a l l a s t a m p a l o c a l e c h e 
u n b a s s o r i l i evo d e l X V I I s e c o l o , c o n o s c i u t o 
c o m e « M a d o n n a d e l l a T o s s e » è s t a t o r u ­
b a t o n e i g i o r n i s c o r s i n e l C o m u n e d i M o n -
t i g n o s o , i n p r o v i n c i a d i M a s s a C a r r a r a ; 

si t r a t t a d e l l ' e n n e s i m o f u r t o d i u n 
b e n e a p p a r t e n e n t e a d u n p a t r i m o n i o di 
b a s s o r i l ievi m a r m o r e i , c h e si s t a neg l i a n n i 
d e p a u p e r a n d o a c a u s a d e i c o n t i n u i fu r t i ; 

la c o l l o c a z i o n e deg l i ogge t t i a r t i s t i c i 
p r o d o t t i d e l l a d e v o z i o n e p o p o l a r e i n l u o g h i 
l o n t a n i d a l c i r c u i t o t u r i s t i c o t r a d i z i o n a l e e 
l a richiesta c h e il m e r c a t o a n t i q u a r i o fa d i 
q u e s t o t i p o d i m a n u f a t t o a r t i s t i c o r e n d e 
diff ic i le la v i g i l a n z a d e i b a s s o r i l ievi n e l 
s i t o o r i g i n a r i o ; 

si r e n d e p e r t a n t o n e c e s s a r i a la r e a ­
l i z z a z i o n e d i u n c a t a l o g o g e n e r a l e d e l l e 
i m m a g i n i p r e s e n t i s u l t e r r i t o r i o , c h e p o s s a 
d i s s u a d e r e o c o m u n q u e l i m i t a r e il f u r t o a 
s c o p o c o m m e r c i a l e - : 

i n c h e m o d o i n t e n d a i n t e r v e n i r e p e r 
c o n t r a s t a r e il d e p a u p e r a m e n t o p r o g r e s s i v o 
d e i p a t r i m o n i o d e i b a s s o r i l ievi m a r m o r e i 
d e r i v a n t i d a l l a d e v o z i o n e p o p o l a r e e s e 
i n t e n d a p r o v v e d e r e a s o s t e n e r e , a t t r a v e r s o 
s p e c i f i c h e m i s u r e , l ' o p e r a d i c a t a l o g a z i o n e 
d e l l e i m m a g i n i r e l i g i o s e p r e s e n t i s u l t e r r i ­
t o r i o . ( 4 - 2 3 2 4 2 ) 
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RISPOSTA. — / / problema della cataloga-
zione sistematica dei bassorilievi devozionali 
marmorei denominati localmente "Maestà" 
o « Marginette » è sempre stato oggetto di 
attenzione, anche e soprattutto per il rischio 
cui tali manufatti, collocati sui muri di case 
o in edicole esterne ed in località spesso 
isolate, sono da sempre esposti. Pertanto, 
anche in considerazione del fatto che tale 
tipologia di beni è attestata anche nel par­
mense e nello spezzino, il competente ufficio 
del Ministero ha avviato campagne di ca­
talogazione, sollecitando, fin dagli inizi degli 
anni '90, la collaborazione di enti locali e di 
istituzioni culturali, quali la regione To­
scana, l'Amministrazione provinciale di 
Massa e Carrara, la Comunità montana 
della Lunigiana e varie Amministrazioni 
comunali. 

L'Assessorato alla Cultura della Comu­
nità montana delle Apuane si fece promo­
tore, nel 1994, di una iniziativa di censi­
mento di tali bassorilievi nei Comuni di 
Massa, Carrara, Fosdinovo e Montignoso. 
Tale iniziativa, alla quale aderì la Soprin­
tendenza per i beni ambientali architettonici 
artistici e storici di Pisa, non proseguì per 
lo scioglimento della Comunità stessa. Il 
lavoro di schedatura compiuto dalla Comu­
nità e mai trasmesso alla Soprintendenza, 
sarebbe disperso. 

La schedatura a tappeto di tali partico­
lari beni è stata già intrapresa anche nei 
territori di Parma e La Spezia, a cura degli 
uffici competenti, e andrà a confluire nelle 
banche dati alfanumeriche ed iconografiche 
dell'Istituto centrale per il catalogo e la 
documentazione. 

Come è noto, infatti, le schede catalo­
grafiche, complete della documentazione fo­
tografica, compilate territorialmente, ven­
gono trasmesse all'Istituto centrale per il 
catalogo e la documentazione, che provvede 
ad immetterle nella banca dati catalografica. 
Presso il predetto Istituto è anche in corso 
di costituzione l'archivio elettronico delle 
immagini. Successivamente entrambe le 
banche dati potranno essere consultate. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i e le a t t i v i t à 
c u l t u r a l i : G i o v a n n a M e l a n d r i . 

C U S C U N À . - Al Ministro dell'ambiente. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' E n e l p r o d u s s e i n d a t a 28 m a r z o 
1988 i s t a n z a p r e s s o il c o m u n e d i C a s e r t a 
p e r l ' a u t o r i z z a z i o n e a l l a c o s t r u z i o n e d i 
u n a l i n e a 1 5 0 / 2 0 kV e r e l a t i v a c a b i n a p r i ­
m a r i a n e l t e r r i t o r i o a n o r d d e l c a p o l u o g o 
d i p r o v i n c i a c a m p a n o , n e i p r e s s i d e l l e l o ­
c a l i t à T u o r o , G a r z a n o e S a n t a B a r b a r a ; 

i n s e g u i t o a l l ' i n t e r v e n t o d e c i s o d e i c o ­
m i t a t i civici s o r t i s p o n t a n e a m e n t e p r e s s o le 
l o c a l i t à s u m m e n z i o n a t e , d e i c o n s i g l i e r i c o ­
m u n a l i D e l l ' A q u i l a e D e S i e n a , d e l l ' a s s o ­
c i a z i o n e A m b i e n t e e / è Vi ta , n o n c h é d e l ­
l ' i n t e r r o g a n t e , lo s t e s s o E n e l h a ricono­
s c i u t o l ' i n a d e g u a t e z z a d e l p r o p r i o p i a n o d i 
i n t e r v e n t o , i n s o s t e n i b i l e s o p r a t t u t t o i n t e r ­
m i n i d i i m p a t t o n e i c o n f r o n t i d e l l a c o m u ­
n i t à a b i t a t i v a d e l l e f r a z i o n i c a s e r t a n e ; 

t a l e d e c i s i o n e r e n d e r a g i o n e d e i r e ­
c e n t i r i s u l t a t i p r o d o t t i d a l l a c o m u n i t à 
s c i en t i f i c a i n t e r n a z i o n a l e e r e c e p i t i c o n 
i m p o r t a n t i i n i z i a t i v e d a a l c u n e t r a le m a g ­
g io r i i s t i t u z i o n i ( p e r e s e m p i o , l ' O r g a n i z z a ­
z i o n e m o n d i a l e p e r la s a n i t à e d il P a r l a ­
m e n t o e u r o p e o ) c i r c a il p o s s i b i l e d a n n o 
s u l l ' u o m o c a u s a t o d a l l a p r e s e n z a d i c a m p i 
e l e t t r o m a g n e t i c i a b a s s i s s i m a f r e q u e n z a 
(VLF , d a e l e t t r o d o t t i ) ; 

è n o t i z i a r e c e n t e l ' a p e r t u r a d i c a n t i e r i 
d i l a v o r o n e l l a c i t t à d i C a s e r t a p r o m o s s i 
d a l l ' E n e l e d a u t o r i z z a t i d a l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e c o m u n a l e , s e c o n d o u n t r a c c i a t o a s ­
s o l u t a m e n t e a n a l o g o a q u e l l o c h e a v r e b b e 
d o v u t o a v e r e n e l c a s o d e l l a u b i c a z i o n e 
d e l l a c a b i n a e l e t t r i c a i n l o c a l i t à T u o r o -
G a r z a n o - S a n t a B a r b a r a , e p r e c i s a m e n t e 
s e c o n d o l ' i t i n e r a r i o : v ia M o n d o , v i a D e 
M a r t i n o , v ia F . R e n e l l a , v i a U n i t à d ' I t a l i a , 
v i a l e B e n e d u c e , v i a De l l e Vi l le , v ia L a v i a n o , 
p r o l u n g a m e n t o v i a R u g g i e r o , s t r a d a c i r ­
c o n v a l l a z i o n e p e r T u o r o e v ia C e r q u i t o ; 

a t u t t ' o g g i l ' a z i e n d a n a z i o n a l e p e r 
l ' e n e r g i a e l e t t r i c a n o n h a a n c o r a r e s o n o t a 
la d i s l o c a z i o n e a l t e r n a t i v a d e l l a c a b i n a , e 
p e r t a n t o n o n e s i s t e a l c u n d o c u m e n t o uf­
f ic ia le c i r c a l ' a u t o r i z z a z i o n e a l l a c o s t r u ­
z i o n e d i u n t a l e i m p i a n t o ; 
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la p o s a d e i cavi s t a a v v e n e n d o i n 
m a n i e r a a d i r p o c o s o m m a r i a a c a u s a d e l l e 
d i f f ico l tà i n c o n t r a t e p e r l a p r e s e n z a c o n ­
t e m p o r a n e a l u n g o lo s t e s s o t r a c c i a t o d e i 
p r e e s i s t e n t i t u b i d e l l ' a c q u e d o t t o ; 

p r e s u m i b i l m e n t e i n s e g u i t o a q u e s t e 
diff icol tà , i cav i v e n g o n o a t r o v a r s i i n 
e s t r e m a v i c i n a n z a a l l a s u p e r f i c i e a s f a l t a t a ; 

è a l l ' e s a m e a v a n z a t o d e l l e C a m e r e l a 
legge c h e d e f i n i s c e le n u o v e n o r m e c h e 
r e g o l e r a n n o i l imi t i d i e s p o s i z i o n e u m a n a 
a i c a m p i e l e t t r o m a g n e t i c i , e c h e ridisegna 
c o m p l e t a m e n t e le sogl ie d i t o l l e r a b i l i t à e, 
c o n s e g u e n t e m e n t e , i c r i t e r i p r o g e t t a t i v i ; 

c o m e è n o t o , le o p e r e c h e si t r o v e ­
r a n n o a d e s s e r e fuo r i l egge n e l m o m e n t o i n 
c u i t a l i n o r m a t i v e v e r r a n n o e m e s s e , d o ­
v r a n n o e s s e r e m o d i f i c a t e d a l l ' E n e l i n m o d o 
d a ricadere e n t r o i n u o v i c r i t e r i p r e s c r i t t i ; 

p e r t a l i l a v o r i si p r e v e d e u n c o n t r i ­
b u t o d a p a r t e d e l l o S t a t o , s o t t o f o r m a d i 
u n c a p i t o l o d i s p e s a a g g i u n t i v o c h e t r o v e r à 
s p a z i o e p e s o n e l l e p r o s s i m e b o l l e t t e ; 

i n q u e l l a c i r c o s t a n z a , le o p e r e d i r e a ­
l i z z a z i o n e a C a s e r t a d o v r a n n o s i c u r a m e n t e 
e s s e r e s o t t o p o s t e a v a r i a z i o n e a i s e n s i d e l l a 
p r o p o s t a d i legge; 

i n s e g u i t o a t a l e m a l d e s t r a o p e r a ­
z i o n e , è i m m e d i a t a m e n t e s o r t o il n u o v o 
c o m i t a t o c iv ico d i v i a F . R e n e l l a , u f f ic ia l ­
m e n t e c o s t i t u i t o s i i n s e n o a l C o n a c e m 
( c o o r d i n a m e n t o n a z i o n a l e p e r la t u t e l a d a i 
c a m p i e l e t t r o m a g n e t i c i ) a c u i h a n n o i m ­
m e d i a t a m e n t e a d e r i t o r a p p r e s e n t a n z e d i 
t u t t i i c i t t a d i n i r e s i d e n t i n e l l e s t r a d e i n t e ­
r e s s a t e a l p a s s a g g i o d e i cav i a d a l t a t e n ­
s i o n e e c h e si è f a t t o p r o m o t o r e d i v a r i e 
a z i o n i soc ia l i ; 

t r a q u e s t e f i g u r a n o i n c o n t r i p u b b l i c i e 
c o n f e r e n z e s t a m p a , m e n t r e gli o r g a n i d i 
i n f o r m a z i o n e ( t e l ev i s ion i loca l i e g i o r n a l i 
a n c h e a d i f f u s i o n e u l t r a t e r r i t o r i a l e ) 
s t a n n o d a n d o s e m p r e p i ù r i s a l t o a l l a v i ­
c e n d a ; 

t a l i i n i z i a t i v e h a n n o g ià t r o v a t o il 
p i e n o a p p o g g i o d i n u m e r o s i c o n s i g l i e r i c o ­
m u n a l i d i m a g g i o r a n z a t r a c u i i s i g n o r i 
E lv io U r s o m a n d o , G i u s e p p e Di B e n e d e t t o , 

P i o D e l G a u d i o , V i n c e n z o D e S i e n a , A n t o ­
n i o Di Le l i a e G i o v a n n i L o m b a r d i — : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i c h e h a n n o s p i n t o 
i t e c n i c i d e l l ' E n e i a p r e m e r e p r e s s o l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i C a s e r t a p e r c h é 
i l a v o r i d i c u i i n p r e m e s s a i n i z i a s s e r o i n 
m a n i e r a c o s ì u r g e n t e ; 

c o m e m a i il c o m u n e d i C a s e r t a a b b i a 
c o n c e s s o l a l i c e n z a p e r la r e a l i z z a z i o n e d i 
t a l i o p e r e s e n z a c h e o l t r e t u t t o fos se n o t a l a 
s e d e d e l l a n u o v a p o s i z i o n e d e l l a c a b i n a 
E n e l ; 

s e l ' E n e l a b b i a g ià d e c i s o la n u o v a 
d i s l o c a z i o n e d e l l a c a b i n a e, i n c a s o n e g a ­
t ivo , p e r c h é i l a v o r i s i a u o g ià i n i z i a t i ; i n 
c a s o p o s i t i v o , p e r c h é t a l e d e c i s i o n e n o n 
v e n g a r e s a p u b b l i c a ; i n t u t t i i cas i , c h i d i a 
l a m a t e m a t i c a c e r t e z z a a l l ' E n e l c h e p e r 
t a l e c a b i n a v e n g a c o n c e s s a l ' a u t o r i z z a z i o n e 
a l l a c o s t r u z i o n e ; 

p e r c h é l ' E n e l a b b i a i n s i s t i t o n e l m a n ­
t e n e r e i n a l t e r a t o i l v e c c h i o t r a c c i a t o p u r 
a v e n d o r i c o n o s c i u t o l a g i u s t a b a t t a g l i a c o n ­
d o t t a d a i c i t t a d i n i d e l l e l o c a l i t à d i T u o r o , 
G a r z a n o e S a n t a B a r b a r a i n s i e m e a i l o r o 
r a p p r e s e n t a n t i i s t i t u z i o n a l i ; 

s e i n q u e s t o p r o c e s s o q u e s t u a l e e 
d e c i s i o n a l e , si s i a t e n u t o c o n t o d e l c a m ­
b i a m e n t o t o t a l e d e l l o s c e n a r i o i n m a t e r i a 
n o r m a t i v a c h e s i p r e s e n t e r à n e l l ' i m m e ­
d i a t o f u t u r o ; 

se i n q u a l c h e m o d o i l a v o r i e d il 
p r o g e t t o r e l a t i v o t e n g a n o g ià c o n t o d e i 
n u o v i l i m i t i e s p o s i t i v i e d e i n u o v i c r i t e r i d i 
p r o t e z i o n e ; 

se le p a r t i p r o t a g o n i s t e i n t e n d a n o i n ­
v e c e p r o v v e d e r e s u c c e s s i v a m e n t e a l l ' a d e ­
g u a m e n t o ; 

s e p e r t a l e a d e g u a m e n t o l ' E n e l e lo 
s t e s s o c o m u n e d i C a s e r t a p e n s i n o d i a t t i n ­
g e r e a f o n d i a l t e r n a t i v i a l l ' a g g r a v i o d e l l a 
b o l l e t t a , f a t t a s a l v a l a l o r o v o l o n t à d i n o n 
f a r p e s a r e le l o r o a f f r e t t a t e d e c i s i o n i s u i 
c o n t r i b u e n t i ; 

q u a l e d i t t a s t i a o p e r a n d o l ' a p p a l t o e 
s e i n e s s o s i a n o c o n t e n u t i a u t o m a t i s m i 
i m p l i c i t i p e r f u t u r i i n t e r v e n t i d i m o d e r n i z -
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z a z i o n e o d i m e s s a a n o r m a , q u a l o r a q u e ­
s t ' u l t i m a c a m b i a s s e ; 

c o m e v a l u t i q u e s t o s t a t o d i c o n t i n u a 
t e n s i o n e t r a la c i t t a d i n a n z a , l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e l o c a l e e l ' a z i e n d a e l e t t r i c a n a z i o n a l e , 
s o p r a t t u t t o d o v u t o a l l a m a n c a n z a d i i n f o r ­
m a z i o n i p r o v e n i e n t i d a q u e s t e d u e u l t i m e 
p a r t i ; 

s e a b b i a c h i a r a l a s i t u a z i o n e i m p i a n ­
t i s t i ca d e l l ' E n e l i n t u t t o il P a e s e e c o n e s s a , 
l a s t i m a d e i cos t i d i i n t e r v e n t o c h e i c i t ­
t a d i n i d o v r a n n o a f f r o n t a r e , u n a v o l t a c h e 
s ia s t a t a r a t i f i c a t a la n u o v a legge; 

s e s i a a c o n o s c e n z a d i s i t u a z i o n i a n a ­
l o g h e a q u e l l a s o p r a d e s c r i t t a , i n a l t r e p a r t i 
d e l P a e s e ; 

s e a b b i a a v u t o m o d o d i d o c u m e n t a r s i 
e m a t u r a r e u n a p r o p r i a p o s i z i o n e riguardo 
a l p r o b l e m a d e l l ' i n q u i n a m e n t o d a c a m p i 
e l e t t r o m a g n e t i c i d a l l a d a t a d e l l ' a l t r a i n t e r ­
r o g a z i o n e p r o p o s t a d a l l ' i n t e r r o g a n t e i n 
d a t a 2 0 g i u g n o 1997 , l a n . 5 - 0 2 5 3 1 , e d i n 
c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l e e s s a s i a ; 

se , a p a r t e q u a n t o p r e m e s s o , n o n 
r i t e n g a o p p o r t u n o d e c r e t a r e i l b l o c c o d e i 
l avo r i i n a t t e s a d e l l e n u o v e d i r e t t i v e c h e 
d e f i n i r a n n o i n m a n i e r a p i ù a d e g u a t a i t e r ­
m i n i d i r e a l i z z a z i o n e d e l l e o p e r e e d i s a l ­
v a g u a r d i a d e l l a s a l u t e ; 

s e t e n g a n e l d o v u t o c o n t o la p o s s i b i ­
l i tà d i p r e v e d e r e , c o m u n q u e , p e r q u e s t o 
t i p o d i i n t e r v e n t i f o r t e m e n t e i n t r u s i v i d e l l a 
co l le t t iv i tà , u n a p r o c e d u r a m a g a r i s e m p l i ­
ficata d i v a l u t a z i o n e d i i m p a t t o a m b i e n ­
t a l e , e l i m i n a n d o l ' i n c o n s i s t e n t e sog l i a a t ­
t u a l e d e i 1 5 0 / 2 0 kV. ( 4 - 2 0 2 5 1 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Sulla base degli elementi forniti anche 
dalVENEL S.p.A, si fa presente quanto se­
gue. 

In merito ai quesiti posti nell'atto di sin­
dacato ispettivo in esame, si fa preliminar­
mente presente che i risultati dei numerosi 
studi ed indagini epidemiologiche condotti 
da più parti sui presunti effetti dei campi 
elettromagnetici e magnetici sulla salute 
umana non evidenziano una relazione ac­

certata tra il risiedere vicino alle linee elet­
triche e l'insorgenza di effetti acuti (in parti­
colare neoplasie e leucemie infantili), purché 
siano rispettati i limiti di attenzione già di 
dominio internazionale in campo protezioni­
stico (Direttive emanate nel 1990 dall'Inter -
national Non-ionizing Radiation Committee 
of the International Radiation Protection As­
sociation « IRPA INIRIC») e recepiti nella 
normativa nazionale con l'emanazione del 
Decreto del Presidente del Consiglio dei Mi­
nistri 23 aprile 1992. 

In tale ambito è stata comunque prestata 
notevole attenzione alla evoluzione della 
materia tanto che, a seguito degli intendi­
menti del Governo, il Ministero dell'Am­
biente di concerto con il Ministero della 
Sanità, con Decreto 2 giugno 1997, ha isti­
tuito sul problema della protezione dalle 
esposizioni a campi elettrici, magnetici ed 
elettromagnetici, un Gruppo di lavoro in­
terministeriale (Ambiente - Sanità - Comu­
nicazioni - Industria) con i compiti di pre­
disporre una proposta di testo normativo e 
di prestare attività di consulenza in sede di 
approvazione e di attuazione del testo nor­
mativo stesso, nonché in sede di predispo­
sizione di ulteriori provvedimenti normativi. 

Il suddetto Gruppo di lavoro, presieduto e 
coordinato dai Sottosegretari On. Calzolaio, 
Sen. Bettoni e On. Vita, ha concluso i pro­
pri lavori inerenti la predisposizione dello 
schema del provvedimento normativo che si 
pone l'obiettivo di tutelare la salute umana 
non solo dai così detti effetti acuti ma anche 
degli effetti a lungo termine. Poiché per detti 
ultimi effetti non vi sono, allo stato attuale 
sufficienti evidenze scientifiche di una accla­
rata nocività, lo schema di provvedimento 
predisposto prevede la successiva emana­
zione di provvedimenti con i quali fissare 
nuovi limiti di intensità massima dei campi 
elettromagnetici che, pur assicurando il pri­
vilegio della tutela della salute, dovranno 
contemperare le diverse implicazioni con­
nesse alla fissazione di limiti sensibilmente 
inferiori a quelli attualmente previsti dal 
DPCM 23 aprile 1992. 

Tale schema di provvedimento è stato 
portato all'attenzione del Consiglio dei Mi­
nistri ed approvato quale disegno di legge 
del Governo nel Consiglio del 9 aprile 1998. 
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Successivamente è stato poi operato l'abbi­
namento tra la proposta di legge governativa 
e le altre otto proposte similari di iniziativa 
parlamentare per l'esame da parte della 
competente ottava Commissione della Ca­
mera dei Deputati (Commissione Ambiente). 

Nelle more dell'emanazione sia della 
legge quadro che dei provvedimenti collegati 
— per i quali al riguardo è da registrare la 
pubblicazione da parte dell'Istituto Supe­
riore di Sanità e dell'ISPESL di un docu­
mento congiunto quale contributo alla de­
finizione delle nuove disposizioni — conti­
nuano ad applicarsi le disposizioni dei re­
lativi provvedimenti in materia (DPCM 23 
aprile 1992 e 28 settembre 1995). 

Poiché i lavori parlamentari sopra ri­
chiamati non risultano ancora conclusi, 
peraltro la Camera dei Deputati ha ancora 
all'attenzione le modifiche alla disciplina 
sulla valutazione dell'impatto ambientale 
concernenti anche gli elettrodotti, sono stati 
portati all'attenzione del Governo degli or­
dini del giorno tesi a disporre una mora­
toria nella esecuzione di nuovi elettrodotti. 

Al riguardo, anche come ipotesi propo­
sitiva per superare il periodo di aspettativa 
di nuove norme, il Ministero dell'Ambiente 
ha espresso l'avviso della stesura di un 
protocollo di intesa da sottoscrivere con­
giuntamente dalle Amministrazioni interes­
sate e dai gestori degli elettrodotti. 

Per quanto riguarda più specificata­
mente gli altri quesiti sollevati nell'interro­
gazione in esame, l'ENEL fa presente che i 
lavori in oggetto riguardano la costruzione 
di un elettrodotto in cavo interrato a 150 
kV, necessario ad assicurare il potenzia­
mento e la continuità del servizio nella 
parte nord della città di Caserta, a fronte dei 
nuovi insediamenti, pubblici e privati, pre­
visti dalla Amministrazione Comunale (Uni­
versità, Centro Direzionale, insediamenti 
edilizi ecc.). 

Il tracciato della linea è stato studiato 
tenendo conto dell'ubicazione della cabina 
di partenza (Caserta Sud) e delle zone da 
alimentare ed è stato concordato con il 
Comune di Caserta (ai sensi dell'articolo 
120 ultimo comma del Testo Unico 11 
dicembre 1933 n. 1775). Per quanto ri­
guarda invece la realizzazione della cabina 

primaria terminale sono in corso riunioni 
con il Comune per il perfezionamento delle 
relative autorizzazioni. 

L'ENEL, in considerazione del previsto 
attraversamento della città, ha progettato e 
in parte realizzato questo impianto sulla 
base di autorizzazioni per gruppi di strade 
comunali, autorizzazioni rilasciate dal Co­
mune nel pieno rispetto delle Prescrizioni 
Urbanistiche e del relativo Regolamento di 
esecuzione di lavori per servizi che interes­
sano il sottosuolo. I materiali impiegati e la 
loro messa in opera risultano pienamente 
rispondenti alle vigenti normative di legge. 

In particolare, per l'impianto in que­
stione l'ENEL ha acquisito tutti pareri ed i 
nulla osta previsti dalle Norme e Regola­
menti per i « sottoservizi su strade », fra cui 
quelli del Comune di Caserta, della Sezione 
Urbanistica Regionale, della Soprintendenza 
Archeologica e Beni Ambientali e Storici, del 
Circolo delle Costruzioni telegrafiche e te­
lefoniche, delle Ferrovie dello Stato, del 
Corpo delle Miniere ed Ufficio Idrocarburi 
Regionale, con pubblicazione sul Foglio An­
nunci Legali (F.A.L.) della Prefettura e al­
l'Albo Pretorio del Comune di Caserta. 

Premesso che in occasione di altre rea­
lizzazione di elettrodotti è stata spesso ri­
chiesta, in sede locale, l'adozione di cavi 
interrati anziché la realizzazione di elettro­
dotti aerei, nella situazione in questione 
l'ENEL ha precisato che per quanto ri­
guarda i tratti di cavo già posati gli stessi 
ancora non sono in esercizio. Per tale cir­
costanza la Società non ha potuto effettuare 
una sistematica misurazione dei relativi 
campi elettrici e magnetici; sono state co­
munque effettuate analitiche valutazioni 
pervenendo, per via comparativa con ana­
loghi impianti già in esercizio, ad una pre­
visione dei valori di intensità di detti campi 
elettromagnetici. Detti valori risultano in­
feriori a quelli previsti nell'articolo 4 del 
D.P.C.M. 23 aprile 1992 e sono stati forniti, 
unitamente agli elementi di calcolo, al Co­
mune di Caserta e, tramite il Prefetto, anche 
all'A.S.L. 1 di Caserta. 

I l M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 
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F R A T T I N I e M I T O L O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed al Ministro 
degli affari esteri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il Bundesamt für Verfassungschutz 
(BFV) è l ' a u t o r i t à d e l l a R e p u b b l i c a f e d e ­
r a l e t e d e s c a p r e p o s t a a l l a t u t e l a d e l l a C o ­
s t i t u z i o n e , e d h a c o m p i t i d i r a c c o l t a e 
i n f o r m a z i o n e c o n c e r n e n t i le a t t i v i t à , i 
g r u p p i e le p e r s o n e c h e o p e r a n o c o n t r o 
l ' o r d i n a m e n t o d e m o c r a t i c o , c o n t r o la s i c u ­
r e z z a d e l l a G e r m a n i a o d i u n Land) 

i n t a l e a m b i t o il B F V r a c c o g l i e i n f o r ­
m a z i o n i s u o r g a n i z z a z i o n i e p a r t i t i filo-
evers iv i o c o m u n q u e r i t e n u t i p e r i c o l o s i 
p e r c h é d e d i t i a l l a t e o r i z z a z i o n e d i m e t o d i 
e a z i o n i v i o l e n t i e a n t i d e m o c r a t i c i ; 

a d d i r i t t u r a n e l p r o p r i o s i t o I n t e r n e t , 
il B F V i n d i c a il p a r t i t o i t a l i a n o A l l e a n z a 
N a z i o n a l e t r a le o r g a n i z z a z i o n i p o l i t i c h e 
« d i e s t r e m a d e s t r a » r i t e n e n d o l a p e r i c o l o s a 
a l l a s t r e g u a de i m o v i m e n t i n e o n a z i s t i ; 

t a l e c i r c o s t a n z a è d i s t r a o r d i n a r i a 
g rav i t à , p o i c h é i c o m p i t i e gli s t r u m e n t i d e l 
B F V s o n o q u e l l i p r o p r i d e i s e rv i z i d i i n ­
f o r m a z i o n e , e i n q u e s t o c a s o le a t t e n z i o n i 
d i intelligence s o n o r i vo l t e a d u n p a r t i t o 
p o l i t i c o c h e , i n I t a l i a , h a e s p r e s s o il V i c e ­
p r e s i d e n t e d e i Cons ig l io , n u m e r o s i m i n i s t r i 
e s o t t o s e g r e t a r i , e c h e e s p r i m e t u t t o r a 
m o l t i a m m i n i s t r a t o r i r e g i o n a l i e loca l i — : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a s s u m e r e 
n e i c o n f r o n t i d e l l a c a n c e l l e r i a f e d e r a l e e 
d e l M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o t e d e s c o , p e r c h é 
s ia i m m e d i a t a m e n t e c a n c e l l a t o - n o n s o l o 
d a l s i to I n t e r n e t , m a dag l i ob i e t t i v i i n f o r ­
m a t i v i d e l B F V - ogn i r i f e r i m e n t o a d u n 
p a r t i t o c o n p i e n a l e g i t t i m i t à d e m o c r a t i c a 
c h e , a t t u a l m e n t e , è il t e r z o p a r t i t o i t a l i a n o 
i n b a s e a l l e l i b e r e e s p r e s s i o n i d i v o t o d e i 
n o s t r i c o n c i t t a d i n i e, c o n F o r z a I t a l i a , r a p ­
p r e s e n t a la m a g g i o r a n z a deg l i i t a l i a n i d e l ­
l 'Alto Ad ige . ( 4 - 2 3 3 5 9 ) 

RISPOSTA. — A seguito del tempestivo 
intervento dell'Ambasciata d'Italia presso la 
Repubblica Federale Tedesca, l'Ufficio Fe­
derale per la Tutela della Costituzione (BFV) 
ha immediatamente modificato il proprio 

sito, cancellando ogni riferimento al partito 
italiano « Alleanza Nazionale » dall'opuscolo 
intitolato « tendenze di estrema destra in 
Internet», in data 29 aprile 1999, cioè nello 
stesso giorno in cui l'Ambasciata è interve­
nuta per ottenerne la cancellazione. 

Il testo in cui veniva menzionata «Al­
leanza Nazionale» era inserito in una pub­
blicazione concernente « le attività di estre­
misti di destra tedeschi ». A conclusione del 
testo, sotto il titolo « altre organizzazioni di 
estrema destra », trovava menzione, senza 
ulteriori commenti o informazioni e insieme 
ad altri partiti europei, quali il francese 
« Front National », anche « Alleanza Nazio­
nale ». Tutto il paragrafo in questione è 
stato cancellato. 

I l S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s t e r i , U m b e r t o R a ­
n i e r i . 

G A S P A R R I . - Ai Ministri degli affari 
esteri e dell'interno. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

p r e s s o il m i n i s t e r o deg l i a f f a r i e s t e r i 
è d i s l o c a t o , p e r p r e s t a r v i s e r v i z i o , u n c o n ­
t i n g e n t e d i c a r a b i n i e r i , so t tu f f ic ia l i , uff i ­
c ia l i e d uff ic ia l i s u p e r i o r i , a l l e d i p e n d e n z e 
d i u n g e n e r a l e d i b r i g a t a ; 

t a l e p e r s o n a l e , p r e p o s t o a l l a s i c u r e z z a 
i n t e r n a d e l m i n i s t e r o degl i a f f a r i e s t e r i , 
v i e n e u t i l i z z a t o , t r a l ' a l t r o , p e r a t t e n d e r e a 
s e r v i z i d i p o r t i e r a t o d u r a n t e le o r e d i a c ­
c e s s o d e l p u b b l i c o a l m i n i s t e r o m e d e s i m o , 
s o s t i t u e n d o , d i f a t t o , i l p e r s o n a l e m i n i s t e ­
r i a l e a d d e t t o a t a l i s e rv i z i - : 

se , i n r e l a z i o n e a l s e r v i z i o c h e c o m ­
p e t e a t a l e p e r s o n a l e m i l i t a r e , n o n d e b b a 
c o n s i d e r a r s i r i d u t t i v o e d i m p r o p r i o lo svo l ­
g i m e n t o d i f u n z i o n i c h e c o m p e t o n o a l p e r ­
s o n a l e d i a t t e s a d e l m i n i s t e r o deg l i a f f a r i 
e s t e r i , e s e t a l e i m p i e g o n o n d e b b a c o n s i ­
d e r a r s i g r a v e c a u s a d i d i s t r a z i o n e d a l s e r ­
v iz io d i p u b b l i c a s i c u r e z z a c u i i s t i t u z i o n a l ­
m e n t e è d e s t i n a t o . ( 4 - 2 3 3 8 9 ) 

RISPOSTA. — Al personale dell'Arma dei 
Carabinieri viene affidata, tra le altre man­
sioni attinenti la sicurezza del Ministero 
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degli Affari Esteri, anche la vigilanza e la 
sorveglianza dei numerosi accessi al Palazzo 
della Farnesina. 

Tale incombenza viene svolta - dai mi­
litari in turno di servizio — alVinterno di 
postazioni di controllo di recente ultima­
zione nelle quali sono ubicati i principali 
sistemi di sicurezza affidati alle singole po­
stazioni e controllati e coordinati dalla Sala 
Operativa del Ministero. 

Trattasi, a seconda dei varchi di accesso, 
di: 

monitors di controllo degli spazi di 
pertinenza, 

consoles di comando dei sistemi di 
allarme, 

consoles di comando delle bussole di 
passaggio, 

monitors di controllo delle cassette 
portaoggetti attraverso le quali debbono es­
sere fatti passare gli oggetti metallici even­
tualmente introdotti dai visitatori esterni 
che accedono tramite l'Ufficio Passi del Mi­
nistero, 

video per la verifica dei nominativi 
degli ospiti attesi al Ministero attraverso le 
Sale di Ricezione al pubblico, 

sistema di controllo del metaldetector 
del passaggio riservato agli ospiti VIP, 

video per il controllo di sicurezza re­
lativo agli automezzi ed al personale delle 
ditte che collaborano a vario titolo con il 
Ministero e che trasportano attraverso i 
sotterranei materiali di ogni genere, 

comandi per l'apertura meccanica 
delle porte di accesso riservate a categorie 
particolari di persone (On. Ministro e Sot­
tosegretari e loro ospiti, Direttori Generali e 
Capi dei Servizi), 

citofoni di emergenza, 

e quanto serve alla puntuale verifica 
ed al controllo dell'imponente flusso di per­
sone, circa 3.500 tra dipendenti, collabora­
tori esterni e visitatori, che quotidianamente 
accede al MAE. 

Tali postazioni pertanto sono a tutti gli 
effetti postazioni di sicurezza, finalizzate alla 
verifica ed al controllo di persone e mezzi 
attraverso lo scrupoloso filtro effettuato dai 
militari di servizio, con l'ausilio di mezzi 
tecnologici di supporto. 

I Commessi ed Uscieri ed i conseguenti 
servizi di portierato, esistenti prima della 
messa in funzione delle postazioni di con­
trollo già descritte, sono stati aboliti al 
termine dell'anno 1997 con la chiusura 
fisica di tutti gli accessi al Ministero e con 
la sostituzione degli stessi con mezzi mec­
canici ed automatizzati. 

Al personale militare addetto alla vigi­
lanza degli accessi è inoltre affidato — oltre 
che la necessaria opera di protezione e 
sicurezza in casi di emergenza — il controllo 
del rispetto delle procedure previste in ma­
teria. Esso si limita pertanto a consentire 
l'ingresso alle persone che vi abbiano titolo. 
A tal fine utilizza mezzi informatici ed elet­
tronici che non hanno attinenza alcuna con 
i servizi di portierato. 

II servizio di ricezione ed informazioni al 
pubblico è invece demandato durante l'ora­
rio di accesso del pubblico al Ministero 
(08.00 - 17.00) all'Ufficio Relazioni con il 
Pubblico o alle Sale di Ricezione del Mini­
stero ove presta servizio personale dell'Am­
ministrazione. 

Alla chiusura delle sale di cui sopra (ore 
17.00), che avviene ben oltre il termine della 
fascia di orario obbligatorio, l'accesso degli 
estranei al Palazzo viene filtrato dal perso­
nale militare dell'Arma, in aggiunta al nor­
male controllo di sicurezza fisica che av­
viene all'ingresso stesso ove è installato un 
varco metaldetector, anche con la richiesta 
del nominativo e la consegna di un badge in 
cambio del documento personale del visi­
tatore. 

Le postazioni di controllo ed i supporti 
tecnologici sopra descritti sono stati stu­
diati, programmati e dislocati, d'intesa — 
oltre che con esperti e tecnici in materia di 
sicurezza — anche con il Comandante del 
Comando Carabinieri MAE, al fine di con­
sentire al personale militare dell'Arma dei 
Carabinieri in servizio di sicurezza e vigi­
lanza presso i vari accessi del Ministero 
degli Affari Esteri di potersi avvalere di una 
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struttura che — data la sua modernità e 
sofisticazione - ne facilitasse e migliorasse 
il compito esaltandone contestualmente lo 
spirito collaborativo nella migliore tradì-
zione delVArma. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s t e r i , U m b e r t o R a ­
n i e r i . 

L A N D O L F I . — Ai Ministri per la soli­
darietà sociale, delle comunicazioni e del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n c o n t r a t t o d i s e r v i z i o s t i p u l a t o t r a 
il m i n i s t e r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i e la R a ­
d i o t e l e v i s i o n e i t a l i a n a S p a - d e c r e t o d e l 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 2 9 o t t o b r e 
1997 p u b b l i c a t o n e l l a Gazzetta ufficiale 
d e l l a R e p u b b l i c a i t a l i a n a 9 d i c e m b r e 1997 , 
n . 2 8 6 - la c o n c e s s i o n a r i a si è i m p e g n a t a 
a n c h e « a d i n t e r p r e t a r e l e t e m a t i c h e c h e 
c o n t r a d d i s t i n g u o n o la c o m p l e s s i t à d e l l e d i ­
v e r s e e s i g e n z e soc ia l i »; 

l ' a cce s so a l s i s t e m a i n f o r m a t i v o , a n ­
c h e i n f o r m a d i r e t t a , r a p p r e s e n t a u n « d o ­
v e r e e s p l i c i t o d e l s i s t e m a p u b b l i c o r a d i o ­
te lev is ivo » e d i n t a l e c o n t e s t o l a c o n c e s ­
s i o n a r i a a v r e b b e d o v u t o g a r a n t i r e l a dif­
f e r e n z i a z i o n e de l l ' o f f e r t a s u i d i v e r s i c a n a l i 
televisivi , t e n e n d o p r i o r i t a r i a m e n t e c o n t o 
a n c h e de l g e n e r e « s e r v i z i o » d a t r a s m e t t e r e 
in o r a r i d i b u o n a s c o l t o c o m p r e s i q u e l l i d i 
prime time co s ì c o m e s p e c i f i c a t o n e l s u d ­
d e t t o d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i ca ; 

n e l l a p r o g r a m m a z i o n e d i « s e r v i z i o » 
r i e n t r a n o « p r o g r a m m i e r u b r i c h e d i a t ­
t u a l i t à , d i c o s t u m e e d i i n t e r e s s e s o c i a l e 
c h e t r a t t i n o , c o n l i nguagg i e f o r m a t i dif­
f e r e n z i a t i , t e m a t i c h e d i i n t e r e s s e g e n e r a l e 
c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o a i b i s o g n i d e l l a 
co l l e t t iv i t à e d e l l e f a s c e d e b o l i »; 

n e l l ' a m b i t o d e l l e q u o t e d i p r o g r a m ­
m a z i o n e l a c o n c e s s i o n a r i a si è i m p e g n a t a a: 

t r a s m e t t e r e s p e c i a l i p r o g r a m m i d e ­
d i c a t i a i p o r t a t o r i d i handicap s e n s o r i a l i ; 

p r e s e n t a r e u n p i a n o d i a t t u a z i o n e e 
d i c o n s o l i d a m e n t o d e l l e i n i z i a t i v e i n t r a ­
p r e s e ; 

r e a l i z z a r e a n n u a l m e n t e o r e d i p r o ­
g r a m m a z i o n e t e l ev i s iva s o t t o t i t o l a t a p e r i 
n o n u d e n t i e d a p r o g r a m m a r e s p e c i a l i 
t e l e g i o r n a l i i n a g g i u n t a a l l e c o n s u e t e e d i ­
z i o n i c o n p r e s e n z a d i t r a d u t t o r i i n v i d e o ; 

' t r o v a r e a d e g u a t i s p a z i p e r i p r o ­
b l e m i d e i p o r t a t o r i d i handicap s e n s o r i a l i e 
d e l l e f a s c e d e b o l i a n c h e a l l ' i n t e r n o d e i 
d i v e r s i g e n e r i d e l l ' o f f e r t a t e lev is iva , p e r 
n o n a c u i r n e il s e n s o d i i s o l a m e n t o ( a r t i c o l o 
6 d e l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i c a 2 9 o t t o b r e 1997) ; 

il C o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e R a i , 
n e l l e s e d u t e d e l 3 0 lug l io e 3 s e t t e m b r e 
1998 , h a d e l i b e r a t o la c o s t i t u z i o n e d i u n 
g r u p p o d i l a v o r o c o n i s e g u e n t i c o m p i t i : 

e l a b o r a r e p r o p o s t e p e r i n i z i a t i v e 
n e l l a p r o g r a m m a z i o n e t e l ev i s iva e r a d i o ­
f o n i c a e n e l l e t e c n o l o g i e d i « f a c i l i t a z i o n e » 
d e l c o n t a t t o t r a d i s a b i l i e s e r v i z i o f fe r t i ; 

f o r n i r e u n c o n t r i b u t o a l s e g r e t a ­
r i a t o s o c i a l e p e r c o n s e n t i r e a l l a c o n c e s s i o ­
n a r i a d i p r e s i d i a r e i n m a n i e r a a n c o r a p i ù 
i n c i s i v a le t e m a t i c h e d e l s o c i a l e e dell'han­
dicap i n p a r t i c o l a r e - : 

s e s i a s t a t o p r e s e n t a t o il c i t a t o p i a n o 
d i a t t u a z i o n e e c o n s o l i d a m e n t o a t u t e l a d e i 
p o r t a t o r i d i handicap s e n s o r i a l i e q u a l i 
s i a n o gli i m p e g n i a s s u n t i d a l l a c o n c e s s i o ­
n a r i a n e l s u d d e t t o p i a n o ; 

s e s i a n o s t a t i i n d i v i d u a t i a d e g u a t i 
s p a z i p e r i p r o b l e m i d e i p o r t a t o r i d i han­
dicap a l l ' i n t e r n o d e i d i v e r s i g e n e r i del l 'of­
f e r t a r a d i o t e l e v i s i v a e q u a l e s i a s t a t a , a 
t u t t ' o g g i , l a p r o g r a m m a z i o n e a g g i u n t i v a d i 
t e l e g i o r n a l i s p e c i a l i , cos ì c o m e p r e v i s t o n e l 
c i t a t o c o n t r a t t o d i s e r v i z i o ; 

q u a l i s i a n o i p r o g e t t i e l a b o r a t i e r e a ­
l i z za t i d a l g r u p p o d i l a v o r o d e l i b e r a t o d a l 
Cons ig l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e R a i o d a l l a 
c o n c e s s i o n a r i a vo l t i a f a v o r i r e l ' a c c e s s o a l ­
l ' i n f o r m a z i o n e r a d i o t e l e v i s i v a e le i n i z i a t i v e 
a t t e a f a v o r i r e l a r i c e z i o n e d a p a r t e d i 
p e r s o n e c o n handicap s e n s o r i a l i d i p r o ­
g r a m m i d i i n f o r m a z i o n e , c u l t u r a l i e d i 
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svago , p r e v i s t i d a l l ' a r t i c o l o 2 5 d e l l a legge 
n . 104 d e l 1992 ; 

se a s o s t e g n o d e l l e s u d d e t t e i n i z i a t i v e 
s i a n o i n e s s e r e o s i a n o s t a t e p r e v i s t e c o n ­
v e n z i o n i c o n f o r m i a l l o s c h e m a t i p o p e r 
l ' i n s e r i m e n t o e l ' i n t e g r a z i o n e l a v o r a t i v a d i 
p e r s o n e handicappate a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
18, c o m m a 4, d e l l a legge 5 f e b b r a i o 1992 , 
n . 104. ( 4 - 2 1 6 0 9 ) 

RISPOSTA. — L'Ufficio per le Tematiche 
familiari e sociali di questo Dipartimento ha 
curato una serie di incontri con i rappre­
sentanti del Ministero delle comunicazioni 
per una programmazione radio-televisiva 
speciale dedicata ai portatori di handicap, 
nell'ambito dell'attuazione dell'articolo 25 
della legge 104/92. 

Nel corso dei predetti incontri è stato 
redatto un programma di trasmissioni ra­
dio-televisive dedicate alle persone portatrici 
di handicap, di cui si allega copia in visione 
presso il Servizio Stenografia. 

La RAI ha comunicato che la program­
mazione televisiva sottotitolata per i non 
udenti è passata dalle 572 ore annuali del 
1988 alle 2700 ore del 1996. Attualmente 
sono sottotitolati programmi per circa 60 
ore settimanali, che rappresentano tutti i 
generi di programmi preregistrati in onda 
sulle tre reti ed in tutte le fasce orarie. I dati 
non comprendono i telegiornali con inter­
prete gestuale, poiché sono trasmesse, con il 
linguaggio gestuale LIS, le edizioni del TG1 
delle ore 8,30 e del TG2 delle ore 18,15. 

La testata di Televideo dedica alcune 
pagine ai non udenti, sia segnalando gior­
nalmente i programmi sottotitolati, sia in­
formando sulle varie attività che enti o 
associazioni svolgono a favore delle persone 
con tale handicap. 

Relativamente a quanto previsto dall'ar­
ticolo 6 del contratto di servizio, la RAI ha 
fatto presente che è in fase di studio la 
sottotitolazione di un'edizione del telegior­
nale di prima serata, nonché dell'attualità 
culturale politica, evidenziando così l'incre­
mento del 20 per cento annuo della pro­
grammazione per i non udenti. 

Sono state inoltre identificate alcune 
proposte per la programmazione che pre­

vedono, accanto all'adempimento degli ob­
blighi del contratto di servizio, la realizza­
zione di un palinsesto equilibrato e conti­
nuativo volto a stabilire un costante rap­
porto tra grande pubblico e tematiche 
dell'handicap, oltre alla sperimentazione del 
sistema di traduzione vocale « V o i c e », 
nonché « Telestudio » per il sistema televi­
sivo e per il Televideo. 

Sono attualmente in corso verifiche tec­
nico-organizzative e di costo al fine di po­
tenziare il servizio di sottotitolazione e tra­
duzione segnata per i non udenti e di au­
todescrizione per i non vedenti. 

L'Ente nazionale sordomuti è stato in­
formato dello stato di avanzamento del pro­
getto: il percorso prevede, oltre ai telegior­
nali già realizzati, un telegiornale del mat­
tino, un telegiornale di prima serata e pro­
grammi di attualità culturale e politica. 

Per quanto attiene alla richiesta di « spa­
zi », così come sottolineato dall'interrogante, 
la RAI ha dichiarato che l'Ente nazionale 
sordomuti può utilizzare, tutte le volte che 
riterrà opportuno, gli spazi dell'accesso, 
mentre Televideo metterà direttamente a 
disposizione del citato Ente alcune pagine. 

Infine, la RAI ha assicurato che prose­
guirà nel suo piano di ampliamento del 
servizio in questione introducendo, ove pos­
sibile e ove disponibili, anche nuovi stru­
menti tecnologici che favoriscano maggior­
mente la fruizione del servizio televisivo, 
impegnandosi ad approfotidire il proprio 
radicamento nel sociale per un ulteriore 
ampliamento dei programmi fruibili dai 
portatori di handicap. 

Il M i n i s t r o p e r la s o l i d a r i e t à s o ­
c i a l e : L iv ia T u r c o . 

M A T A C E N A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato e del 
tesoro. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i c o n g e g n i p e r la c o n c e s s i o n e deg l i 
i n c e n t i v i f i n a n z i a r i p r e v i s t i e d i s c i p l i n a t i 
d a l l a legge n . 4 8 8 d e l 1992 p e n a l i z z a n o le 
r e g i o n i M e r i d i o n a l i e, f r a e s se , i n m o d o 
p a r t i c o l a r e , la C a l a b r i a ; 
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la p r i m a g r a v e i n c o n g r u e n z a d e r i v a 
d a l l a l i m i t a t e z z a d e i f o n d i m e s s i a d i s p o ­
s i z i o n e , e d a i c o n s e g u e n t i c r i t e r i a d o t t a t i 
n e l l a r i p a r t i z i o n e f r a r e g i o n i d e l c e n t r o -
n o r d e r e g i o n i m e r i d i o n a l i ; 

c iò p r o v o c a g r a n d i c o n t r a d d i z i o n i c h e 
p e r m e t t o n o , p e r e s e m p i o , c h e , m e n t r e p e r 
la T o s c a n a s o n o s t a t e a c c o l t e e finanziate 
t u t t e le p r a t i c h e p r e s e n t a t e , p e r la C a l a b r i a 
l ' a c c o g l i m e n t o a b b i a c o p e r t o a p p e n a il 4 0 
p e r c e n t o d e l l e p r a t i c h e p r e s e n t a t e ; 

d a l m o m e n t o c h e f r a i p a r a m e t r i d i 
v a l u t a z i o n e , a i fini d e l l a f o r m a z i o n e d e l l e 
g r a d u a t o r i e , si è e n f a t i z z a t o in m i s u r a p r e ­
p o n d e r a n t e la p e r c e n t u a l e d e l c o n t r i b u t o 
r i c h i e s t o r i s p e t t o a l m a s s i m o c o n c e d i b i l e , 
t e n e n d o i n p o c h i s s i m o c o n t o l a v a l i d i t à d e i 
p r o g e t t i p r e s e n t a t i e lo s t e s s o i n c r e m e n t o 
o c c u p a z i o n a l e , è a v v e n u t o c h e le p o c h e 
r i s o r s e a t t r i b u i t e a l l a C a l a b r i a s i a n o s t a t e 
a p p a n n a g g i o d i p o c h e g r o s s e a z i e n d e , m e n ­
t r e s o n o r i m a s t e e s c l u s e c e n t i n a i a e c e n ­
t i n a i a d i p i c c o l e e m e d i e a z i e n d e , c h e 
a v r e b b e r o c r e a t o u n i n c r e m e n t o o c c u p a ­
z i o n a l e d i o l t r e u n m i g l i a i o d i u n i t à ; 

la c o n t r a d d i z i o n e d i v i e n e a n c o r p i ù 
s t r i d e n t e ove si c o n s i d e r i c h e , c o n t e s t u a l ­
m e n t e a l l a r i p a r t i z i o n e d i 4 . 7 0 0 m i l i a r d i i n 
f a v o r e s i a d e l l e a r e e m e r i d i o n a l i c h e d i 
q u e l l e d e l c e n t r o - n o r d , a f a v o r e d i q u e s t e 
u l t i m e v e n g o n o s t a n z i a t i b e n 9 . 0 0 0 m i l i a r d i 
di a l t r i i n c e n t i v i ; 

n o n si r i e s c e d u n q u e a f a r e a l t r o , se 
n o n r e i t e r a r e le s ce l t e p o l i t i c h e d i s e m p r e , 
in v i r t ù d e l l e q u a l i si fa a p p a r i r e , urbi et 
orbi, c h e i n f a v o r e d e l S u d v e n g o n o e l a r g i t e 
p r o v v i d e n z e « a c a r a t t e r e s t r a o r d i n a r i o » 
m e n t r e , po i , v i e n e s o t t r a t t o p i ù de l d o p p i o 
a l ivello d i s t a n z i a m e n t i o r d i n a r i ; 

t u t t o c iò , o l t r e a d e s s e r e i n a c c e t t a b i l e 
p e r u n a r e g i o n e c o m e la C a l a b r i a , van i f i ­
c h e r e b b e t u t t o l ' i m p i a n t o n o r m a t i v o c h e 
s t a a l l a b a s e degl i a i u t i c o m u n i t a r i , c h e 
p o n g o n o la C a l a b r i a s t e s s a f r a le a r e e 
de l l ' ob i e t t i vo 1/a, q u i n d i , f r a le a r e e c h e 
d e v o n o r i c e v e r e il m a s s i m o d e i c o n t r i b u t i 
p r ev i s t i 

s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o e n e ­
c e s s a r i o c h e il m e c c a n i s m o d i a s s e g n a ­

z i o n e e d i finanziamento d e i p r o g e t t i 
i n d u s t r i a l i d e l l a legge n . 4 8 8 d e l 1992 
v e n g a c o m p l e t a m e n t e r i v i s to e r i v o l u z i o ­
n a t o i n m o d o c h e , n e l l e a r e e a p i ù a l t o 
d e g r a d o a m b i e n t a l e e soc i a l e , v e n g a n o 
a c c o l t i t u t t i i p r o g e t t i r i t e n u t i v a l i d i d a l 
p u n t o d i v i s t a d e l l a f a t t i b i l i t à e c o n o m i ­
c o - i n d u s t r i a l e . ( 4 - 1 4 2 2 1 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Il sistema agevolativo della L. 488/92 
risulta allo stato attuale modificato ed in­
tegrato, rispetto alle originarie disposizioni 
oggetto delle osservazioni formulate, ed in 
applicazione delle nuove disposizioni sono 
state formate le graduatorie regionali rela­
tive al 3° bando (I semestrale anno 1998), 
con il decreto ministeriale del 14.08.98, ret­
tificato per alcune graduatorie con il decreto 
ministeriale dell'11.09.98, mentre sono state 
appena definite le graduatorie relative al 4° 
bando (2° semestrale anno 1998). 

Ciò in quanto la L. 488/92 costituisce un 
intervento di tipo ordinario, applicato, a 
partire dal 1998, attraverso bandi seme­
strali. 

Anche alla luce di tali accadimenti si 
rappresenta quanto segue. 

La vigente normativa, finalizzata alla 
concessione di agevolazioni finanziarie alle 
attività produttive nelle aree economica­
mente depresse del Paese, è costituita prin­
cipalmente dalla disciplina comunitaria di 
riferimento settoriale, dalle direttive ema­
nate dal CIPE con la deliberazione del 
27.4.95, integrata in data 18.12.96, dal Re­
golamento di attuazione del Ministero del-
Vlndustria, di cui al decreto ministeriale 
20.10.95, n. 527, come modificato ed inte­
grato dal decreto ministeriale 31.7.97, 
n. 319, e dalla circolare applicativa 
n. 234363/97. 

Il sistema agevolativo così definito ri­
sulta fondato, sin dalla sua prima attua­
zione, nell'anno 1996, sui seguenti presup­
posti, condizioni e finalità: 

1) attuazione di un intervento ordina­
rio, con carattere quindi di periodicità, in 
linea con la disciplina comunitaria per l'as­
segnazione dei fondi comunitari (FESR) e 
nazionali stanziati dal CIPE; 
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2) determinazione delle risorse dispo­
nibili per ogni esercizio finanziario da parte 
del CIPE, che provvede inoltre, sentite le 
regioni interessate, alla ripartizione delle 
risorse stesse, su base regionale, secondo i 
criteri individuati 

In relazione al 2° bando, oggetto dell'in­
terrogazione parlamentare in argomento, i 
criteri sono stati stabiliti con la delibera­
zione CIPE del 18.12.96 (su G.U. tu 52 del 
4.3.97) e pertanto il riparto ha tenuto conto 
della quota di popolazione residente, cor­
retta con l'indice di disoccupazione, relativa 
ad ogni area regionale. 

Per il 3° bando (I semestrale anno 1998) 
i criteri sono stati definiti con la delibera­
zione CIPE del 18.12.97 (su G.U. n. 59 del 
12.3.98), come modificata in data 9.7.98 (su 
G.U. n. 195 del 22.8.98). 

Pertanto, il riparto è stato effettuato con 
le seguenti modalità: 

a ) riparto delle risorse con riferimento 
ai due aggregati territoriali: 

1) Obiettivo I (Mezzogiorno) per 
l'85%. 

2) Obiettivo 2 e 5b (Centro-Nord) 
per il 15%; 

b) riparto relativo alle singole regioni: 

1) per il 50% delle risorse, secondo 
i criteri di cui al punto A) della citata 
delibera 18112197; 

2) per il restante 50% delle risorse, 
in proporzione alle agevolazioni richieste 
con le domande del primo bando dell'an­
nualità 1998 e non soddisfatte con le risorse 
assegnate in base al criterio di cui al citato 
punto A. 

3) attribuzione delle risorse da parte 
del Ministero dell'industria con la forma­
zione di graduatorie su base regionale, at­
traverso procedure e criteri di tipo concor­
suale, che consentono di selezionare le ini­
ziative ritenute maggiormente valide sotto 
l'aspetto economico-finanziario ed occupa­
zionale. 

Contestualmente alla formazione delle 
graduatorie, la normativa stabilisce che « i 
contributi sono concessi ai progetti iscritti 
nella graduatoria (e quindi a quelli che 
all'esame istruttorio sono risultati validi 
sotto i detti aspetti) in ordine decrescente dal 
primo, fino all'esaurimento delle risorse di­
sponibili per l'esercizio finanziario di rife­
rimento » (punto 5, lettera C4 delle direttive 
emanate dal CIPE con la deliberazione del 
27.4.95). 

Da tali caratteri normativi primari, si 
possono trarre le seguenti delimitazioni: 

il sistema agevolativo, in relazione ad 
alcune condizioni di base, è soggetto ad 
adeguamento per recepire le modifiche de­
cise dalla Commissione dell'Unione Euro­
pea o dal CIPE; 

le eventuali maggiori disponibilità 
delle risorse finanziarie o le modifiche dei 
criteri di riparto delle risorse rientrano nelle 
competenze del Ministero del Tesoro e del 
Bilancio; 

al Ministero dell'Industria è attribuita 
la competenza in materia, che si concretizza 
principalmente nella definizione delle pro­
cedure e delle disposizioni attuative, nel 
rispetto, quindi, dei principi istitutivi e delle 
limitazioni risultanti dagli accordi comuni­
tari Si completa il quadro normativo, evi­
denziandone gli effetti concreti con riferi­
mento ai primi tre bandi; 

importo agevolazioni concesse: L. 
15.199 miliardi, di cui l'85% circa a favore 
delle iniziative localizzate nelle aree del 
Mezzogiorno ed il 15% a favore di quelle del 
CentroNord; 

in particolare, per la graduatoria della 
Regione Calabria, importo agevolazioni con­
cesse: L. 1550 miliardi. 

Si fa, inoltre, osservare, in relazione allo 
specifico raffronto segnalato tra la Regione 
Toscana e la Regione Calabria, relativo al 2° 
bando, che alla prima Regione sono stati 
assegnati fondi per L. 159 miliardi circa 
(pari al 3,52% delle risorse complessive 
stanziate per l'anno 1997) e alla seconda 
Regione sono stati assegnati fondi per L. 
428 miliardi circa (pari al 9,04% delle ri-
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sorse complessive stanziate per Vanno 1997), 
oltre a L. 45 miliardi circa, come quota 
residua di cofìnanziamenti non utilizzati 
con il bando precedente. 

Gli importi di cui sopra attestano, in 
termini sostanziali, la diversa entità di ri­
sorse assegnate alle due Regioni, commisu­
rata, come detto, alle condizioni socio-eco­
nomiche che si riscontrano con riferimento 
a ciascuna area regionale ed al fabbisogno 
finanziario delle iniziative istruite con esito 
positivo. 

Si ritiene, peraltro, opportuno eviden­
ziare che, sulla base dei criteri e delle risorse 
sopra richiamati, è stato possibile, in occa­
sione del primo bando, conseguire la totale 
copertura delle agevolazioni richieste nella 
regione Calabria. 

In relazione all'invito espresso nell'in­
terrogazione parlamentare a rivedere i mec­
canismi normativi per un accoglimento to­
tale dei progetti ritenuti validi all'esame 
istruttorio, si rappresenta che il Ministero 
dell'Industria è impegnato, con sforzo co­
stante, a far sì che lo strumento normativo 
risulti sempre più efficace, agevole e fun­
zionale per il raggiungimento degli obiettivi 
istituzionali perseguiti, conseguibili tuttavia 
nei limiti delle risorse finanziarie annual­
mente disponibili oltre che nel rispetto dei 
principi e delle limitazioni derivanti dalla 
disciplina nazionale e comunitaria vigenti 
nel settore. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Luig i B e r s a n i . 

M A Z Z O C C H I . - Al Ministro dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l 1993 la G a s e n e r g i a s p a ( g r u p p o 
I t a lga s s p a ) avv iava il p r o g e t t o d e n o m i n a t o 
« At t iv i t à p o s t - c o n t a t o r e » a t t r a v e r s o il 
q u a l e si a f f idava a d a z i e n d e p r i v a t e l ' in­
c a r i c o p e r il p r o c a c c i a m e n t o d i c l i e n t i i n 
p o s s e s s o d i i m p i a n t i p e r il r i s c a l d a m e n t o 
c o n p o t e n z i a l i t à i n f e r i o r e a l l e 3 5 m i l a kc l 
e p e r il c o n t r o l l o deg l i i m p i a n t i I t a l g a s i n 
z o n e d e b i t a m e n t e a s s e g n a t e d a l l a G a s e n e r ­
g ia s p a ; 

t r a le a z i e n d e c h e r i c e v e v a n o i n c a r i c o 
d a l l a G a s e n e r g i a s p a vi è l a T e c n o c l i m a s r l 
c h e , i n d a t a 9 lug l io 1 9 9 3 , a s e g u i t o d i 
t r a t t a t i v e i n t e r c o r s e c o n la G a s e n e r g i a s p a 
o t t i e n e l ' i n c a r i c o o g g e t t o d e l p r o g e t t o « A t ­
t iv i t à p o s t - c o n t a t o r e »; 

la s t e s s a s o c i e t à , g r a z i e a l p r o f i c u o 
l a v o r o e d a l p r o g r a m m a d i i n v e s t i m e n t i 
l i c e n z i a t o p e r la p r o m o z i o n e c o m m e r c i a l e 
d e l l a G a s e n e r g i a s p a n e l l e z o n e d i s u a 
c o m p e t e n z a , o t t i e n e i n d a t a 19 d i c e m b r e 
1996 u n n u o v o a c c o r d o di c o l l a b o r a z i o n e 
c o n l a G a s e n e r g i a s p a ; 

n e l n o v e m b r e d e l 1997 la G a s e n e r g i a 
s p a v i e n e p o s t a i n v e n d i t a a t t r a v e r s o b a n d o 
p u b b l i c o p e r l ' a c q u i s i z i o n e d e i t i to l i a z i o ­
n a r i d e l l a s o c i e t à ; 

la T e c n o c l i m a s r l i n s i e m e a d a l t r e 
a z i e n d e p r o m o t r i c i d e l p r o g r a m m a « p o s t -
c o n t a t o r e », n e l t i m o r e c h e il p a s s a g g i o d i 
p r o p r i e t à d e l l a G a s e n e r g i a s p a p o t e s s e d e ­
t e r m i n a r e i n c e r t e z z e s u l f u t u r o d e l l e 
a z i e n d e a d e r e n t i a l p r o g e t t o « p o s t - c o n t a t o ­
r e » e q u i n d i a l l e m a e s t r a n z e d i r e t t a m e n t e 
i m p i e g a t e i n t a l e p r o g e t t o , e n t r a a f a r p a r t e 
d i u n ' a s s o c i a z i o n e d e n o m i n a t a « A s s . C o » 
c h e si p r e f i gge d i t u t e l a r e le a z i e n d e a d e ­
r e n t i a l p r o g e t t o « p o s t - c o n t a t o r e » d a e v e n ­
t u a l i c a m b i a m e n t i d i s t r a t e g i e d i r e t t a m e n t e 
l ega t i a l p a s s a g g i o d i p r o p r i e t à d e l l a G a s e ­
n e r g i a s p a ; 

l ' A s s o c i a z i o n e , i n s i e m e a i r a p p r e s e n ­
t a n t i d i n u m e r o s i c e n t r i o p e r a t i v i a s s o c i a t i 
G a s e n e r g i a , c i o è d i a z i e n d e a d e r e n t i a l 
p r o g e t t o « p o s t - c o n t a t o r e », si è b a t t u t a p e r 
u n a r i v i s i t a z i o n e d e l c o n t r a t t o d i i n c a r i c o 
c o n la G a s e n e r g i a s p a a l f i ne d i t u t e l a r e e 
s a l v a g u a r d a r e l a v i t a d e l l e s t e s s e a z i e n d e e 
d e i l ivelli o c c u p a z i o n a l i n e l l e s t e s s e a t t r a ­
v e r s o u n a p i a t t a f o r m a c o n t r a t t u a l e c h e 
d e s s e g a r a n z i e a l l e a z i e n d e a d e r e n t i a l 
p r o g e t t o « p o s t - c o n t a t o r e »; 

i n d a t a 11 m a g g i o 1998 i r a p p r e s e n ­
t a n t i d e l l ' A s s . C o e d e i c e n t r i o p e r a t i v i G a ­
s e n e r g i a h a n n o f i r m a t o u n a c c o r d o i n e ­
r e n t e a l l e c l a u s o l e e m o d i f i c h e i n d e r o g a b i l i 
d a f a r i n s e r i r e n e l n u o v o c o n t r a t t o d a l l a 
G a s e n e r g i a s p a ; 
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i n d a t a 12 m a g g i o 1998 il d i r e t t o r e 
d e l l a G a s e n e r g i a s p a h a r i c e v u t o a l c u n i 
c e n t r i o p e r a t i v i , e s c l u s a la T e c n o c l i m a s r l ; 

a p a r t i r e d a t a l e d a t a la T e c n o c l i m a 
s r l h a v i s to m u t a r e l ' a t t e g g i a m e n t o d e l l a 
G a s e n e r g i a s p a n e i s u o i c o n f r o n t i c h e p o r ­
t e r à , a t t r a v e r s o u n a s e r i e d i a t t i i n t i m i d a ­
t o r i d a p a r t e d e l l a G a s e n e r g i a s p a , a l l a 
r i s o l u z i o n e u n i l a t e r a l e d e l c o n t r a t t o di c o l ­
l a b o r a z i o n e c o n la s t e s s a e c o n s e g u e n t e ­
m e n t e a l l a v a n i f i c a z i o n e d e l l ' a t t e n t o e d i ­
l i gen t e p r o g r a m m a d i i n v e s t i m e n t i p o r t a t o 
a v a n t i p e r la G a s e n e r g i a s p a a m m o n t a n t e 
a d u n a c i f r a p a r i a 8 m i l i a r d i , c o n il 
r i s u l t a t o d i t r o v a r s i n e l l ' o b b l i g o d i d o v e r 
p r o c e d e r e a l l i c e n z i a m e n t o d i 5 0 - 6 0 u n i t à 
d i p e r s o n a l e — : 

s e n o n si r a v v e d a n e l c o m p o r t a m e n t o 
d e l l a G a s e n e r g i a s p a la v o l o n t à d i v o l e r 
e s t r o m e t t e r e i n m o d o i l l e g i t t i m o d a u n 
p r o g e t t o d i u t i l i t à p u b b l i c a u n ' a z i e n d a c h e 
h a s e m p r e p o r t a t o a v a n t i c o n d i l i g e n z a e 
c o m p e t e n z a il l a v o r o a f f ida togl i ; 

s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o a c c e r t a r e 
p r e s s o la G a s e n e r g i a s p a le m o t i v a z i o n i c h e 
h a n n o d e t e r m i n a t o l a r e s c i s s i o n e d i u n 
a c c o r d o c o n u n a s o c i e t à c h e d a o l t r e c i n ­
q u e a n n i h a c o n t r i b u i t o a l f a t t u r a t o d e l l a 
G a s e n e r g i a s p a p e r l i r e 1 m i l i a r d o 2 7 5 
m i l i o n i ; 

s e n o n s ia d o v e r o s o i m p e d i r e c h e 
u n ' a l t r a a z i e n d a , p e r m o t i v i d i d u b b i a l e ­
g i t t i m i t à , v e n g a e s t r o m e s s a d a l m e r c a t o 
c o n r i c a d u t e o c c u p a z i o n a l i c h e v a n n o u l ­
t e r i o r m e n t e a p e s a r e s u l l e n o n r o s e e p r o ­
s p e t t i v e o c c u p a z i o n a l i d e l n o s t r o P a e s e . 

( 4 - 2 1 4 2 2 ) 

RISPOSTA. — Sulla base delle informa-
zioni fornite dalVENI S.p.A., si fa presente 
quanto segue. 

All'inizio del 1998, la società Gasenergia, 
su sollecitazione generalizzata di tutti i Cen­
tri Operativi impegnati nell'attività di ma­
nutenzione programmata, preoccupati per 
la sua possibile cessione a terzi, accoglieva 
la richiesta di rinnovo anticipato dei con­
tratti di prestazioni rispetto alla naturale 
scadenza di quelli allora in vigore (311121 
98) e proponeva nel maggio dello stesso 

anno un nuovo contratto, valido a partire 
dal 1° gennaio 1999. 

Si precisa che in data 5 maggio 1998 si 
tenne a Torino un incontro tra la Direzione 
di Gasenergia ed il Geometra Raffaele Villa, 
in rappresentanza della Società Tecnoclima. 

Tale incontro tu dedicato ad illustrare 
nel dettaglio la proposta di rinnovo con­
trattuale per il periodo 1999-2000, in ana­
logia a quanto avvenuto nello stesso periodo 
con gli altri Centri Operativi. 

Il livello di informazione e di coinvol­
gimento della Società Tecnoclima rispetto 
agli altri Centri Operativi è stato pertanto 
del tutto omogeneo ed equiparabile. 

Il contenuto di questo nuovo contratto 
ricalcava nella sostanza quello dell'accordo 
in scadenza a fine anno ed introduceva 
alcune varianti basate sulle richieste degli 
stessi Centri Operativi. 

Quasi tutti i Centri Operativi hanno 
sottoscritto il nuovo contratto ad essi in­
viato. 

La società Tecnoclima unitamente a po­
chi altri casi, non restituiva nei termini 
richiesti, né successivamente, il contratto 
firmato. 

Nel luglio del 1998 inviava, invece, una 
lettera in cui esprimeva dissenso nei con­
fronti del contratto proposto. 

Poiché l'accordo in vigore con la Tec­
noclima Srl scadeva naturalmente il 31 
dicembre 1998, Gasenergia, dovendo assi­
curare ai propri Clienti la necessaria con­
tinuità e qualità del servizio, procedeva ad 
organizzare la sostituzione del Centro Ope­
rativo esistente, dando adeguata e preventiva 
informazione nel mese di settembre 1998. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

M E N I A. — Al Ministro delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 21 d e l l a legge 2 7 d i c e m b r e 
1997, n . 4 4 9 h a i n t e g r a l m e n t e i n n o v a t o la 
d i s c i p l i n a d e i c o s i d d e t t i « C o n t r i b u t i i n 
c o n t o c a p i t a l e » c o n d e c o r r e n z a d a l l ' I g e n -
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n a i o 1998, p r e v e d e n d o c h e gli s t e s s i c o n ­
c o r r a n o a f o r m a r e il r e d d i t o d e l l ' e s e r c i z i o 
in cu i s a r a n n o i n c a s s a t i e d e i success iv i , 
n o n o l t r e il q u a r t o ; 

il IV c o m m a , l e t t e r a b), d e l l ' a r t i c o l o 
21 d e l l a legge s o p r a c i t a t a s t a b i l i s c e c h e 
« n o n si c o n s i d e r a n o c o n t r i b u t i o l i b e r a l i t à 
i f i n a n z i a m e n t i e r o g a t i d a l l o S t a t o p e r la 
c o s t r u z i o n e , r i s t r u t t u r a z i o n e e m a n u t e n ­
z i o n e s t r a o r d i n a r i a e d o r d i n a r i a d i i m m o ­
bili d i ed i l i z i a r e s i d e n z i a l e p u b b l i c a c o n ­
cess i agli I I . A A.CC.PP. , c o m u n q u e d e n o m i ­
n a t i »; 

la r e g i o n e F r i u l i - V e n e z i a G i u l i a c o n 
d i v e r s e leggi, f r a c u i la legge r e g i o n a l e 
n . 4 7 de l 1 9 9 1 , la n . 68 d e l 1987 e d a l t r e , 
h a r i t e n u t o di i n t e g r a r e , r i s u l t a n d o q u e l l i 
s t a t a l i i n su f f i c i en t i , i f i n a n z i a m e n t i p e r 
r e a l i z z a r e la s t e s s a t i p o l o g i a d i i n t e r v e n t i 
d i cu i a l IV c o m m a l e t t e r a b) d e l l ' a r t i c o l o 
21 d e l l a legge 22 d i c e m b r e 1997 , n . 4 4 9 , 
c o n c e d e n d o q u i n d i agl i I I .AA.CC.PP . c o n ­
t r i b u t i p e r le f ina l i t à s p e c i f i c h e s o p r a ev i ­
d e n z i a t e ; 

la n a t u r a de l f i n a n z i a m e n t o r e g i o n a l e 
è i d e n t i c a a q u e l l a d e l l o S t a t o , cos ì c o m e 
i d e n t i c a è la f i n a l i z z a z i o n e a l l a r e a l i z z a ­
z i o n e d i i n t e r v e n t i d i E d i l i z i a r e s i d e n z i a l e 
p u b b l i c a - : 

se i f i n a n z i a m e n t i e r o g a t i agl i I I .AA.C­
C.PP. d e l l a r e g i o n e F r i u l i - V e n e z i a Giu l i a , a i 
s ens i de l l e leggi r e g i o n a l i n n . 4 7 de l 1 9 9 1 , 
68 d e l 1978 , 2 9 d e l 1987 e d a l t r e , p e r la 
c o s t r u z i o n e , r i s t r u t t u r a z i o n e e m a n u t e n ­
z i o n e d i i m m o b i l i d i E d i l i z i a r e s i d e n z i a l e 
p u b b l i c a , p o s s a n o r i e n t r a r e n e l l e i p o t e s i d i 
cu i a l c i t a t o a r t i c o l o 2 1 , c o m m a IV, l e t t e r a 
b) d e l l a legge 2 7 d i c e m b r e 1997 , n . 4 4 9 , 
u s u f r u e n d o cos ì d e l l a s t e s s a a g e v o l a z i o n e 
ivi p r e v i s t a p e r i f i n a n z i a m e n t i s t a t a l i . 

( 4 - 1 6 8 6 3 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione cui si 
risponde si chiede di conoscere se i finan­
ziamenti erogati agli II.AA.CC.PP. della Re­
gione Friuli Venezia Giulia ai sensi delle 
leggi regionali n. 47 del 1991. n. 68 del 
1978 n. 29 del 1987 ed altre similari ema­
nate per la costruzione la ristrutturazione e 
manutenzione di immobili di edilizia resi­

denziale pubblica, possano usufruire del­
l'agevolazione fiscale, di cui all'articolo 55, 
comma 3, lettera b), del decreto del Presi­
dente della Repubblica 22 dicembre 1986, 
n. 917 (come sostituito dalla legge 27 di­
cembre 1997, n. 449, articolo 21, comma 4 
lettera b) . 

Tale disposizione normativa prevede, in­
fatti, che non si considerano contributi o 
liberalità i finanziamenti erogati dallo Stato 
per interventi su immobili di edilizia resi­
denziale pubblica concessi agli Istituti au­
tonomi per le case popolari. 

Al riguardo, il competente Dipartimento 
delle entrate ha comunicato che i finanzia­
menti cui si fa riferimento nelVinterroga-
zione, erogati dalla Regione Friuli Venezia 
Giulia agli II.AA.CC.PP, non possono be­
neficiare del trattamento tributario previsto 
per il finanziamento statale dall'articolo 55, 
comma 3, lett. b ) del Testo Unico delle 
Imposte sui Redditi (decreto del Presidente 
della Repubblica n. 917 del 1986) atteso che 
detta norma, nel prevedere l'agevolazione in 
argomento, limita la stessa, in maniera 
espressa, ai soli finanziamenti erogati dallo 
Stato. Né è possibile, nel caso di specie, fare 
ricorso all'applicazione analogica della 
norma, trattandosi di disposizione agevola-
tiva che deroga alla disciplina generale. 

Il M i n i s t r o d e l l e f i n a n z e : V i n ­
c e n z o Vi sco . 

M I G L I O R I . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i s t i t u z i o n e d e l l ' i m p o s t a c o m u n a l e 
p e r l ' e s e r c i z i o d i a r t i e p r o f e s s i o n i d a p a r t e 
d e l m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e - o r a s o p p r e s s a 
- h a c o m p o r t a t o g r a v i d a n n i a c o n t r i ­
b u e n t i p e r d i fe t t i i n t e r p r e t a t i v i d e l l a legge 
sug l i i n q u a d r a m e n t i n e i s e t t o r i d i a t t i v i t à 
s u i q u a l i v e n i v a c a l c o l a t a l ' a l i q u o t a I c i a p 
d o v u t a ; 

n e l l o spec i f i co u n d i r i g e n t e de l m i n i ­
s t e r o h a l i b e r a l m e n t e i n t e s o i n q u a d r a r e gli 
a g e n t i d i a s s i c u r a z i o n i , f ino a q u e l m o ­
m e n t o i n s e r i t i n e l V s e t t o r e , n e l I X s e t t o r e 
c u i c o r r i s p o n d e v a n o s e r v i z i v a r i p r o f e s s i o -
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n a l i e d a r t i s t i c i , s e n z a a r g o m e n t a z i o n i s u p ­
p o r t a t e d a n o r m a t i v e v igen t i ; 

t a l e i n t e r p r e t a z i o n e è i n c o n f l i t t o c o n 
la c i r c o l a r e 1 1 / 9 / 6 7 9 d e l 2 6 a p r i l e 1985 
e m a n a t a d a l m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e - D i r e ­
z i o n e g e n e r a l e i m p o s t e , ove v i e n e r i l e v a t o 
c h e agl i a g e n t i d i a s s i c u r a z i o n i si a p p l i c a n o 
le n o r m e d i a g e n z i a , p e r t a n t o d e t t i sogge t t i 
s v o l g o n o u n ' a t t i v i t à d i i n t e r m e d i a z i o n e n e l 
s e t t o r e a s s i c u r a t i v o e c o m e ta l i s o n o a s s i ­
m i l a b i l i a l l e a l t r e c a t e g o r i e d i i n t e r m e d i a r i 
c o n l ' i n s e r i m e n t o n e l c o d i c e d i a t t i v i t à r i ­
g u a r d a n t e gli i n t e r m e d i a r i e r a p p r e s e n ­
t a n t i d i c o m m e r c i o ; 

a l c u n i c o m u n i n o n h a n n o t e n u t o 
c o n t o d e l l a l i b e r a p r e c i s a z i o n e d e l 10 g iu ­
g n o 1992 m e n t r e a l t r i h a n n o p r o v v e d u t o e d 
a p a r t i r e d a l 1992 h a n n o i n o l t r a t o l a r i ­
c h i e s t a d i c o m p e n s a z i o n e d e l l ' i m p o s t a - : 

p e r q u a l i m o t i v i il d i r i g e n t e d e l m i ­
n i s t e r o d e l l e f i n a n z e a b b i a a r b i t r a r i a m e n t e 
p r e d i s p o s t o l ' i n q u a d r a m e n t o n e i s e t t o r i d i 
a t t i v i t à e s e n o n si r e p u t i o p p o r t u n a u n ' i n ­
d a g i n e d i s c i p l i n a r e a t t a a c h i a r i r e d e f i n i ­
t i v a m e n t e i m e t o d i a d o t t a t i d a l s o p r a c i t a t o 
d i r i g e n t e n e l l a c l a s s i f i c a z i o n e d e i s e t t o r i d i 
a t t i v i t à ; 

s e n o n si r e p u t i u r g e n t e u n a c i r c o l a r e 
m i n i s t e r i a l e a t t a a c h i a r i r e s e t a l i i m p o r t i 
a g g i u n t i v i a r b i t r a r i a m e n t e a m m e s s i d a a l ­
c u n i c o m u n i s i a n o d o v u t i o n d e e v i t a r e a l 
c o n t r i b u e n t e d i f f i co l tà d i o r d i n e s i a b u r o ­
c r a t i c o s i a fiscale e g i u d i z i a r i o . ( 4 - 2 3 0 1 1 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione cui si 
risponde l'interrogante ha evidenziato taluni 
contrasti interpretativi in ordine all'esatta 
collocazione della figura professionale degli 
agenti di assicurazioni nella apposita tabella 
ICIAR 

Al riguardo il competente Dipartimento 
delle Entrate, nel confermare l'orientamento 
più volte espresso sull'argomento, peraltro 
anche in risposta a precedenti interrogazioni 
parlamentari, ha precisato che, ai fini del-
l'ICIAP, la collocazione nella relativa tabella 
dei suddetti operatori nel IX settore di at­
tività anziché al V, come intermediari del 
commercio è fondata su una interpretazione 

logico-sistematica della normativa specifica 
che regola l'applicazione del tributo. 

Infatti, il predetto Dipartimento ha rile­
vato che pur non potendosi negare agli 
operatori medesimi la qualifica civilistica di 
intermediari del commercio, la suindicata 
tabella, che indica e raggruppa le singole 
attività in dieci settori, fa riferimento spe­
cifico agli intermediari soltanto a proposito 
delle attività elencate nel settore IV (com­
mercio all'ingrosso) e nel settore V (com­
mercio al minuto di alimenti, bevande ecc.). 
Trattandosi di una previsione tassativa della 
normativa che regola l'applicazione del-
l'ICIAP, la figura dell'intermediario, ai fini 
del tributo, può essere considerata soltanto 
in riferimento alle attività elencate nei due 
richiamati settori. 

Pertanto, non potendosi comprendere gli 
agenti di assicurazione nel settore X (voce 
assicurazione) della tabella, in quanto a tale 
settore va riferita l'attività esercitata diret­
tamente dalle Compagnie di assicurazione, 
la collocazione più idonea per gli stessi è 
quella del settore IX (servizi vari), trattan­
dosi di attività che si concretizzano sostan­
zialmente in prestazioni di servizi 

Ha osservato infine il medesimo Dipar­
timento che non può, peraltro, indurre a 
diversa conclusione la circostanza che l'Am­
ministrazione finanziaria per altri tributi 
abbia considerato gli agenti di assicurazione 
come intermediari del commercio atteso che 
fra la normativa ICIAP e gli altri tributi 
erariali, salvo i casi di espresso rinvio con­
tenuti nella stessa disciplina ICIAP, non 
sussiste alcuna diretta corrispondenza. 

Il M i n i s t r o d e l l e finanze: V i n ­
c e n z o V i s c o . 

M O L I N A R I e D O M E N I C O I Z Z O . - Al 
Ministro dell'università e della ricerca 
scientifica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l p r o t o c o l l o d i i n t e s a E n e a - r e g i o n e 
B a s i l i c a t a , il p r o g r a m m a o p e r a t i v o p l u r i e n ­
n a l e p r e v e d e v a p e r il c e n t r o d e l l a T r i s a i a 
d i R o t o n d e l l a a l c u n i i n t e r v e n t i , t r a i q u a l i , 
i n p a r t i c o l a r e : il p r o g r a m m a p e r le r e s i d u e 
a t t i v i t à d e l s e t t o r e n u c l e a r e ; a l c u n i i n t e r ­
v e n t i p r e v i s t i d a i f o n d i s t r u t t u r a l i ; il c o m -
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p l e t a m e n t o r e a l i z z a z i o n e p r o g e t t o i n t e ­
g r a t o T r i s a i a (Pi t ) ; 

n e l l ' i n c o n t r o d e l 9 g i u g n o 1995 t r a 
a u t o r i t à loca l i e v e r t i c i d e l l ' E n e a ( d i r e z i o n e 
g e n e r a l e e d i r e z i o n i d i p a r t i m e n t a l i ) fu i n ­
d i v i d u a t a , a f r o n t e d e l l a g r a v e c r i s i o c c u ­
p a z i o n a l e , u n a p o s s i b i l i t à d i i m p a t t o s u 
t a l e v e r s a n t e , i n p a r t i c o l a r e a t t r a v e r s o l ' a t ­
t u a z i o n e d e l Pit , s p e c i e p e r q u a n t o c o n ­
c e r n e v a la r e a l i z z a z i o n e d e l l e o p e r e civili 
c h e a v r e b b e r o c r e a t o o c c a s i o n i d i l a v o r o 
p e r m o l t i d i s o c c u p a t i d e l l u o g o ; 

p r e s s o il c e n t r o d e l l a T r i s a i a s o n o 
s t a t i a p e r t i a l c u n i c a n t i e r i d i l a v o r o , m e n ­
t r e a l c u n i a l t r i d o v r e b b e r o a p r i r s i p r o s s i ­
m a m e n t e 

q u a l i s i a n o i t e m p i d i a t t u a z i o n e d i 
ta l i p r o g r a m m i e le m o t i v a z i o n i d e i r i t a r d i 
degl i i n t e r v e n t i rispetto a i q u a l i g i à si 
r e g i s t r a n o a l l u n g a m e n t i t e m p o r a n e i ; 

q u a l i m i s u r e s i i n t e n d a n o i n t r a p r e n ­
d e r e a l f ine d i c o i n v o l g e r e n e l l e a s s u n z i o n i 
p e r t a l i l a v o r i le f o r z e l a v o r a t i v e loca l i , c h e 
d a i p r o g r a m m i i n p r e m e s s a si a t t e n d o n o 
u n c o n s i d e r e v o l e i n c r e m e n t o d e l l e p o s s i b i -
l i tà d i i m p i e g o . ( 4 - 0 3 7 1 6 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Sulla base degli elementi forniti dal-
VENEA si fa presente quanto segue. 

In merito al Progetto Integrato Trisaia — 
PIT si rende noto che nel Centro della 
Trisaia è stato varato, ed è in avanzato stato 
di attuazione, un impegnativo programma 
di interventi denominato « Progetto Inte­
grato Trisaia » (PIT) nel quadro di un'Intesa 
di Programma per il Mezzogiorno sotto­
scritta nel marzo 1990 con Vallora Mini­
stero per gli interventi Straordinari nel Mez­
zogiorno (MISM) - approvata dal CIPE 
nell'aprile dello stesso anno — che prevedeva 
un impegno di spesa complessivo di 108 
miliardi di lire (64,8 miliardi a carico MISM 
e 43,2 miliardi a carico ENEA). 

Si tratta di una iniziativa che rappre­
senta un'importante esperienza di riconver­
sione programmatica di strutture e compe­
tenze, che — attraverso la riqualificazione 
delle risorse disponibili, l'ottimizzazione del 

loro impiego, la loro integrazione con nuove 
assunzioni e l'attuazione di collaborazioni 
con altri organismi scientifici e con le Uni­
versità - ha determinato la realizzazione di 
impianti destinati allo sviluppo di tecnologie 
trasferibili alle imprese operanti sul terri­
torio del Mezzogiorno. 

Per la realizzazione di tale progetto è 
stata stipulata, nel febbraio 1992, un'appo­
sita Convenzione con Vallora Agenzia per la 
promozione dello sviluppo nel Mezzogiorno. 

Il successivo trasferimento delle compe­
tenze da tale Agenzia al Ministero dell'Uni­
versità e della Ricerca Scientifica (MURST), 
ha provocato ritardi nell'erogazione dei fi­
nanziamenti. Nonostante ciò, VENEA ha 
comunque intrapreso a proprio carico, pur 
trovandosi in una situazione di oggettiva 
difficoltà finanziaria, l'avvio delle attività 
previste nei progetti esecutivi per consentire 
la sperimentazione nei diversi settori in cui 
si articolava il Progetto (tecnologie energe­
tiche, ambientali e innovative e agrobiotec-
nologiche), a testimonianza della massima 
attenzione rivolta dall'Ente al potenzia­
mento del Centro della Trisaia. 

Soltanto in data 15 marzo 1995 - con 
decreto MURST n 143 - è stata autorizzata 
la fase realizzativa del PIT con l'erogazione 
della prima rata pari al 40 per cento della 
quota a carico MURST, rendendo così pos­
sibile un'accelerazione all'attuazione del 
progetto. L'impulso dato dal suddetto de­
creto ha infatti comportato, fino al 31 di­
cembre 1998, una spesa superiore a 80 
miliardi di lire, corrispondente alla realiz­
zazione di circa V80 per cento delle relative 
attività. 

Successivamente, in data 9 aprile 1997 — 
con decreto MURST n 515 — è stata ap­
provata la richiesta di proroga al 30 dicem­
bre 1998 della scadenza per il completa­
mento delle attività. 

Ultimate le opere civili, rimangono da 
completare le installazioni impiantistiche 
(Terre Rare). Si è quindi proceduto alla 
prevista gestione sperimentale e alla forma­
zione del personale assegnato ai diversi sot­
toprogetti. 

Nel giugno 1998 l'Intesa di Programma 
per il Mezzogiorno è stata riformulata ed 
inviata al MURST per il successivo inoltro 
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al CIPE, prevedendo in particolare per il 
Centro della Trisaia, un potenziamento delle 
attività, che comporteranno un impegno fi­
nanziario di 160,6 miliardi di lire contro gli 
originali 108 miliardi, ed un potenziamento 
degli organici che passano da 138 a 193 
unità. 

È infine in fase di autorizzazione, da 
parte del CIPE, la proroga al 31 dicembre 
2001 della scadenza per il completamento 
delle attività previste dall'Intesa ENEA-
MURST per il Mezzogiorno, di cui il PIT 
costituisce uno dei Progetti Obiettivo. 

Si fa presente che nel procedere alla 
realizzazione del PIT, si è anche dovuto 
tener conto della diminuita disponibilità 
finanziaria delVENEA. La quota del 40 per 
cento a carico ENEA, sulla quale l'Ente si 
era impegnato con l'Intesa di Programma, 
ha acquisito un significato relativamente 
più oneroso in conseguenza della diminu­
zione a 450 miliardi del bilancio ordinario. 
Questo ha comportato, nella fase di defini­
zione dei Progetti Esecutivi delle varie at­
tività, la necessità in alcuni casi, di una 
revisione del contesti originari del Progetto 
Trisaia, in modo da renderli congruenti con 
le disponibilità finanziarie dell'Ente. 

Il PIT è dedicato alla realizzazione e 
all'esercizio di impianti che, nei settori del­
l'energia, dell'ambiente, dello sviluppo e di­
mostrazione di nuove tecnologie, rispon­
dano a reali domande di mercato e deter­
minino concreti impatti occupazionali. 

La sua attuazione consentirà al Centro 
della Trisaia di qualificarsi come prevalente 
nel settore dell'ingegneria ambientale per 
l'intero Mezzogiorno, per lo sviluppo di pro­
getti di risanamento e processamento dei 
rifiuti con mezzi mobili, per il trattamento 
di amianto, la sterilizzazione di rifiuti ospe­
dalieri, il trattamento del percolato delle 
discariche, dei rifiuti urbani, e terreni in­
quinati. 

Nell'ambito di tale Progetto, VENEA ha 
attivato rapporti di collaborazione con altri 
Enti di Ricerca operanti sul territorio. 

L'Intesa di Programma MURST-ENEA 
prevedeva per la realizzazione del PIT, l'as­
sunzione da parte delVENEA di 138 unità, 
di cui: 

29 unità (per la maggior parte laureati) 
già assunte a tempo indeterminato nel 1993 
e attualmente impegnate presso il Centro 
della Trisaia per la realizzazione del Pro­
getto; 

43 unità, a cui è affidata la gestione 
sperimentale degli impianti, sono state as­
sunte a tempo determinato (due anni, rin­
novabili per ulteriori 2 anni) attraverso il 
bando di concorso per 32 unità (24 laureati 
e 8 diplomati), pubblicato sul Bollettino 
Ufficiale della Regione Basilicata il 1° feb­
braio 1998. Ad integrazione delle 32 unità 
previste, sono state assunte ulteriori 11 
unità (tutti laureati) utilizzando la gradua­
toria degli idonei; 

16 unità (12 laureati e 4 diplomati) 
saranno assunte a tempo determinato 
(quattro anni) con un secondo bando di 
concorso; 

infine, è previsto il perfezionamento di 
50 contratti di formazione lavoro, trasfor­
mabili in assunzioni a tempo indeterminato 
sulla base di accordi con la Regione Basi­
licata. 

Si precisa che soltanto dal 16 aprile 
1997, in virtù di un'interpretazione delle 
norme contenute nella Legge Finanziaria 
1997, l'Ente è stato autorizzato dalla Fun­
zione Pubblica ad effettuare assunzioni in 
deroga al blocco valido per il pubblico 
impiego e, in particolare, per gli Enti di 
Ricerca. L'ENEA, a seguito dell'approva­
zione della legge Bersani ru 266 del 7 agosto 
1997 « Interventi urgenti per l'economia » — 
che all'articolo 5 comma 2 autorizzava 
l'Ente a stipulare, nei limiti delle proprie 
disponibilità di bilancio, contratti a termine 
di durata non superiore a cinque anni, 
previa selezione pubblica anche a livello 
regionale — ha potuto procedere alla for­
mulazione dei bandi di assunzione sopra 
citati. 

Nell'ambito delle attività di formazione e 
qualificazione specialistica previste dal PIT 
è stato inoltre emesso il bando per 9 borse 
di studio per laureati presso il Centro della 
Trisaia. 
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È da considerare anche l'impatto occu­
pazionale indotto derivante dalle attività del 
Centro della Trisaia, dal cui quadro com­
plessivo ne emerge la notevole significatività 
in un'area pressata da pesanti problemi 
occupazionali: 

153 unità — per la maggior parte re­
sidenti nei Comuni del comprensorio della 
Trisaia (Rotondella, Policoro, Nova Siri, 
Tursi, Matera) — sono state coinvolte in 
contratti di appalto e sub-appalto per il 
completamento delle opere civili del PIT, le 
quali hanno comportato una spesa com­
plessiva di circa 9,5 miliardi di lire, con 9 
gare bandite nel rispetto della normativa 
comunitaria; 

80 unità sono impegnate in contratti di 
servizi continuativi per la gestione del Cen­
tro, il cui importo di spesa complessivo 
annuo ammonta a circa 3,5 miliardi di lire 
annui Di queste 80 unità, 39 risiedono nel 
Comune di Rotondella e 41 nell'ambito del 
comprensorio della Trisaia; 

10 unità sono utilizzate con contratti 
di lavoro non continuativi per manuten­
zioni programmate, il cui importo di spesa 
complessivo annuo ammonta a circa 300 
milioni di lire. Di queste 10 unità, 4 risie­
dono nel Comune di Rotondella e 6 unità 
nell'ambito del comprensorio della Trisaia. 

L'ENEA, allo scopo di definire per il 
futuro un piano complessivo di investimenti 
finanziari e di risorse di personale tendente 
al potenziamento dei propri impianti e la­
boratori, sta attuando un processo di ria­
nalisi dei propri programmi e attività; tale 
piano dovrà privilegiare quelle aree come la 
Trisaia, in cui esistono obiettivi program­
matici prioritari dell'Ente, relazioni costrut­
tive con gli enti territoriali ed una dimo­
strata efficacia dei risultati già acquisiti. Per 
quanto riguarda, in particolare, l'assunzione 
di personale, si farà ricorso all'utilizzo di 
tutti gli strumenti previsti dalle normative 
vigenti (contratti a tempo determinato, con­
tratti a tempo indeterminato, contratti di 
formazione e lavoro ecc.). 

Per quanto concerne il programma Ope­
rativo dei Fondi strutturali della Unione 

Europea 1994-1999 si fa presente che 
l'ENEA ha attivato un articolato pro­
gramma di iniziative che è previsto siano 
finanziate, in parte, con fondi strutturali 
dell'Unione Europea nell'ambito del Pro­
gramma Operativo 1994-1999 - Sottopro­
gramma II « Ricerca e Innovazione » - Mi­
sura IL 1 « Centri di Ricerca e Innovazio­
ne », a favore delle Regioni dell'Obiettivo 1. 

La proposta dell'ENEA si articola in 10 
progetti, di cui 6 localizzati in Basilicata 
(Trisaia), 2 in Puglia (Brindisi) e 2 in Cam­
pania (Portici), per la cui realizzazione sono 
previste anche collaborazioni con altri sog­
getti operanti nel settore in applicazione 
delle norme di regolamento. 

L'iter di approvazione della proposta 
ENEA si è completato in data 22 novembre 
1996, con decreto MURST di approvazione 
del relativo Disciplinare. Con tale decreto si 
è disposta anche l'erogazione del contributo 
comunitario per la realizzazione dei progetti 
in esso contenuti. La fase realizzativa dei 
progetti è previsto che venga completata nel 
1999. Lo scopo del Programma è quello di 
garantire, tramite un rafforzamento delle 
proprie infrastrutture di ricerca, una mag­
giore apertura dei Centri verso il sistema 
produttivo collegato alla PMI, in modo da 
recepire all'interno dei Centri stessi, l'effet­
tivo interesse industriale e determinare, di 
conseguenza, i temi di ricerca su cui ope­
rare. 

Il costo complessivo delle attività previ­
ste dal Programma ammonta a 74,5 MECU, 
pari a 149 miliardi di lire (al cambio di 
2.000 UrelECU). Tale importo, accettato e 
ritenuto congruo dall'Unione Europea, sarà 
ammesso al finanziamento per una quota 
del 60 per cento pari a 44,7 MECU, corri­
spondenti a 89,4 miliardi di lire. La quota 
di cofinanziamento nazionale, pari al 40 per 
cento, ammonta invece a 29,8 MECU, cor­
rispondenti a 59,6 miliardi di lire. 

Relativamente ai 6 progetti previsti per il 
Centro della Trisaia, l'importo complessivo 
delle attività è pari a 110 miliardi di lire, di 
cui 60 miliardi a carico dell'Unione Euro­
pea. 

Tali iniziative sono destinate ad avere un 
rilevante impatto sulle attività del Centro 
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della Trisaia e sul contesto socio-economico 
in cui esso è collocato. 

In particolare, uno degli obiettivi previsti 
dal Programma è la concentrazione, in un 
unico Centro, delle attività avanzate di Ri­
cerca e Sviluppo, di dimostrazione, diffu­
sione e trasferimento di innovazione, di 
formazione professionale, calamitando in 
tal senso Vattenzione e Vinteresse degli ope­
ratori della ricerca e degli operatori indu­
striali e agroindustriali presenti, non sol­
tanto in ambito regionale, ma nell'intera 
area del Mezzogiorno. Altro obiettivo è il 
collegamento e l'integrazione operativa con 
la rete dei Poli Tecnologici e Parchi Scien­
tifici dei quali è prevista la prossima rea­
lizzazione nel Mezzogiorno. Infine, il pro­
gramma intende stimolare la domanda di 
innovazione, molto carente da parte dei 
diversi settori produttivi, e organizzare e 
proporre un'offerta autonoma di innova­
zione. 

I suddetti progetti riguardano, in parti­
colare, la creazione di: 

un Centro dimostrativo delle tecnolo­
gie di automazione dei processi manifattu­
rieri (DAMA); 

un Centro di servizio e di assistenza 
alle PMI per il recupero e il riciclo di 
residui industriali (CRISMA); 

un Centro per lo sviluppo e la dimo­
strazione di tecnologie innovative per il tra­
sporto ferroviario (FERRO); 

un Centro dimostrativo per lo sviluppo 
e il trasferimento di tecnologie innovative di 
automazione alle piccole e medie imprese 
del settore alimentare (ITIA); 

un Centro di ricerca e sperimentazione 
per la definizione di processi, di metodologie 
e di standard di produzione e di impiego di 
prodotti biotecnologici (PROBIO); 

un Centro dimostrativo di sistemi in­
tegrati agro-industriali (SIA). 

I suddetti progetti sono stati approvati 
dal MURST e sono già entrati nella fase 
realizzativa. 

Per la copertura della quota nazionale, 
l'ENEA può avvalersi anche di contributi di 

terzi (privati o pubblici) sotto forma di 
autofinanziamento, nel rispetto delle nor­
mative nazionali e comunitarie che regolano 
l'accesso ai fondi strutturali. Tale opportu­
nità, su precisa richiesta dell'ENEA è stata 
confermata da una comunicazione ufficiale 
del Ministero del Bilancio e della Program­
mazione Economica. 

La selezione ed il coinvolgimento di terzi 
nella realizzazione dei Progetti, avverrà nel 
rispetto delle normative nazionali e comu­
nitarie relative agli aiuti di Stato. Si privi­
legerà, nei casi in cui si manifesteranno le 
condizioni necessarie, la costituzione di 
consorzi fra operatori del territorio e 
VENEA soprattutto nell'ottica di garantire 
la successiva gestione dei Centri di dimo­
strazione di tecnologie realizzati nell'ambito 
dei Progetti. 

Anche per il Centro della Trisaia, i pro­
getti verranno prevalentemente gestiti attra­
verso consorzi, costituiti ad hoc, in cui 
saranno coinvolti enti e operatori indu­
striali qualificati. Pur essendo, quindi, gli 
interventi suddetti rivolti ad una moltepli­
cità molto differenziata di soggetti pubblici 
e privati che si configurano, nei confronti 
dell'iniziativa, prevalentemente nel ruolo di 
utenti, è tuttavia prevista una partecipa­
zione attiva di partner esterni all'ENEA 

Per quanto concerne il Protocollo d'In­
tesa ENEA-Regione Basilicata si rende noto 
che tra VENEA e la Regione Basilicata, nel 
corso di successivi incontri con la Giunta 
Regionale ed i responsabili degli uffici in­
teressati, è stato predisposto un nuovo Pro­
tocollo d'Intesa, che costituirà un punto di 
riferimento programmatico per gli inter­
venti ENEA in Basilicata. 

Il Comitato di coordinamento previsto 
dal Protocollo d'Intesa, prowederà ad ap­
provare il programma e a renderlo coerente 
con le esigenze espresse dal territorio. 

In particolare, nelle more della stipula 
del nuovo Protocollo e al fine di un ottimale 
perseguimento degli obiettivi previsti dal 
programma di collaborazione in atto tra 
ENEA e la Regione Basilicata, si sono tenute 
riunioni con periodicità circa annuale tra la 
Giunta Regionale e il Presidente e il Diret­
tore Generale dell'ENEA 



Atti Parlamentari - X X X I I I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 5 LUGLIO 1999 

Da ultimo, in merito alle residue attività 
nel settore nucleare presso il Centro della 
Trisaia, si fa presente che esse riguardano 
sostanzialmente la gestione e il trattamento 
dei rifiuti radioattivi, materiali nucleari e 
combustibile irraggiato originati dalle pas­
sate attività nucleari dell'Ente. In partico­
lare, nel Centro della Trisaia, le azioni prio­
ritarie in tal senso hanno riguardato il con­
dizionamento dei rifiuti radioattivi liquidi a 
bassa attività, nonché la loro trasformazione 
in manufatti cementizi (433 in tutto), attual­
mente immagazzinati in idonee strutture del 
Centro, in attesa del trasferimento nel futuro 
sito nazionale di stoccaggio. 

L'intervento dell'ENEA sempre con ri­
ferimento al Centro della Trisaia, si sta 
sviluppando con le seguenti iniziative: 

il condizionamento nell'impianto SIR-
TE-MOWA ottimizzato, dei rifiuti liquidi a 
più elevata attività (circa 3 m3) immagaz­
zinati presso l'impianto ITREC del Centro 
della Trisaia; 

le trattative con UKAEA per l'invio in 
UK della soluzione contenente Uranio e 
Torio ottenuta dal riprocessamento dei 20 
elementi di combustibile Elk River, per la 
sua solidificazione; 

l'evacuazione della piscina dell'im­
pianto ITREC, in cui sono immagazzinati 
64 elementi non ritrattati di combustibile 
Elk River (per un totale di circa due ton­
nellate di Uranio!Torio), in un contenitore 
di trasporto!stoccaggio TN 24, già ordinato 
alla Società francese TRANSNUCLEAIRE e 
che sarà disponibile entro quattro anni. 

Per quanto riguarda le strutture, tecno­
logie, modalità e i tempi con cui l'ENEA ha 
realizzato e sta realizzando in Trisaia lo 
smaltimento dei rifiuti radioattivi e la si­
stemazione dei materiali nucleari del com­
bustibile irraggiato, si precisa quanto segue: 

l'impianto SIRTE-MOWA per il trat­
tamento dei rifiuti radioattivi liquidi (primo 
sistema integrato realizzato in Italia per il 
condizionamento di rifiuti in matrice ce­
mentizia) ha completato il condizionamento 
mediante cementazione dei rifiuti liquidi a 

bassa attività sono stati trattati circa 80 me 
di rifiuti liquidi a bassa attività. Su tale 
impianto sono state altresì effettuate, con 
esito positivo, le prove di solidificazione di 
rifiuti liquidi a più elevata attività; 

sono stati completati gli interventi di 
ottimizzazione sotto il profilo della radio­
protezione dell'impianto SIRTE-MOWA e 
sono state avviate le prove di qualificazione 
richieste per l'esercizio a caldo. Il pro­
gramma prevede il completamento del trat­
tamento entro il 1999; 

per quanto riguarda la sistemazione 
dei 64 elementi di combustibile Elk River 
attualmente immagazzinati nella piscina 
dell'impianto ITREC del Centro della Tri-
saia, l'ENEA sta attivamente perseguendo in 
parallelo due strade tra loro congruenti: il 
rinvio in USA mediante la ricerca di un 
accordo con il Department of Energy degli 
USA il trasferimento dei combustibili in 
contenitori di stoccaggio a secco licenziato 
anche per il trasporto, in grado di assicu­
rarne l'immagazzinamento di lungo periodo, 
in attesa del loro trasferimento nel sito 
nazionale di deposito centralizzato, secondo 
la filosofia attualmente seguita anche dal-
l'ENEL per i suoi combustibili irraggiati. 

I l M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

M O L I N A R I e I Z Z O . - Ai Ministri del­
l'industria, del commercio e dell'artigianato 
e dell'università e della ricerca scientifica. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n c o n s i d e r a z i o n e d e l l a n e c e s s i t à d i 
d a r e a t t u a z i o n e a l l a legge n . 2 6 6 d e l 1 9 9 7 
r e c a n t e d i s p o s i z i o n i p e r i n t e r v e n t i u r g e n t i 
p e r l ' e c o n o m i a , e i n p a r t i c o l a r e d e l l a 
n o r m a d i c u i a l l ' a r t i c o l o 5 d i d e t t a legge 
c h e p r e v e d e p e r l ' E n e a la p o s s i b i l i t à d i 
s t i p u l a r e c o n t r a t t i a t e r m i n e a n c h e c o n 
s e l e z i o n e r e g i o n a l e ; 

l a d e l i b e r a d e l C d a d e l l ' E n e a d e l 18 
d i c e m b r e 1997 « A p p r o v a z i o n e d e f i n i t i v a 
d e l l a p r o c e d u r a d i a s s u n z i o n e a t e r m i n e 
p e r i l C e n t r o T r i s a i a d i R o t o n d e l l a ( M a t e -
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r a ) » s t a b i l i s c e c h e il b a n d o p e r le a s s u n ­
z i o n i d i 32 u n i t à s a r à f a t t o c o n s e l e z i o n e 
n a z i o n a l e ; 

l ' i n t e s a E n e a - M u r s t e i l P i t p r e v e d o n o 
s o l o e s o l t a n t o a s s u n z i o n i a t e m p o i n d e ­
t e r m i n a t o - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o i n t r a p r e n ­
d e r e p e r v i g i l a r e s u l r i s p e t t o d e l l ' i n t e s a , 
c h i e d e n d o d i t r a s f o r m a r e q u e s t e 32 a s s u n ­
z i o n i a t e m p o d e t e r m i n a t o ( 2 4 m e s i ) i n 
c o n t r a t t i d i f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e l a ­
v o r o c o m e p r e v i s t o d a l l a legge n . 2 6 6 d e l 
1997 . ( 4 - 1 4 6 8 0 ) 

RISPOSTA. — Sulla base degli elementi 
forniti dalVENEA si fa presente quanto se­
gue. 

A seguito dell'approvazione della legge 
n. 266 del 7 agosto 1997 « Interventi urgenti 
per l'economia » — che all'articolo 5, comma 
2 autorizza l'ENEA a stipulare, nei limiti 
delle proprie disponibilità di bilancio, con­
tratti a termine di durata non superiore a 
cinque anni previa selezione pubblica, an­
che a livello regionale - l'Ente ha proceduto 
alla formulazione del bando di assunzione a 
tempo determinato (due anni, rinnnovabile 
per ulteriori 2 anni) di 32 unità (24 laureati 
e 8 diplomati), pubblicato sul Bollettino 
Ufficiale della Regione Basilicata in data 1° 
febbraio 1998. Detto bando è stato espletato 
e, ad integrazione delle 32 unità previste, 
sono state assunte ulteriori 11 unità (tutti 
laureati) utilizzando la graduatoria degli 
idonei. 

Si fa notare che il profilo della regio-
nalità, previsto dal suddetto articolo 5, ri­
guarda soltanto una particolare attenzione 
ad una diffusione a livello regionale del­
l'informativa sulla selezione e lo svolgi­
mento decentrato delle prove, e l'impossi­
bilità di un successivo trasferimento ad 
altra sede per tutta la durata del contratto. 
È infatti da escludere, a parere del Ministero 
dell'industria, la praticabilità di una sele­
zione limitata ai soli candidati residenti in 
Basilicata. 

L'Intesa di Programma MURST-ENEA 
prevedeva per la realizzazione del Progetto 
Integrato Trisaia (PIT), l'assunzione da 
parte dell'ENEA di 138 unità, di cui 29 -

per la maggior parte laureati - già assunte 
a tempo indeterminato nel 1993 e attual­
mente impegnate presso il Centro della Tri-
saia nella realizzazione del PIT; ulteriori 43 
unità sono state assunte a tempo determi­
nato attraverso il bando sopracitato per 
assicurare la gestione sperimentale degli im­
pianti. 

Inoltre, con un secondo bando di con­
corso verranno assunti a tempo determinato 
(quattro anni) 16 unità (12 laureati e 4 
diplomati); verranno, inoltre avviati 50 con­
tratti di formazione lavoro, trasformabili in 
assunzioni a tempo indeterminato sulla 
base di accordi con la Regione Basifìcata. 

Nel giugno 1998, la suddetta Intesa di 
Programma per il Mezzogiorno è stata ri­
formulata prevedendo in particolare, per il 
Centro della Trisaia, un potenziamento delle 
attività, che comporteranno un impegno fi­
nanziario di 160,6 miliardi di lire contro gli 
originari 108 miliardi ed un potenziamento 
degli organici che passano da 138 a 193 
unità. 

L'ENEA allo scopo di definire per il 
futuro un piano complessivo di investimenti 
finanziari e di risorse di personale tendente 
al potenziamento dei propri impianti e la­
boratori, sta attuando un processo di ria­
nalisi dei propri programmi e attività; tale 
piano dovrà privilegiare quelle aree, come la 
Trisaia, in cui esistono obiettivi program­
matici prioritari dell'Ente, relazioni costrut­
tive con gli enti territoriali ed una dimo­
strata efficacia dei risultati già acquisiti. Per 
quanto riguarda in particolare l'assunzione 
di personale, si farà ricorso all'utilizzo di 
tutti gli strumenti previsti dalle normative 
vigenti (contratti a tempo determinato, con­
tratti a tempo indeterminato, contratti di 
formazione e lavoro, ecc.). 

È inoltre da considerare l'impatto occu­
pazionale indotto derivante dalle attività del 
Centro della Trisaia, dal cui quadro com­
plessivo ne emerge la notevole significatività 
in un'area pressata da pesanti problemi 
occupazionali: 

153 unità - per la maggior parte re­
sidenti nei Comuni del comprensorio della 
Trisaia (Rotondella, Policoro, Nova Siri, 
Tursi, Matera) — sono state coinvolte in 
contratti di appalto e subappalto per il 
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completamento delle opere civili del PIT, le 
quali hanno comportato una spesa com­
plessiva di circa 9,5 miliardi di lire, con 9 
gare bandite nel rispetto della normativa 
comunitaria; 

80 unità sono coinvolte in contratti di 
servizi continuativi per la gestione del Cen­
tro, il cui importo di spesa complessivo 
annuo ammonta a circa 3,5 miliardi di lire 
annui Di queste 80 unità, 39 risiedono nel 
Comune di Rotondella e 41 nell'ambito del 
comprensorio della Trisaia; 

10 unità sono assunte con contratti di 
lavoro non continuativi per manutenzioni 
programmate, il cui importo di spesa com­
plessivo annuo ammonta a circa 300 mi­
lioni di lire. Di queste 10 unità, 4 risiedono 
nel Comune di Rotondella e 6 unità nel­
l'ambito del comprensorio della Trisaia. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Luigi B e r s a n i . 

N E R I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro delle comunicazioni. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 6, l e t t e r a a), n . 2 , 
d e l l a legge 31 lug l io 1997, n . 2 4 9 , s t a b i l i s c e 
c h e l ' A u t o r i t à p e r le g a r a n z i e n e l l e c o m u ­
n i c a z i o n i e l a b o r a , a v v a l e n d o s i a n c h e deg l i 
o r g a n i d e l m i n i s t e r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i e 
s e n t i t e la c o n c e s s i o n a r i a p u b b l i c a e le a s ­
s o c i a z i o n i a c a r a t t e r e n a z i o n a l e d e i t i t o l a r i 
d i e m i t t e n t i o r e t i p r i v a t e n e l r i s p e t t o d e l 
p i a n o n a z i o n a l e d i r i p a r t i z i o n e d e l l e f r e ­
q u e n z e , i p i a n i d i a s s e g n a z i o n e d e l l e f r e ­
q u e n z e ; 

e s i s t o n o d u e m e t o d o l o g i e t e c n i c h e p e r 
p r o c e d e r e a l l a p i a n i f i c a z i o n e e p r e c i s a ­
m e n t e : 

a) l a p r i m a c o n s i s t e n t e n e l l a de f i ­
n i z i o n e d i b a c i n i , s i t i e f r e q u e n z e a t t u a t e 
s e n z a t e n e r e i n a l c u n c o n t o gli i m p i a n t i 
e s i s t en t i s ia p r i v a t i s i a R a i (e q u i n d i m e ­
d i a n t e u n a z z e r a m e n t o deg l i i m p i a n t i e s i ­
s t e n t i p r i v a t i e R a i e u n a ridefinizione 
t e o r i c a d e l t u t t o ) ; 

b) l a s e c o n d a c o n s i s t e n t e n e l l a d e ­
f i n i z i o n e d i b a c i n i , s i t i e f r e q u e n z e a t t u a t a 
a t t r a v e r s o l ' o t t i m i z z a z i o n e , la r a z i o n a l i z ­
z a z i o n e e la c o m p a t i b i i i z z a z i o n e d e l l ' e s i ­
s t e n t e ; 

i l p r i m o m e t o d o , s t a n t e la spec i f i c i t à 
d e l l a s i t u a z i o n e i t a l i a n a (ove le e m i t t e n t i 
p r i v a t e o p e r a n o d a o l t r e v e n t i a n n i e la R a i 
d a m o l t o p r i m a ) a v r e b b e c o m e c o n s e ­
g u e n z a la v a n i f i c a z i o n e d i t u t t i gli i n v e s t i ­
m e n t i f ino a d oggi o p e r a t i ( c o m p r e s e le 
a c q u i s i z i o n i d i i m p i a n t i a i s e n s i d e l l ' a r t i ­
c o l o 1, c o m m a 13, d e l l a legge n . 6 5 0 d e l 
1996) , n o n c h é il g r a v e d i s a g i o p e r gli u t e n t i 
d i m o d i f i c a r e t u t t i gli i m p i a n t i d i ricezione; 

il s e c o n d o m e t o d o i n v e c e c o m p o r t e ­
r e b b e la v a l o r i z z a z i o n e deg l i i n v e s t i m e n t i 
o p e r a t i d a l l e e m i t t e n t i e il m i g l i o r a m e n t o 
d e l l a ricezione d i o g n i s i n g o l a s t a z i o n e d a 
p a r t e deg l i u t e n t i ; 

p e r a l t r o t u t t i gli i n t e r v e n t i n o r m a t i v i 
c h e si s o n o s u s s e g u i t i i n m a t e r i a , s u c c e s ­
s i v a m e n t e a l l ' e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a legge 
n . 2 2 3 d e l 1990 , s o n o o r i e n t a t i a d u n p r o ­
c e s s o d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l s e t t o r e c h e 
h a c o m e log i ca c o n s e g u e n z a u n a p i a n i f i ­
c a z i o n e a t t u a t a a t t r a v e r s o la o t t i m i z z a ­
z i o n e e l a c o m p a t i b i i i z z a z i o n e d e l l ' e s i ­
s t e n t e s u l l a b a s e d e i c r i t e r i e n u n c i a t i d a l l a 
legge 31 lug l io 1997 , n . 2 4 9 ( a r t i c o l o 2 , 
c o m m a 2, e a r t i c o l o 3 , c o m m a 5) ; 

i n f a t t i l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 5, d e l l a 
legge 3 0 a p r i l e 1998 , n . 122, s t a b i l i s c e c h e 
il m i n i s t e r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i , a t t r a ­
v e r s o i p r o p r i o r g a n i p e r i f e r i c i , a u t o r i z z a le 
m o d i f i c h e degl i i m p i a n t i d i r a d i o d i f f u s i o n e 
t e lev i s iva e d e i c o n n e s s i c o l l e g a m e n t i d i 
t e l e c o m u n i c a z i o n e , c e n s i t i a i s e n s i d e l l ' a r ­
t i c o l o 32 , c o m m a 3 , d e l l a legge 6 a g o s t o 
1990 , n . 2 2 3 , p e r la c o m p a t i b i i i z z a z i o n e 
r a d i o e l e t t r i c a , n o n c h é p e r l ' o t t i m i z z a z i o n e 
e la r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l e a r e e s e r v i t e d a 
c i a s c u n a e m i t t e n t e l e g i t t i m a m e n t e o p e ­
r a n t e a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
legge 31 lug l io 1997 , n . 2 4 9 ; 

i n o l t r e l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 13, d e l l a 
legge 2 3 d i c e m b r e 1996 , n . 650 , c o n s e n t e il 
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t r a s f e r i m e n t o d i i n t e r e e m i t t e n t i t e lev i s ive 
d a u n c o n c e s s i o n a r i o a d u n a l t r o c o n c e s ­
s i o n a r i o ; 

q u e s t ' u l t i m a n o r m a c o n s e n t e i n o l t r e i 
t r a s f e r i m e n t i d i i m p i a n t i o d i r a m i d i 
a z i e n d a t r a c o n c e s s i o n a r i i n a m b i t o l o c a l e 
e t r a q u e s t i e i c o n c e s s i o n a r i n a z i o n a l i , o 
gli a u t o r i z z a t i d i c u i agl i a r t i c o l i 3 8 e 
s e g u e n t i d e l l a legge 14 a p r i l e 1975 , n . 103 , 
i n c l u s i neg l i a r t i c o l i 1 e 3 d e l d e c r e t o d e l 
m i n i s t r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i 13 a g o s t o 
1992, o gli a u t o r i z z a t i a l l a p r o s e c u z i o n e 
d e l l ' e s e r c i z i o t e lev i s ivo i n a m b i t o n a z i o n a l e 
a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 1 1 , c o m m a 3 , d e l 
d e c r e t o - l e g g e 2 7 a g o s t o 1993 , n . 3 2 3 , c o n ­
v e r t i t o c o n m o d i f i c a z i o n i d a l l a legge 2 7 
o t t o b r e 1993 , n . 4 2 2 , a d e c c e z i o n e d e i c o n ­
c e s s i o n a r i te levis ivi c h e a b b i a n o la c o p e r ­
t u r a p a r i o s u p e r i o r e a l 75 p e r c e n t o d e l 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e , n o n c h é d e l l e e m i t t e n t i 
t e lev is ive c r i p t a t e ; 

n e l s e t t o r e d e l l ' e m i t t e n z a t e lev i s iva 
l o c a l e s o n o s t a t e e f f e t t u a t e c o m p r a v e n d i t e 
a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 13 , d e l l a 
legge n . 6 5 0 d e l 1996; 

i n o l t r e s o n o s t a t e p r e s e n t a t e n u m e ­
r o s e i s t a n z e d i c o m p a t i b i i i z z a z i o n e , o t t i ­
m i z z a z i o n e e r a z i o n a l i z z a z i o n e ; 

p e r t a n t o u n a e v e n t u a l e p i a n i f i c a z i o n e 
c h e a z z e r i gli i m p i a n t i e s i s t e n t i c a u s e r e b b e 
g r a v i s s i m o n o c u m e n t o a l l ' e m i t t e n z a t e l ev i ­
s iva l o c a l e ; 

i l m i n i s t e r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i , i n 
r u o l o d i s u p p l e n z a d e l l ' a u t o r i t à p e r le g a ­
r a n z i e n e l l e c o m u n i c a z i o n i a i s e n s i d e l l ' a r ­
t i c o l o 1, c o m m a 2 5 , d e l l a legge 3 1 lug l io 
1997 , n . 2 4 9 , h a a v v i a t o l a p r o c e d u r a d i 
p i a n i f i c a z i o n e d e l l e f r e q u e n z e b a s a n d o s i 
s u l t o t a l e a z z e r a m e n t o deg l i i m p i a n t i e s i ­
s t e n t i e c o n s e g u e n t e r i d e f i n i z i o n e t e o r i c a 
deg l i s tess i ; 

i n p a r t i c o l a r e , d a l l ' e s a m e d e l l a d o c u ­
m e n t a z i o n e i n o l t r a t a d a l m i n i s t e r o d e l l e 
c o m u n i c a z i o n i a d a l c u n e r e g i o n i ( P i e m o n ­
t e , L o m b a r d i a , V e n e t o , E m i l i a - R o m a g n a , 
M a r c h e , Sic i l ia , S a r d e g n a ) p e r l a r i c h i e s t a 
d e l p a r e r e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 2, c o m m a 6, 
d e l l a legge 3 1 lug l io 1997 , n . 2 4 9 , e m e r g e 
c h e si v o r r e b b e r o s o p p r i m e r e le s e g u e n t i 

p o s t a z i o n i : Piemonte: As t i A z z a n o , C e n t r o 
L a S a i l e , C o r i o C a n a v e s e , M o n t o s o , M o t t a -
r o n e , R o n z o n e , S u p e r g a , T o r r e B e r t ; Lom­
bardia: A p r i c a C a s a C a n t o n , C o m o B r u -
n a t e , L a v e n o , M o n t e C a l e n z o n e , M o n t e 
G i a r o l o , M o n t e P e n i c e , M i l a n o P i re l l i , M i ­
l a n o P i a z z a R e p u b b l i c a , R o n c o l a , S a n t a 
G i u l i e t t a d i Cas t egg io ; Veneto: As i ago 
E c h a r , N e v e g a l , R o c c o l o , Rov igo , S a n G i o ­
v a n n i , S a n Z e n o M o n t e B a l d o , T o r r i c e l l e 
S a n t a Sof ia , Ve lo , V e n t o I o n e ; Emilia-Ro­
magna: C a ' d e i L u p o , C a s t e l l a c e l o , C a s t e l 
M a g g i o r e , F a e t o , G e n e s i o , M o n t e P i n c i o , 
O s s e r v a n z a , P o r r e t t a T . Pogg io , S a n P a o l o ; 
Marche: Co l l e S a n M a r c o , C o l o n n e l l a , 
M o n t e d ' A r i a , M o n t e P i n c i o , N o v i l a r a , S a n 
P a o l o ; Sicilia: A l c a m o , B a g h e r i a , M o n t a -
g n a l o n g a , Sc r i s i , V a l v e r d e ; Sardegna: A r -
z a n a , C a p o t e r r a P o g g i o d e i P i n i , C a p o t e r r a 
S a n t a R o s a ; 

i n o l t r e i n b a s e a d e t t a d o c u m e n t a ­
z i o n e n o n r i s u l t e r e b b e r o c o m u n q u e p i a n i ­
f i c a t e le s e g u e n t i p o s t a z i o n i : Piemonte: A n -
d o r n o M i c c a , C e s a n a T o r i n e s e , Ceva , M o m -
b a r u z z o , M o n t e Q u a r o n e , S e s t r i e r e , V i l l a -
n o v a M o n d o v ì , V i l l a r P e r o s a ; Lombardia: 
A i r u n o V. G r e g h e n t i n o , A l b a r e d o , B r e n z i o , 
C a m p i o n e d ' I t a l i a , C igo l ino , F a l e c c h i o , e l u ­
s o n e , G i reg l io , M a r c h e n o , P i z z o C o r n a c ­
c h i a , P o i r a , R o c c o l o A r r i g h i , S o m m a f i u m e , 
T r i a n g i a ; Veneto: C i m a F r a t t a , M o n t e R i t e , 
N e g r a r , P i e v e A l p a g o , S p i a z z i d i M o n t e 
B a l d o , T u d a i o ; Marche: F r o n t i g n a n o , M o n -
t e g a l e o n e ; Sicilia: B e l m o n t e M e z z a g r i o , 
E r i c e S a n t ' A n n a , P a n t e l l e r i a , P i r a i n o , R u p e 
A t e n e a ; 

il m i n i s t e r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i n e l 
c o r s o d i t u t t a l ' a t t i v i t à e s p l e t a t a n o n h a 
m a i s e n t i t o il p a r e r e d e l c o o r d i n a m e n t o 
A e r , A n t i , C o r a l l o ( c h e r a p p r e s e n t a 1269 
i m p r e s e r a d i o t e l e v i s i v e loca l i ) e d e l l e a l t r e 
a s s o c i a z i o n i d i c a t e g o r i a d e l s e t t o r e , n o n o ­
s t a n t e le c o n t i n u e r i c h i e s t e f o r m u l a t e d a l l e 
a s s o c i a z i o n i i n t a l s e n s o ; 

n e i p r i m i g i o r n i d e l m e s e d i a g o s t o 
1998 il m i n i s t e r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i h a 
r i m e s s o t u t t a la d o c u m e n t a z i o n e r e l a t i v a 
a l l ' a t t i v i t à e s p l e t a t a a l l ' A u t o r i t à p e r le g a ­
r a n z i e n e l l e c o m u n i c a z i o n i — : 

p e r q u a l i r a g i o n i a b b i a r i t e n u t o d i 
a v v i a r e le p r o c e d u r e d i p i a n i f i c a z i o n e d e l l e 
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f r e q u e n z e te lev is ive a t t r a v e r s o l ' a z z e r a ­
m e n t o degl i i m p i a n t i e s i s t e n t i ; 

p e r q u a l i r a g i o n i a b b i a p r e v i s t o la 
t o t a l e s o p p r e s s i o n e d e i s i t i s o p r a c i t a t i ; 

p e r q u a l i r a g i o n i a b b i a r i t e n u t o d i 
v a n i f i c a r e gli i n v e s t i m e n t i o p e r a t i d a l l e 
e m i t t e n t i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 13, 
d e l l a legge 2 3 d i c e m b r e 1996 , n . 6 5 0 ; 

p e r q u a l i r a g i o n i n o n a b b i a i n t e r p e l ­
l a t o il c o o r d i n a m e n t o A e r , A n t i , C o r a l l o e 
le a l t r e a s s o c i a z i o n i d i c a t e g o r i a d e l s e t t o r e 
c i r c a le p r o c e d u r e d i p i a n i f i c a z i o n e ; 

p e r q u a l i r a g i o n i n o n a b b i a c o n s i d e ­
r a t o le e s i g e n z e degl i u t e n t i c h e a s e g u i t o 
d i u n a p i a n i f i c a z i o n e t e o r i c a f o n d a t a s u l ­
l ' a z z e r a m e n t o d e l l ' e s i s t e n t e d o v r a n n o m o ­
d i f i c a r e le p r o p r i e a n t e n n e d i r i c e z i o n e c o n 
o n e r i e d i s ag i . ( 4 - 2 0 1 7 0 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per incarico 
della Presidenza del Consiglio dei Ministri 
Si ritiene opportuno sottolineare che il 
piano di assegnazione delle frequenze per il 
servizio di radiodiffusione è stato predispo­
sto seguendo le indicazioni della legge 31 
luglio 1997, n. 249, che stabilisce che nel 
piano deve essere fissato il numero di reti 
nazionali e locali, che a queste ultime deve 
essere riservato un terzo delle risorse di­
sponibili in ogni bacino di utenza e che 
debbono essere seguiti alcuni criteri tecnici 
di pianificazione (articolo 2, comma 6 e 
articolo 3 comma 5). 

In particolare, nel fissare il numero delle 
reti in ambito nazionale e locale VAutorità 
per le garanzie nelle comunicazioni — e, 
nelle more del suo pieno funzionamento il 
Ministero delle comunicazioni — deve uni­
formarsi ai seguenti criteri: 

a ) la localizzazione comune degli im­
pianti; 

b) l'uniformità dei parametri radioe­
lettrici da stabilire secondo standard inter­
nazionalmente riconosciuti; 

c) la ricezione dei programmi in as­
senza di disturbi, ciò che determina, tenuto 
conto di tutti gli altri criteri, la scelta delle 
frequenze; 

d ) l'indicazione dei bacini, che deb­
bono coincidere con il territorio delle re­
gioni e delle province autonome di Trento e 
Bolzano; 

e) l'equivalenza in termini di copertura 
del territorio e comunque bilanciamento su 
tutte le emittenti nazionali e locali; 

f) la minima copertura territoriale per 
le emittenti in ambito nazionale (almeno 
l'80 per cento del territorio e tutti i capo­
luoghi di provincia per le emittenti televi­
sive); 

g) riserva di frequenze per la diffusione 
del segnale sonoro e televisivo in tecnologia 
digitale. 

Da questi criteri ed in particolare da 
quelli indicati ai punti a ) , b ) , e) , f) e g) 
discende che l'unica ipotesi percorribile è 
quella di una pianificazione che, pur pren­
dendo le mosse dalla realtà esistente nel 
processo di individuazione dei siti di irra­
diazione — siti sulla cui idoneità dal punto 
di vista della tutela della salute e dell'am­
biente è tuttavia richiesto il parere delle 
Regioni - determini le caratteristiche ra­
dioelettriche degli impianti sulla base della 
definizione dei bacini e delle coperture mi­
nime richieste. 

Solo con tali premesse è possibile ot­
temperare agli obblighi di legge che mirano 
alla realizzazione di reti nazionali e locali 
aventi coperture di territorio tra loro equi­
valenti e, per le nazionali, coperture non 
inferiori all'80 per cento del territorio e di 
tutti i capoluoghi di provincia, nonché per­
venire ad un ottimale sfruttamento della 
risorsa spettrale. 

È da precisare che i criteri di elabora­
zione del piano in questione sono stati 
illustrati ed ampiamente discussi con i rap­
presentanti del coordinamento delle asso­
ciazioni AER, ANTI, CORALLO e delle con­
clusioni cui si è pervenuti si è tenuto conto 
in sede di predisposizione definitiva. 

Per quanto riguarda la tutela delle emit­
tenti minori, c'è da rilevare che il legislatore 
ha previsto una procedura da attuare suc­
cessivamente alla pianificazione,' che mira 
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alla individuazione di ulteriori risorse pro­
prio per Vemittenza locale. 

La soluzione ipotizzata dalVinterrogante, 
cioè quella della razionalizzazione ed otti­
mizzazione dell'esistente, non è in grado di 
conseguire tutti gli obiettivi dettati dal le­
gislatore. 

Come è noto, infatti, la realtà esistente si 
è sviluppata con un processo spontaneo e 
non coordinato con il risultato di dar luogo 
ad una situazione che vede emittenti nazio­
nali e locali con impianti ubicati in siti 
spesso non comuni, con caratteristiche ra­
dioelettriche diverse in quei casi in cui viene 
utilizzato lo stesso sito e, soprattutto, con 
coperture di territorio sicuramente non 
equivalenti. 

Il processo di razionalizzazione e di ot­
timizzazione proposto nell'interrogazione, in 
linea teorica, potrebbe condurre alla elimi­
nazione dei disturbi, ma nel momento del­
l'attuazione pratica esso farebbe nascere 
molte difficoltà. Ed invero, in sede di ado­
zione di concrete misure di compatibilizza-
zione risulterebbe estremamente delicato in­
dividuare e ripartire equamente gli oneri e 
le eventuali penalizzazioni tra gli impianti 
per i quali è stata rilasciata una conces­
sione. 

Con difficoltà tale processo potrebbe an­
che condurre alla localizzazione comune 
degli impianti ed all'uniformità dei para­
metri radioelettrici, ma non potrebbe certo 
portare al bilanciamento delle reti ed alle 
coperture, come previsto dalla legge e, co­
munque, sarebbe attuabile soltanto nel pre­
supposto di un unanime consenso tra tutti 
gli operatori pubblici e privati; inoltre tale 
metodo non sarebbe in grado di rendere 
disponibili le risorse necessarie per l'intro­
duzione della televisione numerica terrestre, 
relegando l'Italia nella posizione di fanalino 
di coda rispetto ai paesi europei che già 
stanno introducendo, o hanno già program­
mato di introdurre, tale tecnica con la con­
seguente ricaduta negativa sulla produzione 
industriale nel settore. 

Da quanto sopra si ritiene che la meto­
dologia seguita da questo Ministero nella 
predisposizione degli atti preliminari all'ap­
provazione del piano, sia l'unica conforme 
al dettato della legge n. 249/97 per cui 

l'ipotesi suggerita nell'atto parlamentare cui 
si risponde, potrebbe essere perseguita sol­
tanto in presenza di una sostanziale e pro-
foìtda revisione del contenuto e degli obiet­
tivi della medesima legge. 

Si significa infine, che molte delle os­
servazioni si riferiscono ad una situazione 
riguardante la prima fase del processo di 
pianificazione che è ormai superata dalla 
definizione della seconda proposta di piano, 
nell'ambito della quale molte delle posta­
zioni di cui si lamenta la soppressione sono 
state pianificate; nei casi in cui le esclusioni 
sono state confermate ciò è dovuto alla 
circostanza che sono state inserite mila 
proposta di piano altre postazioni che co­
prono la medesima area in maniera più 
efficiente dal punto di vista radioelettrico, 
mentre si rammenta che in alcuni casi la 
mancata pianificazione dei siti è stata de­
terminata dalle autorità regionali che ne 
hanno richiesto l'esclusione a causa del­
l'esistenza di vincoli urbanistici, sanitari o 
ambientali. 

Nella tabella allegata (allegato in visione 
presso il Servizio Stenografia), comunque, 
sono indicate, per ogni postaziotte citata 
nell'interrogazione in esame le ragioni del­
l'eventuale esclusione, ovvero la situazione 
attuale nei casi di reinserimento del sito 
nella pianificazione. 

Il M i n i s t r o d e l l e c o m u n i c a z i o n i : 
S a l v a t o r e C a r d i n a l e . 

N I C C O L I N I . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 21 d e l l a legge 2 7 d i c e m b r e 
1997 n . 4 4 9 h a i n t e g r a l m e n t e i n n o v a t o la 
d i s c i p l i n a d e i c o s i d d e t t i « C o n t r i b u t i i n 
c o n t o c a p i t a l e » c o n d e c o r r e n z a da l l ' 1 g e n ­
n a i o 1998 , p r e v e d e n d o c h e gli s t e s s i c o n ­
c o r r e r a n n o a f o r m a r e il r e d d i t o d e l l ' e s e r ­
c i z io i n c u i s a r a n n o i n c a s s a t i e n e i s u c ­
cess iv i e n o n o l t r e il q u a r t o ; 

il c o m m a 4, l e t t e r a b), d e l l ' a r t i c o l o 2 1 
d e l l a legge s o p r a c i t a t a c o n c u i si s t a b i l i s c e 
c h e « n o n si c o n s i d e r a n o c o n t r i b u t i o l i b e ­
r a l i t à i f i n a n z i a m e n t i e r o g a t i d a l l o S t a t o 
p e r l a c o s t r u z i o n e , r i s t r u t t u r a z i o n e e m a -
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n u t e n z i o n e s t r a o r d i n a r i a e d o r d i n a r i a d i 
i m m o b i l i d i e d i l i z i a r e s i d e n z i a l e p u b b l i c a 
c o n c e s s i agli I i . a a . c c .pp . , c o m u n q u e d e n o ­
m i n a t i »; 

la r e g i o n e F r i u l i - V e n e z i a G i u l i a c o n 
d i v e r s e leggi, f r a c u i la legge r e g i o n a l e 
n . 4 7 de l 1 9 9 1 , l a n . 68 de l 1978 , la n . 2 9 
de l 1987 e d a l t r e , h a r i t e n u t o d i i n t e g r a r e , 
r i s u l t a n d o q u e l l i s t a t a l i i n su f f i c i en t i , i fi­
n a n z i a m e n t i p e r r e a l i z z a r e la s t e s s a t i p o ­
logia d i i n t e r v e n t i d i c u i a l c o m m a 4 l e t t e r a 
b) d e l l ' a r t i c o l o 21 d e l l a legge 2 7 d i c e m b r e 
1997, n . 449 , c o n c e d e n d o q u i n d i agli 
I i . a a . c c . p p . c o n t r i b u t i p e r le f i n a l i t à s p e c i ­
f i che s o p r a e v i d e n z i a t e ; 

la n a t u r a d e l f i n a n z i a m e n t o r e g i o n a l e 
è i d e n t i c a a q u e l l a d e l l o S t a t o , cos ì c o m e 
i d e n t i c a è l a f i n a l i z z a z i o n e a l l a r e a l i z z a ­
z i o n e di i n t e r v e n t i d i ed i l i z i a r e s i d e n z i a l e 
p u b b l i c a - : 

se r i t e n g a c h e i f i n a n z i a m e n t i e r o g a t i 
agli I i . a a . c c . p p . d e l l a r e g i o n e F r i u l i - V e n e ­
z i a G i u l i a a i s e n s i d e l l e leggi r e g i o n a l i 
n . 4 7 de l 1 9 9 1 , n . 68 d e l 1978 , n . 29 de l 
1987 e d a l t r e , p e r la c o s t r u z i o n e , r i s t r u t ­
t u r a z i o n e e m a n u t e n z i o n e d i i m m o b i l i d i 
ed i l i z i a r e s i d e n z i a l e p u b b l i c a , p o s s a n o 
r i e n t r a r e n e l l e i p o t e s i d i c u i a l c i t a t o a r ­
t i co lo 2 1 , c o m m a 4, l e t t e r a b) d e l l a legge 2 7 
d i c e m b r e 1997, n . 4 4 9 , u s u f r u e n d o cos ì 
d e l l a s t e s s a a g e v o l a z i o n e ivi p r e v i s t a p e r i 
f i n a n z i a m e n t i s t a t a l i . ( 4 - 1 7 1 2 8 ) 

RISPOSTA. — Con Vinterrogazione cui si 
risponde l'interrogante chiede di conoscere 
se i finanziamenti erogati agli II.AA.CC.PP. 
della Regione Friuli Venezia Giulia ai sensi 
delle leggi regionali n. 47 del 1991, n. 68 del 
1978, n. 29 del 1987 ed altre similari ema­
nate per la costruzione, la ristrutturazione e 
manutenzione di immobili di edilizia resi­
denziale pubblica, possano usufruire del-
Vagevolazione fiscale, di cui all'articolo 55, 
comma 3, lettera b), del decreto del Presi­
dente della Repubblica 22 dicembre 1986, 
YU 917 (come sostituito dalla legge 27 di­
cembre 1997, n. 449, articolo 21, comma 4 
lettera b) . 

Tale disposizione normativa prevede, in­
fatti, che non sì considerano contributi o 

liberalità i finanziamenti erogati dallo Stato 
per interventi su immobili di edilizia resi­
denziale pubblica concessi agli Istituti au­
tonomi per le case popolari 

Al riguardo, il competente Dipartimento 
delle entrate ha comunicato che i finanzia­
menti cui si fa riferimento nell'interroga­
zione, erogati dalla Regione Friuli Venezia 
Giulia agli ILAACCPP., non possono be­
neficiare del trattamento tributario previsto 
per il finanziamento statale dall'articolo 55, 
comma 3, lett b ) del Testo Unico delle 
Imposte sui Redditi (decreto del Presidente 
della Repubblica n. 917 del 1986) atteso che 
detta norma, nel prevedere l'agevolazione in 
argomento, limita la stessa, in maniera 
espressa, ai soli finanziamenti erogati dallo 
Stato. Né è possibile, nel caso di specie, fare 
ricorso all'applicazione analogica della 
norma, trattandosi di disposizione agevola-
tiva che deroga alla disciplina generale. 

Il M i n i s t r o d e l l e f i n a n z e : V i n ­
c e n z o V i sco . 

N I C C O L I N I . - Ai Ministri della difesa, 
degli affari esteri e dell'interno. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a s i t u a z i o n e i n K o s o v o h a m e s s o in 
a l l a r m e s i a l ' O n u s i a l a N a t o ; 

t u t t i i p a e s i o c c i d e n t a l i h a n n o g ià 
p r e d i s p o s t o i p i a n i p e r u n i n t e r v e n t o m i ­
l i t a r e c h e a p p a r e s e m p r e p i ù v i c i n o ; 

si d à p e r s c o n t a t o l ' u so d e l l e b a s i i n 
I t a l i a p e r le m i s s i o n i a e r e e p r e v i s t e n e i 
p i a n i d e l l a N a t o ; 

S t a t i Un i t i , G r a n B r e t a g n a , F r a n c i a e 
G e r m a n i a h a n n o g ià m e s s o a d i s p o s i z i o n e 
t r u p p e e a r m a m e n t i ; 

a l d i là deg l i i n t e r v e n t i m i l i t a r i è 
n e c e s s a r i o u n i m p o n e n t e i n t e r v e n t o u m a ­
n i t a r i o p e r a i u t a r e gli o l t r e c e n t o m i l a k o -
s o w a r i s fo l la t i le c u i c a s e s o n o s t a t e d i ­
s t r u t t e - : 

q u a l i d e c i s i o n i i n t e n d a p r e n d e r e il 
G o v e r n o i t a l i a n o i n m e r i t o a l l a p a r t e c i p a ­
z i o n e m i l i t a r e ; 
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q u a l i d i s p o n i b i l i t à d e l l e b a s i a e r e e 
s i a n o s t a t e a s s i c u r a t e a i p a e s i a l l e a t i ; 

q u a l i s i a n o le r i s p o s t e a l l e m i n a c c i a t e 
r i t o r s i o n i d a p a r t e d e l l a R e p u b b l i c a d i 
J u g o s l a v i a ; 

q u a l i s i a n o gli i n t e r v e n t i n e i c o n f r o n t i 
degl i s fo l la t i ; 

q u a l i s i a n o le p r e c a u z i o n i p e r e v i t a r e 
il p r e v e d i b i l e i n c r e m e n t o d i i n g r e s s i c l a n ­
d e s t i n i i n I t a l i a . ( 4 - 2 0 2 0 4 ) 

RISPOSTA. — L'Alleanza Atlantica seguiva 
da mesi con grande attenzione la crisi in 
Kosovo, cercando di favorirne una solu­
zione politica e pianificando un ampio spet­
tro di opzioni militari per un possibile 
intervento. A partire dall'autunno 1998, di 
fronte al perseverare delle operazioni serbe 
in Kosovo, all'aumento del numero delle 
vittime innocenti, all'avvicinarsi dell'in­
verno e quindi al pericolo di un disastro 
umanitario per circa 260000 profughi kos-
sovari, la NATO aveva impresso una acce­
lerazione alla propria preparazione militare 
giungendo sino all'approvazione del-
l'ACTORD e cioè all'ordine di intervento che 
poneva l'Alleanza nella condizione di far 
scattare le proprie operazioni qualora il 
governo serbo non si impegnasse, anche nel 
quadro dei negoziati avviati a Rambouillet, 
a rispettare il dettato delle Risoluzioni del 
Consiglio di Sicurezza delle Nazioni Unite. 

Per quanto concerne la messa a dispo­
sizione da parte dell'Italia delle « basi 
NATO» per eventuali operazioni dell'Al­
leanza, sia per difesa collettiva ex articolo 5, 
che per missioni « fuori area » tali da far 
scattare tale articolo, essa consegue auto­
maticamente dalla nostra partecipazione al­
l'Alleanza Atlantica in attuazione dell'arti­
colo 3 del Trattato di Washington, ratificato 
dal nostro Parlamento nel 1949 e mira nella 
sostanza a soddisfare le esigenze del dispo­
sitivo dell'Alleanza nell'ottica di fondo della 
sicurezza comune. 

Il menzionato articolo 3 recita infatti 
che, « allo scopo di assicurare in modo più 
efficace la realizzazione degli obiettivi del 
presente Trattato, le Parti, agendo indivi­
dualmente o congiuntamente in modo con­

tinuo ed effettivo, conserveranno ed accre­
sceranno la loro capacità individuale e col­
lettiva di resistenza ad un attacco armato, 
mediante lo sviluppo dei loro rispettivi 
mezzi nonché prestandosi reciproca assi­
stenza ». 

La successiva Convenzione tra gli Stati 
membri della NATO sullo «Statuto delle 
loro Forze » (SOFA), firmata a Londra il 19 
giugno 1951 e in seguito ratificata dal no­
stro Parlamento, ha poi fissato i principi 
generali che disciplinano la presenza di 
truppe e mezzi di altri alleati sui rispettivi 
territori dei Paesi membri. 

Per quanto riguarda la messa a dispo­
sizione di infrastrutture ad uso degli Stati 
Uniti d'America « nel quadro della collabo­
razione atlantica » e « per adempiere ai suoi 
impegni NATO », si richiama, in particolare, 
l'Accordo italo-americano del 1954 in ap­
plicazione del citato articolo 3 del Trattato 
di Washington che trae la sua fonte giuri­
dica dai due summenzionati strumenti fon­
damentali ratificati dal Parlamento nazio­
nale. 

Su tali basi e vista l'urgenza e lo stato di 
necessità della crisi kosovara, l'allora Go­
verno italiano, seppur dimissionario, ha po­
tuto unirsi al consenso alleato per l'ado­
zione dell'ACTORD che ha comportato la 
messa a disposizione delle « basi NATO » in 
Italia e la nostra partecipazione al sistema 
della difesa integrata del territorio dei Paesi 
NATO e delle sue forze. 

Per quanto riguarda invece le questioni 
relative agli sfollati ed agli ingressi clande­
stini nel nostro Paese, l'Italia in passato non 
aveva tralasciato occasione per sollecitare 
l'Albania, attraverso il cui territorio transita 
gran parte dei kosovari che entrano clan­
destinamente nel nostro Paese al massimo 
impegno nell'azione di contrasto all'immi­
grazione clandestina e agli altri traffici il­
leciti ad essa collegati. Tuttavia non erano 
sfuggite le obiettive difficoltà del Governo di 
Tirana in termini di mezzi e di strutture per 
la lotta a tale fenomeno. Per tale motivo era 
stato sottoscritto nel novembre 97 un pro­
tocollo di consulenza ed assistenza alle 
Forze di Polizia albanesi, poi rinnovato nel 
giugno 98. Inoltre il protocollo firmato a 
Roma il 10 novembre scorso dal Presidente 
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del Consiglio e dal Primo Ministro Majko 
aveva certamente ampliato la portata di tale 
collaborazione. Non può comunque non 
tenersi conto dei problemi connessi alla 
realizzazione di contrasti in mare che siano 
efficaci ed al tempo stesso rispettosi della 
vita delle persone che vengono trasportate. 

Ne è scaturita la consapevolezza che la 
lotta ai flussi di clandestini doveva in primo 
luogo essere portata in territorio albanese. 
L'Italia ha svolto un'intensa attività per 
sollecitare interventi di prevenzione e di 
repressione a livello locale ed è proprio 
grazie all'opera di stimolo e di pressione 
esercitata dal nostro Paese che il Governo di 
Tirana ha varato lo scorso gennaio i noti 
provvedimenti sulla registrazione ed il se-
questro dei gommoni. E se tale misura non 
ha ancora potuto spiegare i propri effetti, sia 
per le obiettive difficoltà delle forze di po­
lizia albanesi a garantire il rispetto dell'or­
dine e della legalità e ad assicurare il con­
trollo del territorio, che per il successivo 
esplodere della questione del Kosovo, da 
parte italiana si intende comunque riaprire 
tale dossier con gli interlocutori albanesi, 
non appena l'attuale fase di emergenza sarà 
superata. 

Sul piano interno, la linea di fermezza 
adottata dal Governo italiano ha trovato 
conferma nelle norme più severe contro il 
traffico di immigrati di recente varate quale 
correttivo al Testo Unico sulla disciplina 
dell'immigrazione, e nel crescente numero di 
scafisti arrestati dalle nostre forze dell'or­
dine nonché di gommoni sequestrati. 

Il nostro Governo ha inoltre profuso 
significativi sforzi tesi a consolidare la col­
laborazione bilaterale italo-albanese, af­
finché le Forze di Polizia albanesi siano in 
grado di realizzare con incisività azioni di 
prevenzione e di repressione, proprio per 
evitare il ripetersi di episodi di estrema 
gravità quale quello posto in essere, il 23 
gennaio scorso, dagli scafisti albanesi nei 
confronti del Capo della polizia di Valona. 

Per quanto attiene al problema dei pro­
fughi dal Kosovo, è ben nota la situazione 
in cui essi versano attualmente. Il Governo 
italiano sta ponendo in essere importanti 
iniziative volte ad assicurare loro ogni pos­
sibile protezione, da realizzarsi principal­

mente nelle regioni limitrofe all'area inte­
ressata dal conflitto. In tal modo si viene 
incontro agli stessi desideri dei profughi, 
facilitandone il ritorno alle proprie case 
allorché le condizioni sul terreno lo per­
metteranno e ribadendo indirettamente la 
ferma opposione dell'Italia, con ogni mezzo, 
alle operazioni di pulizia etnica. 

L'Italia, peraltro, non può sottrarsi ai 
propri doveri di solidarietà e di sostegno nei 
confronti di coloro che fuggono dalle vio­
lenze e dai conflitti. Si ritiene quindi di 
dover assistere per tutto il tempo necessario 
e fino a quando in quelle aree non verrà 
ripristinata una situazione di ordine e di 
legalità, i kosovari che giungono sul nostro 
territorio anche se clandestinamente. A que­
sti stessi principi umanitari risponde la 
decisione del Governo, in adesione alle sol­
lecitazioni pervenute dagli organismi inter­
nazionali per il deterioramento delle con­
dizioni nei campi di accoglienza macedoni, 
di concedere protezione temporanea a circa 
10 mila kosovari tra quelli che si trovavano 
sfollati nel territorio della FYROM. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s t e r i : U m b e r t o R a n i e r i 

N O C E R A . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e dell'industria, del commercio e dell'arti­
gianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' a m b i t o d e l l a r i o r g a n i z z a z i o n e 
d e l l ' E n e l , il p i a n o i l l u s t r a t o n e i g i o r n i 
s c o r s i d a i v e r t i c i d e l l ' a z i e n d a s e m b r e r e b b e 
p o r t a r e a d u n a z z e r a m e n t o t o t a l e d e l l a 
s i t u a z i o n e oggi e s i s t e n t e d e l l e z o n e E n e l e 
p r e v e d e r e b b e lo s m e m b r a m e n t o d i a l c u n e 
d i e s s e i n c a m p o n a z i o n a l e t r a c u i l a Z o n a 
d i N o c e r a I n f e r i o r e ( S a l e r n o ) ; 

su l p i a n o f o r m a l e la z o n a d i N o c e r a 
I n f e r i o r e p o t r e b b e , s e n o n c a n c e l l a t a c o n ­
s e r v a r e lo s t e s s o n o m e m a , c o n c r e t a m e n t e 
p o t r e b b e p e r d e r e m o l t i s e r v i z i c h e d i v e r ­
r e b b e r o d i c o m p e t e n z a d e i c o s i d d e t t i e s e r ­
c iz i 

se , c o m e a p p a r e , d o v e s s e e s s e r e c o n ­
f e r m a t o u n o s c e n a r i o d e l g e n e r e , c o m e si 
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i n t e n d a p r o c e d e r e n e i r i g u a r d i d e l p e r s o ­
n a l e d o t a t o d i p r o f e s s i o n a l i t à p r e s e n t e i n 
z o n a , p e r e v i t a r e e v e n t u a l i t r a s f e r i m e n t i o 
c o m u n q u e u n a c o n t r a z i o n e d e i livelli o c ­
c u p a z i o n a l i d i r e t t i e d i n d i r e t t i ; 

q u a l i c r i t e r i s i a n o s t a t i a d o t t a t i d a 
p a r t e d e i ve r t i c i a z i e n d a l i n e l p o r r e i n 
e s s e r e s imi l i s ce l t e , q u a n d o la s t e s s a z o n a 
E n e l d i N o c e r a I n f e r i o r e r i s u l t a e s s e r e 
i m p o r t a n t e s t r u t t u r a p e r gli a b i t a n t i d e l 
l u o g o e d e i c o m u n i l im i t ro f i ; 

s e c o n t a l i p a v e n t a t i r i d i m e n s i o n a ­
m e n t i , i c u i p r o d r o m i , f o r s e s o t t o v a l u t a t i , 
s o n o r a p p r e s e n t a t i d a l l a s c a r s i t à d e l m a ­
t e r i a l e p r e s e n t e g ià d a q u a l c h e t e m p o n e l 
m a g a z z i n o d i z o n a , n o n si i n t e n d a p r o c e ­
d e r e a d u n a v e r a e p r o p r i a m a n o v r a d i 
n a t u r a p o l i t i c a , d a t o c h e l ' a z i e n d a è c o n ­
t r o l l a t a i n g r a n p a r t e d a l G o v e r n o e d a l l a 
s u a m a g g i o r a n z a ; 

s e n o n si r i t e n g a d i t r o v a r s i d i f r o n t e 
a d u n t e n t a t i v o , m a l d e s t r o , t e s o a p e n a l i z ­
z a r e il c o m u n e d i N o c e r a I n f e r i o r e , i c o ­
m u n i l im i t ro f i , i l o r o a b i t a n t i e i l a v o r a t o r i 
d e l l a z o n a E n e l s t e s s a , e a t a l p r o p o s i t o 
r i s u l t e r e b b e i n t e r e s s a n t e c o n s t a t a r e d o v e 
t a l i s e rv i z i f o n d a m e n t a l i r e s i oggi a N o c e r a 
I n f e r i o r e a n d r a n n o i n f u t u r o t r a s f e r i t i . 

( 4 - 1 7 9 6 5 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Sulla base degli elementi forniti dal-
VENEL SpA si fa presente quanto segue. 

Nei propri programmi VENEL SpA ha 
dedicata una particolare attenzione ai temi 
della qualità del servizio per renderlo più 
confacente alle esigenze dei propri clienti; 
tale costante attività ha comportato, in par­
ticolare per l'area della Distribuzione, pro­
gressivi adattamenti delle strutture territo­
riali e delle strutture operative, anche me­
diante l'ammodernamento tecnologico ed 
una più efficace e razionale gestione delle 
risorse umane. 

In linea di continuità con i precedenti 
riassetti organizzativi e per meglio corri­
spondere alle sfide indotte dagli imminenti 
processi di liberalizzazione, VENEL sta at­

tuando su tutto il territorio nazionale un 
ulteriore adeguamento delle proprie strut­
ture territoriali ottimizzando l'esercizio ope­
rativo della rete di distribuzione mediante 
un potenziamento delle unità di controllo e 
manutenzione degli impianti sul territorio. 
Il progetto prevede che la nuova struttura 
territoriale si articoli in Zone ed Esercizi 

Per quanto riguarda le Zone, le stesse 
sono state confermate — sia pure con una 
configurazione più snella — come unità 
polifunzionali di base della Distribuzione e 
sono dimensionate in modo tale da servire 
un numero di clienti compreso tra 70.000 e 
140.000; tale dimensionamento ha compor­
tato un aumento del numero delle Zone 
medesime. 

Per quanto riguarda gli Esercizi, tali 
nuove articolazioni organizzative — costi­
tuite come unità intermedie tra le Direzioni 
Distribuzione e le Zone — sono finalizzate 
ad assicurare, con l'ausilio delle più avan­
zate tecnologie, la gestione della rete di 
media tensione operando, per ragioni di 
economicità, su bacini di clientela compresi 
tra 350.000 e 420.000 clienti. Tale ampiezza 
dimensionale - così come quella utilizzata 
per le Zone — è stata prevista per consentire 
un'adeguata flessibilità nell'individuazione 
delle nuove strutture nelle diverse realtà 
territoriali. 

Per quanto riguarda la regione Campa­
nia, l'individuazione dei confini e delle sedi 
degli Esercizi e delle Zone ha formato og­
getto di approfondimento in occasione degli 
incontri che si sono svolti nel mese di luglio 
scorso a livello locale tra la Direzione Di­
stribuzione ENEL della Campania e le cor­
rispondenti Segreterie Regionali delle Orga­
nizzazioni Sindacali di categoria. 

Tale confronto ha portato all'individua­
zione di cinque Esercizi e ventitré Zone, ben 
undici in più rispetto alla precedente orga­
nizzazione, lasciando invariata la disloca­
zione territoriale delle unità addette alla 
gestione tecnica della rete e dei rapporti 
commerciali con i clienti. Più in particolare, 
tra gli altri, è stato costituito l'Esercizio di 
Torre Annunziata con le Zone di Castel­
lammare, Nocera Inferiore, Nola, Sant'Ana­
stasia e Torre Annunziata. 
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Con riferimento ai riflessi che l'attua­
zione del progetto potrebbe avere sui lavo­
ratori e sui livelli occupazionali locali, 
VENEL SpA precisa che non sono previste 
« azioni forzose » di riduzione del personale. 
È intenzione della Società operare per as­
sicurare, per quanto possibile, il proficuo 
utilizzo di tutto il personale anche attra­
verso la realizzazione di interventi di for­
mazione e di riqualificazione. Per quanto 
riguarda poi la mobilità del personale, 
VENEL SpA assicura che intende contenere 
gli spostamenti nei limiti strettamente ne­
cessari per il conseguimento degli obiettivi 
cui s'ispira il progetto di riassetto territo­
riale. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Luig i B e r s a n i . 

P R O C A C C I e T U R R O N I . - Al Ministro 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

l ' i n t e n s a e p r o l u n g a t a d i s c u s s i o n e a l ­
l ' i n t e r n o d e l Cons ig l io d i m i n i s t r i d e l ­
l ' U n i o n e e u r o p e a sug l i effet t i d e l R e g o l a ­
m e n t o Cee 3 2 5 4 / 9 1 i n m e r i t o a l l e t r a p p o l e 
a t ag l io la , si è c o n c l u s a c o n gli a c c o r d i c o n 
C a n a d a , R u s s i a e S t a t i U n i t i s u standard d i 
t r a p p o l e « u m a n i t a r i e » c o n s i d e r e v o l m e n t e 
p i ù b a s s i r i s p e t t o a q u e l l i c h e il Cons ig l i o 
a v e v a r i c h i e s t o ; 

n e s s u n o d i q u e s t i P a e s i h a a n c o r a 
r a t i f i c a t o gli a c c o r d i r a g g i u n t i sugl i stan­
dard r i g u a r d a n t i le t r a p p o l e « u m a n i t a r i e »; 

s e i n t e n d a o p e r a r e a f f i n c h é l ' U n i o n e 
e u r o p e a s t a b i l i s c a u n a s c a d e n z a p e r l a 
r a t i f i c a d i t a l i a c c o r d i c h e , s e n o n r i s p e t ­
t a t a , f a r à e n t r a r e i n v i g o r e il p r e v i s t o 
b a n d o a l l a i m p o r t a z i o n e d i pe l l i o t t e n u t e 
c o n m e t o d i d i c a t t u r a degl i a n i m a l i n o n 
r i s p o n d e n t i agl i a c c o r d i U E - P a e s i T e r z i . 

( 4 - 2 1 8 9 3 ) 

RISPOSTA. — L'intenso dibattito in seno al 
Consiglio Europeo circa gli effetti del Re­
golamento relativo all'uso delle trappole a 
tagliola, conclusosi con un Accordo trilate­
rale con Canada e Federazione Russa e con 

un Accordo bilaterale con gli Stati Uniti, che 
prevedono dei calendari per l'eliminazione 
delle tagliole in questione, ha portato ad 
una spaccatura tra interessi ambientalisti e 
commerciali, ripropostasi anche a livello 
italiano. 

L'Italia ha svolto un ruolo propulsivo 
per la conclusione di tali Accordi e non 
mancherà di intervenire, nelle competenti 
sedi della Commissione Europea, per far 
verificare la loro applicazione, una volta 
ratificati, da parte degli Stati terzi interes­
sati. Per quanto riguarda l'Accordo bilate­
rale con gli Stati Uniti, poiché la normativa 
federale non prevede una ratifica dell'ac­
cordo sottoscritto con la Commissione UE, 
l'entrata in vigore è immediata. 

Le legislazioni interne del Canada e della 
Federazione Russa, invece, prevedono la ra­
tifica dell'Accordo e, in considerazione del­
l'aspetto trilaterale di quest'ultimo, il Ca­
nada, pur essendo da tempo pronto a rati­
ficarlo, è in attesa di una comunicazione 
della Federazione Russa, al fine di poter 
procedere ad una ratifica contemporanea. 

In ogni caso, è prevista la possibilità di 
bilateralizzare l'accordo, in caso di mancata 
ratifica di uno dei Paesi coinvolti. Tale 
opzione verrà esercitata dal Canada se, en­
tro la prossima estate, la Federazione Russa 
non dovesse procedere alla ratifica. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s t e r i : U m b e r t o R a ­
n i e r i . 

R O S S E T T O . - Al Ministro per i beni e 
le attività culturali. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

l ' A s s o c i a z i o n e p e r l a c u l t u r a e il 
t e m p o l i b e r o d i M i l a n o o r g a n i z z a d a a n n i 
il F e s t i v a l i n t e r n a z i o n a l e d e l f i lm t u r i s t i c o , 
g i u n t o o r m a i a l l a X X I I I e d i z i o n e ; 

p e r la r e a l i z z a z i o n e d e l l e p a s s a t e e d i ­
z i o n i d e l F e s t i v a l , l 'Act l h a f r u i t o d i u n 
c o n t r i b u t o f i n a n z i a r i o d e l F o n d o u n i c o p e r 
lo s p e t t a c o l o ; 

p e r l a r e a l i z z a z i o n e d e l l a X X I I I e d i ­
z i o n e d e l F e s t i v a l , svo l t a s i a M i l a n o d a l 2 5 
f e b b r a i o a l 2 m a r z o 1998 , l 'Act l h a p r e -
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s e n t a t o c o m e o g n i a n n o i s t a n z a p e r o t t e ­
n e r e u n c o n t r i b u t o d i 8 0 m i l i o n i ; 

i n d a t a 3 0 a p r i l e 1998 , l a C o m m i s ­
s i o n e c o n s u l t i v a p e r il c i n e m a h a e s p r e s s o 
p a r e r e n e g a t i v o a l l a c o n c e s s i o n e d i c o n t r i ­
b u t o a l fes t iva l c o n la s e g u e n t e m o t i v a z i o n e 
« a n c h e s e c a r a t t e r i z z a t o t e m a t i c a m e n t e , 
q u e s t o p r o g e t t o n o n p r e s e n t a d e l l e m o t i ­
v a z i o n i s u f f i c i e n t e m e n t e a r t i c o l a t e e f o n ­
d a t e c h e n e g i u s t i f i c h i n o il s o s t e g n o d a 
p a r t e d e l l a C o m m i s s i o n e e u n s u o r i c o n o ­
s c i m e n t o n e l l ' a m b i t o d e l l e r a s s e g n e i t a l i a ­
n e »; 

i n d a t a 12 g e n n a i o 1999 , l a C o m m i s ­
s i o n e c o n s u l t i v a p e r il c i n e m a h a c o n f e r ­
m a t o il p r o p r i o p a r e r e n e g a t i v o a l l a r i c h i e ­
s t a d i r i e s a m e d e l l ' i s t a n z a d i c o n t r i b u t o 
p r e s e n t a t a da l l 'Ac t l - : 

s e t r a i fes t iva l c h e h a n n o r i c e v u t o u n 
c o n t r i b u t o d a l l o S t a t o vi s i a n o m a n i f e s t a ­
z i o n i r i g u a r d a n t i il f i lm t u r i s t i c o e, i n c a s o 
d i r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , q u a l i s i a n o e c o n 
q u a l e m o t i v a z i o n e s i a n o s t a t e f i n a n z i a t e ; 

s e i n I t a l i a si o r g a n i z z i n o a l t r e m a ­
n i f e s t a z i o n i su l f i lm t u r i s t i c o ; 

c o m e s p i e g h i c h e n e g l i a n n i p a s s a t i il 
F e s t i v a l i n t e r n a z i o n a l e p e r il f i lm t u r i s t i c o 
a v e v a i r e q u i s i t i p e r e s s e r e a m m e s s o a 
b e n e f i c i a r e d e i f i n a n z i a m e n t i s t a t a l i m e n ­
t r e o r a è s t a t o c o n s i d e r a t o d a l l a s t e s s a 
C o m m i s s i o n e c o n s u l t i v a p e r il c i n e m a u n 
« p r o g e t t o c h e n o n p r e s e n t a d e l l e m o t i v a ­
z i o n i s u f f i c i e n t e m e n t e f o n d a t e c h e n e g iu ­
s t i f i c h i n o u n s u o r i c o n o s c i m e n t o n e l l ' a m ­
b i t o d e l l e r a s s e g n e i t a l i a n e » . ( 4 - 2 2 1 5 7 ) 

RISPOSTA. — In relazione ai quesiti posti 
con l'interrogazione, si fa presente in via 
preliminare che le sovvenzioni di cui all'ar­
ticolo 45 della legge 1213/65 e successive 
modificazioni, vengono assegnate per la rea­
lizzazione di festival sulla base di pareri 
espressi dalla Commissione Consultiva per 
il cinema in ordine «alla valutazione dei 
requisiti qualitativi del progetti » (articolo 5 
ddeg.vo 21/12/1998, n. 492). Pertanto la va­
lutazione artistica è data annualmente su 
ogni singolo progetto, con motivazioni di 
competenza del suddetto organo tecnico ed 

è condizione essenziale per la concessione 
della sovvenzione stessa. 

Si fa presente inoltre che: 

l'Associazione per la cultura e il tempo 
libero di Milano è stata sovvenzionata negli 
anni 1991-95; 

nel 1996, nel 1998 e nel 1999 è stato 
dato un parere negativo sui progetti pre­
sentati; 

nel 1997 dopo un primo parere nega­
tivo, l'associazione ha ricevuto sul consun­
tivo presentato, una sovvenzione di lire 
10.000.000. 

Non vi sono altri festival sovvenzionati 
per manifestazioni riguardanti il film turi­
stico. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i e le a t t i v i t à 
c u l t u r a l i : G i o v a n n a M e l a n d r i . 

O R E S T E R O S S I . - Al Ministro del te­
soro, del bilancio e della programmazione 
economica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' i n t e r r o g a n t e h a r i c e v u t o d a i l a v o r a ­
t o r i d e l l ' i s p e t t o r a t o M o n o p o l i d i A l e s s a n ­
d r i a u n a l e t t e r a ; i n e s s a si legge c h e n e l ­
l ' a m b i t o d e l p r o g e t t o d i p r i v a t i z z a z i o n e 
d e l l ' a z i e n d a d e i m o n o p o l i g ià a p p r o v a t o 
c o n a p p o s i t a legge, p o t r e b b e e s s e r e d i s p o ­
s t a l a s o p p r e s s i o n e o l a c h i u s u r a del l 'uf ­
f icio d i A l e s s a n d r i a ; 

i l a v o r a t o r i n o n si s o n o m a i o p p o s t i 
a d u n a r i o r g a n i z z a z i o n e c h e c o m p r e n d e s s e 
u n a p r i v a t i z z a z i o n e d e l s e t t o r e p r o d u t t i v o , 
m a la v e n t i l a t a c h i u s u r a de l l ' u f f ic io a l e s ­
s a n d r i n o c o s t i t u i r e b b e u n g r a v e d a n n o p e r 
t u t t a l a p r o v i n c i a p e r i s e g u e n t i m o t i v i : 

l ' i s p e t t o r a t o d i A l e s s a n d r i a t r a t t a le 
p r a t i c h e d i 2 . 5 0 0 r i v e n d i t e e 1.000 p a t e n ­
t i n i p e r l a v e n d i t a d e l l e s i g a r e t t e . P e r r i n ­
nov i , v o l t u r e o c e s s i o n i ( n e a v v e n g o n o c i r c a 
5 0 0 a l l ' a n n o ) o p e r n u o v e r i c h i e s t e d i a p e r ­
t u r a ( c i r c a 3 0 0 o g n i a n n o ) gli u t e n t i s a ­
r e b b e r o c o s t r e t t i a r e c a r s i a T o r i n o c o n 
a g g r a v i o d i cos t i o s u b e n d o g r a v i d i s ag i ; 

lo s t e s s o d i c a s i p e r q u a n t o c o n c e r n e 
la d i s t r i b u z i o n e d e i b ig l i e t t i d e l l e l o t t e r i e 
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n a z i o n a l i e d e l « g r a t t a e v inc i » c h e a t ­
t u a l m e n t e v i e n e e f f e t t u a t a d a i d i p e n d e n t i 
d e l l ' i s p e t t o r a t o ; 

d i sag i s u b i r e b b e r o a n c h e t u t t i c o l o r o 
c h e si r e c a n o q u o t i d i a n a m e n t e p r e s s o gli 
uffici p e r c h i e d e r e i n f o r m a z i o n i s u l l e v i n ­
c i t e p e r il g i o c o d e l l o t t o , s u i b ig l ie t t i 
e s t r a t t i a l l e l o t t e r i e n a z i o n a l i , a i t r a s g r e s ­
s o r i p e r r e a t i d i c o n t r a b b a n d o e a m o l t i 
a l t r i u t e n t i c h e q u o t i d i a n a m e n t e f r e q u e n ­
t a n o gli uffici; 

la c i t t à d i A l e s s a n d r i a , i n o l t r e , o l t r e a 
p e r d e r e u n uff ic io p u b b l i c o i m p o r t a n t e , 
v e d r e b b e s c o m p a r i r e 2 0 p o s t i d i l a v o r o . 
In fa t t i , a n c h e s e p e r q u a n t o r i g u a r d a i 
p o s t i d i l a v o r o s o n o s t a t e f o r n i t e a s s i c u ­
r a z i o n i i n m e r i t o (poss ib i l i t r a s f e r i m e n t i a 
T o r i n o o i n a l t r i uffici finanziari u b i c a t i a d 
A l e s s a n d r i a ) d i f a t t o , c o n il t r a s f e r i m e n t o o 
la s o p p r e s s i o n e d e l l ' i s p e t t o r a t o , la c i t t à 
« p e r d e r e b b e » d e f i n i t i v a m e n t e q u e s t i p o s t i 
d i l a v o r o — : 

se n e l p i a n o d i p r i v a t i z z a z i o n e d e l ­
l ' a z i e n d a s i a p r e v i s t a l a c h i u s u r a o l a s o p ­
p r e s s i o n e d e l l ' i s p e t t o r a t o d i A l e s s a n d r i a . 

( 4 - 2 0 3 6 6 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Con l'interrogazione cui si risponde si 
esprime preoccupazione in merito ad una 
paventata chiusura dell'Ispettorato Com­
partimentale dei Monopoli di Stato di Ales­
sandria nel ambito del processo di trasfor­
mazione dell'Amministrazione dei Monopoli 
di Stato. 

Al riguardo si comunica che la compe­
tente Amministrazione Autonoma dei Mo­
nopoli di Stato ha escluso che sia stato 
elaborato un piano che comporti l'ipotizzata 
chiusura dell'Ispettorato Compartimentale 
di Alessandria. 

Il M i n i s t r o d e l l e finanze: V i n ­
c e n z o V i s c o . 

R O T U N D O . - Ai Ministri dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato e dell'am­
biente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' E n e l s .p .a . h a p r o g e t t a t o e d a p p a l ­
t a t o la c o s t r u z i o n e d i u n e l e t t r o d o t t o d a 
150 k w d a r e a l i z z a r s i , t r a l ' a l t r o , s u l t e r ­
ritorio d e l c o m u n e d i M a r t i g n a n o i n p r o ­
v i n c i a d i L e c c e ; 

r e a l i z z a t o c o n d u e file d i t r a l i c c i af­
fiancati c o n c a m p a n e d i 3 0 0 m e t r i e d u n 
f r o n t e c o m p l e s s i v o l a r g o c i r c a 55 m e t r i 
l i n e a r i , t a l e e l e t t r o d o t t o v i e n e a c i n g e r e il 
c e n t r o a b i t a t o d i M a r t i g n a n o a N o r d e a d 
O v e s t a r r i v a n d o a 150 m e t r i d a l l e z o n e 
u r b a n i z z a t e p e r p o i a t t r a v e r s a r e i l t e r r i t o ­
rio d e l c o m u n e d i Z o l l i n o e d i M a r t a n o f i no 
a d a r r i v a r e a l c o n g i u n g i m e n t o , i n d e r i v a ­
z i o n e , a l l a l i n e a e s i s t e n t e G a l a t i n a - C a r p i -
g n a n o d i s t e s s a p o t e n z i a l i t à ; 

l a s c e l t a d e l s i to , t r a l ' a l t r o , c o n d i ­
z i o n a le p r o s s i m e g e n e r a z i o n i v i n c o l a n d o 
u n f u t u r o s v i l u p p o u r b a n i s t i c o , p e r M a r ­
t i g n a n o , v e r s o q u e l l e c h e s o n o le u n i c h e 
z o n e d i e s p a n s i o n e p o s s i b i l i s t a n t e l a p r e ­
s e n z a d i v i n c o l i ogge t t iv i l u n g o gli a l t r i 
v e r s a n t i ; 

l ' e l e t t r o d o t t o a t t r a v e r s a l a z o n a p i ù 
f e r t i l e d e l l a z o n a a v v i c i n a n d o s i a 15 m e t r i 
d a a l c u n e c a s e r u r a l i a b i t a t e e c i n g e n d o l a 
s t r a d a p r i n c i p a l e d i i n g r e s s o a i p a e s e c o n 
d u e t r a l i c c i a l t i 4 0 m e t r i c h e s o r r e g g e r a n n o 
c i r c a 5 0 m e t r i d i cav i e l e t t r i c i t r a s v e r s a l i 
a l l a s t r a d a s t e s s a c o n g r a v e d a n n o p e r l a 
s a l u t e e l a s i c u r e z z a d e i c i t t a d i n i d i M a r ­
t i g n a n o ; 

r i s u l t a c h e l ' o p e r a è s t a t a g ià a p p a l ­
t a t a m e n t r e l a p r o g e t t a z i o n e è s t a t a ef fe t ­
t u a t a i n d i s p r e z z o a d o g n i rispetto d e l l e 
leggi v igen t i ; 

l a z o n a i n t e r e s s a t a d a t a l e e l e t t r o ­
d o t t o è c o m p r e s a n e l l ' a r e a d e l l a G r e c i a 
S a l e n t i n a , d i r i l e v a n t i s s i m o i n t e r e s s e l i n ­
g u i s t i c o , s t o r i c o , m o n u m e n t a l e , a m b i e n t a l e 
e t u r i s t i c o c h e gli e n t i l oca l i s o n o f o r t e ­
m e n t e i m p e g n a t i a l l a s u a v a l o r i z z a z i o n e 
n e l l ' i n t e n t o d i c r e a r e n u o v e o p p o r t u n i t à 
n e l s e t t o r e d e l t u r i s m o c o n p r i m i i m p o r ­
t a n t i risultati c h e c o n l a c o s t r u z i o n e d i 
s i f f a t to e l e t t r o d o t t o s u b i r e b b e r o u n a s i gn i ­
ficativa b a t t u t a d i a r r e s t o ; 

è p o s s i b i l e i n t e r r a r e i cav i d e l l ' e l e t ­
t r o d o t t o c o n c o s t i l i m i t a t i a p p r o f i t t a n d o 
d e l l a c o n t i n g e n z a f a v o r e v o l e d e l l ' a l l a r g a -
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m e n t o d i a l c u n e s ed i v i a r i e i n t e r e s s a t e d a l 
p r o g e t t o d e l l ' E n e l - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a d o t t a r e af­
f i n c h é l 'Ene l , a c c o g l i e n d o le l e g i t t i m e 
i s t a n z e d e l l e p o p o l a z i o n i i n t e r e s s a t e , m o ­
d i f ich i il p r o g e t t o s u m m e n z i o n a t o p r o v v e ­
d e n d o a d i n t e r r a r e i cav i d e l l ' e l e t t r o d o t t o 
a l f ine di g a r a n t i r e la t u t e l a d e l l a s a l u t e e 
d e l l a s i c u r e z z a d e i c i t t a d i n i . ( 4 - 1 9 6 0 2 ) 

RISPOSTA. — Sulla base degli elementi 
forniti dalVENEL S.p.A, si fa presente 
quanto segue. 

L'elettrodotto citato nell'interrogazione 
in esame, progettato dall'ENEL SpA nel­
l'ambito di un programma più generale che 
riguarda il miglioramento del servizio elet­
trico fornito all'utenza, serve ad alimentare 
la nuova cabina primaria di Martignano in 
Provincia di Lecce. 

I lavori per la costruzione dell'elettro­
dotto sono stati appaltati a seguito del­
l'emissione del decreto provvisorio di auto­
rizzazione (n. 627 del 29 maggio 1997) che 
l'Assessore ai Lavori Pubblici della Regione 
Puglia ha rilasciato previo l'ottenimento del 
nulla-osta da parte di tutti i Comuni inte­
ressati, compreso quello di Martignano e di 
tutti gli Enti che hanno il compito di tu­
telare il territorio; al riguardo si è espressa 
favorevolmente anche la Soprintendenza ai 
Beni Ambientali, Architettonici ed Artistici. 

In data 27 febbraio 1998 il Consiglio 
Comunale di Martignano ha deliberato la 
necessaria variante urbanistica per il rila­
scio della concessione edilizia per la costru­
zione della nuova cabina primaria, tale de­
libera è stata poi revocata dallo stesso Co­
mune in data 28 settembre 1998. 

Con successive intese tra VENEL e l'Am­
ministrazione comunale si è addivenuti al­
l'individuazione di un nuovo sito per l'ubi­
cazione della cabina primaria. 

L'ENEL si è impegnata a redigere un 
nuovo progetto per tener conto delle richie­
ste del Comune che, a sua volta, si è im­
pegnato ad accelerare / ' i t e r autorizzativo, in 
modo da consentire il rispetto dei tempi di 
realizzazione dell'impianto. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

R O T O N D O e A B A T E R U S S O . - Al Mi­
nistro dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato. — P e r s a p e r e : 

q u a l e s i a l a v a l u t a z i o n e s u l l a r i s t r u t ­
t u r a z i o n e o r g a n i z z a t i v a d e l l ' E n e l i n p r o ­
v i n c i a d i L e c c e e q u a l i c r i t e r i n e s i a n o a l l a 
b a s e , c o n s i d e r a t o c h e n e l l ' i n d i c a z i o n e d e l i e 
z o n e (Lecce , N a r d o , Mag l i e , Ga l l i po l i e 
C a s a r a n o ) s o n o s t a t e e s c l u s e G a l a t i n a e 
T r i c a s e ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
e v i t a r e c h e l ' e c o n o m i a e le f a m i g l i e d e l l e 
s u d d e t t e c i t t à s i a n o i n g i u s t a m e n t e p e n a l i z ­
z a t e d a l l e s c e l t e d e l l ' E n e l . ( 4 - 2 0 0 2 7 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Sulla base degli elementi forniti anche 
dall'ENEL S.p.A, si fa presente quanto se­
gue. 

In un'ottica sempre più orientata al mer­
cato assume rilevante importanza corri­
spondere alle esigenze degli utenti/clienti per 
quanto concerne la qualità del servizio. In 
particolare, in ottemperanza a detto criterio 
ed anche a seguito di indicazioni da parte 
del Ministero dell'industria, VENEL ha 
provveduto al miglioramento dell'area della 
distribuzione attraverso progressivi adatta­
menti delle strutture territoriali e delle 
strutture operative, anche mediante l'am­
modernamento tecnologico ed una più ef­
ficace e razionale gestione delle risorse 
umane. 

In linea di continuità con i precedenti 
riassetti organizzativi e per meglio corri­
spondere alle sfide indotte dagli imminenti 
processi di liberalizzazione, VENEL sta at­
tuando su tutto il territorio nazionale un 
ulteriore adeguamento delle proprie strut­
ture territoriali, essenzialmente finalizzato a 
salvaguardare il valore industriale del­
l'Azienda, ottimizzando l'esercizio operativo 
della rete di distribuzione mediante un po­
tenziamento delle unità di controllo e ma­
nutenzione degli impianti sul territorio. Il 
progetto prevede che la nuova struttura 
territoriale si articoli in Zone ed Esercizi 

Per quanto riguarda le Zone, le stesse 
sono state confermate — sia pure con una 
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configurazione pia snella - come unità 
polifunzionali di base della Distribuzione e 
sono dimensionate in modo tale da servire 
un numero di clienti compreso tra 70.000 e 
140.000; tale dimensionamento ha compor­
tato un aumento del numero delle Zone 
medesime. 

Per quanto riguarda gli Esercizi, tali 
nuove articolazioni organizzative — costi­
tuite come unità intermedie tra le Direzioni 
Distribuzione e le Zone — sono finalizzate 
ad assicurare - con l'ausilio delle più avan­
zate tecnologie - la gestione della rete di 
media tensione operando, per ragioni di 
economicità, su bacini di clientela compresa 
tra 350.000 e 420.000 clienti. 

L'ampiezza di tale range - così come 
quello utilizzato per le Zone — è stata 
prevista per consentire un'adeguata flessi­
bilità nell'individuazione delle nuove strut­
ture nelle diverse realtà territoriali, com­
prese, quindi, quelle della regione Puglia. 

Per tale Regione, infatti, l'individuazione 
dei confini e delle sedi degli Esercizi e delle 
Zone ha formato oggetto di approfondi­
mento in occasione degli incontri che si 
sono svolti nel mese di luglio 1998 a livello 
locale tra la Direzione Distribuzione ENEL 
della Puglia e le corrispondenti Segreterie 
Regionali delle Organizzazioni Sindacali di 
categoria. 

Tale confronto ha portato all'individua­
zione di quattro Esercizi e quindici Zone, 
otto in più rispetto alla precedente organiz­
zazione. In particolare nella provincia di 
Lecce, oltre alla conferma delle precedenti 
Zone (Lecce e Maglie), ne sono state istituite 
tre nuove, e precisamente: Casarano, Gal­
lipoli e Nardo. Per il restante territorio è 
stata lasciata invariata la dislocazione delle 
unità addette alla gestione tecnica della rete 
e dei rapporti commerciali con i clienti. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

S E T T I M I . - Al Ministro per i beni e le 
attività culturali. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

i n d a t a 2 5 m a r z o 1999 , la S o p r i n t e n ­
d e n z a a r c h e o l o g i c a p e r il L a z i o h a a v a n ­

z a t o l a r i c h i e s t a p e r l ' i n s e r i m e n t o d e i m u ­
s e o d e l l e n a v i r o m a n e d i N e m i n e l l a ri­
m o d u l a z i o n e d e l p r o g r a m m a d e l G i u b i l e o , 
a l fine d i p o t e r o t t e n e r e u n f i n a n z i a m e n t o 
p e r l ' e s e c u z i o n e d i l a v o r i u r g e n t i ; 

t a l e r i c h i e s t a si è r e s a n e c e s s a r i a p e r 
il d i s t a c c o d i a l c u n e z o n e d i i n t o n a c o e il 
c r o l l o i m p r o v v i s o d i u n c o n t r o s o f f i t t o i n 
u n ' a l a de l l ' ed i f i c io ; 

a t t u a l m e n t e n e l m u s e o s o n o i n c o r s o 
l a v o r i d i ristrutturazione i n p r e v i s i o n e d i 
u n n u o v o a l l e s t i m e n t o d a i n a u g u r a r s i n e l 
2 0 0 0 c h e d o v r e b b e c o n s e n t i r e d i a c c o g l i e r e 
e d e s p o r r e i m a t e r i a l i p r o v e n i e n t i d a l s a n ­
t u a r i o d i D i a n a a N e m i e d a l l e n a v i d i 
Ca l igo la , c h e a t t u a l m e n t e si t r o v a n o n e i 
d e p o s i t i d e l m u s e o n a z i o n a l e r o m a n o e p e r 
i q u a l i l a S o p r i n t e n d e n z a a r c h e o l o g i c a d i 
R o m a h a e s p r e s s o l a d i s p o n i b i l i t à a l t r a ­
s f e r i m e n t o n e i l u o g h i d i p r o v e n i e n z a ; 

s e n z a u n r a p i d o u l t e r i o r e f i n a n z i a ­
m e n t o e d i n t e r v e n t o n o n s a r à p o s s i b i l e 
a t t u a r e q u e s t o p r o g r a m m a , r e n d e n d o a n ­
c h e v a n o lo s f o r z o f i n a n z i a r i o g i à f a t t o e 
c r e a n d o d i f f i co l t à a l l e a t t i v i t à t u r i s t i c h e e d 
e c o n o m i c h e d e l l ' i n t e r a a r e a - : 

s e n o n r i t e n g a d i d o v e r i n t e r v e n i r e 
a f f i n c h é il m u s e o d e l l e n a v i r o m a n e d i 
N e m i p o s s a e s s e r e i n s e r i t o n e l l a n u o v a 
rimodulazione d e i p r o g r a m m a d e l G i u b i l e o 
2 0 0 0 , a l f i ne d i r e n d e r e a g i b i l e i l m u s e o 
s t e s s o c h e c o s t i t u i s c e u n i m p o r t a n t e p o l o 
c u l t u r a l e n e i Cas te l l i r o m a n i , s i a p e r l a s u a 
p o s i z i o n e , s u l l a r i v a d e l l ago , s i a p e r la s u a 
v i c i n a n z a a l s a n t u a r i o d i D i a n a , u n o d e i 
p i ù f r e q u e n t a t i l u o g h i d i c u l t o d e l l ' a n t i ­
c h i t à , d a a n n i o g g e t t o d i s cav i e r e s t a u r i d a 
p a r t e d e l l a S o p r i n t e n d e n z a . ( 4 - 2 3 4 6 6 ) 

RISPOSTA. — In merito all'interrogazione 
parlamentare indicata, con la quale viene 
sollecitato un ulteriore finanziamento per il 
museo delle navi romane di Nemi a valere 
sui fondi ex lege n. 651 del 1996 (Misure 
urgenti per il Grande Giubileo di Roma e 
Lazio), si comunica che la Commissione per 
Roma Capitale, nella seduta del 27 aprile 
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1999, ha deliberato un finanziamento sup­
pletivo di lire 500.000.000 per interventi 
urgenti nel suddetto museo. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i e le a t t i v i t à 
c u l t u r a l i : G i o v a n n a M e l a n d r i . 

S O S P I R I . - Al Ministro per i beni e le 
attività culturali. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

la c h i e s a d e l l a S a n t i s s i m a T r i n i t à , i n 
P o p o l i (PE) , è u n s ign i f i ca t ivo m o n u m e n t o 
d e l l ' a r t e b a r o c c a , r i m a s t o i m m u t a t o p e r l a 
c u r a del l 'A r e i c o n f r a t e r n i t a c h e l ' a m m i n i ­
s t r a ; 

n e l l ' i n s i e m e , a r m o n i c o e d i n o t e v o l e 
p r e g i o , s t o n a s o l a m e n t e il p a v i m e n t o ( c i r c a 
2 0 0 m e t r i q u a d r i ) c h e h a s u b i t o d i v e r s e 
m a n o m i s s i o n i n e l c o r s o deg l i a n n i ; 

u n a p r i m a v i o l e n z a , i n fa t t i , a d a n n o 
d e l l a p a v i m e n t a z i o n e , o r i g i n a r i a m e n t e c o ­
s t i t u i t a d a m a t t o n e l l e e s a g o n e e l a s t r e d i 
p i e t r a , fu p e r p e t r a t a g ià d i v e r s i d e c e n n i 
a d d i e t r o a l l o r q u a n d o , s e n z a la p r e s c r i t t a 
a u t o r i z z a z i o n e d e l l a S o p r i n t e n d e n z a a l ­
l ' a r t e m e d i o e v a l e e m o d e r n a deg l i A b r u z z i 
e Mol i s e , l ' o r i g i n a r i o e c a r a t t e r i s t i c o p a v i ­
m e n t o v e n n e s o s t i t u i t o d a p i a s t r e l l e d i c e ­
m e n t o c o m p r e s s o c h e , a d e t t a d i m o l t i 
c o m m e n t a t o r i d e l l ' e p o c a e d e l l a m e d e s i m a 
S o p r i n t e n d e n z a , « d i f a t t o a r r e c a v a n o u n 
n o t e v o l e d a n n o e s t e t i c o a l l ' i n t e r e s s a n t e 
m o n u m e n t o d ' a r t e s e t t e c e n t e s c o »; 

d i v e r s i s o n o , p o i , s t a t i i t e n t a t i v i p e r 
o v v i a r e a q u e s t o s c o n c i o e so lo n e l 1 9 9 0 si 
è p o t u t o a s s i s t e r e a d u n s e c o n d o i n t e r v e n t o 
d i r i f a c i m e n t o d e l l a p a v i m e n t a z i o n e ; 

p u r t r o p p o , p e r ò , a n c h e q u e s t a s e ­
c o n d a o p e r a d i ristrutturazione, c o n d o t t a 
d a l l a s t e s s a S o p r i n t e n d e n z a , n o n h a p r o ­
d o t t o i r i s u l t a t i v o l u t i : i l n u o v o p a v i m e n t o , 
r e a l i z z a t o i n m o n o c o t t u r a , n o n è, p e r m a ­
t e r i a l e u t i l i z z a t o e c o l o r e a c c e s o , i n t o n a t o 
m i n i m a m e n t e a l l u o g o - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a d i q u a n t o s o p r a 
e s p o s t o ; 

s e n o n r i t e n g a d o v e r d i s p o r r e c h e l a 
p a v i m e n t a z i o n e i n o g g e t t o s i a r i m o s s a e 

s o s t i t u i t a , i n g u i s a t a l e d a r e n d e r l a c o m ­
p a t i b i l e c o n l ' a r c h i t e t t u r a b a r o c c a d e l m o ­
n u m e n t o . ( 4 - 2 3 5 8 7 ) 

RISPOSTA. — In ordine a quanto denun­
ciato con l'interrogazione parlamentare è 
stata interpellata la Soprintendenza per i 
beni ambientali architettonici artistici e sto­
rici dell'Abruzzo che ha comunicato di es­
sere a conoscenza dell'intervento eseguito 
nella chiesa della SS. Trinità di Popoli e 
della scelta fatta anni addietro, intervento 
che non coincide con i criteri metodologici 
contenuti nelle Carte del Restauro. 

L'esiguità dei fondi a disposizione della 
Soprintendenza, che è stata costretta a pri­
vilegiare restauri su monumenti in condi­
zioni più gravi della chiesa in questione, 
non ha permesso al momento di intervenire 
ed effettuare la sostituzione della pavimen­
tazione. 

Ben consapevole, quindi, della necessità 
di una nuova pavimentazione con un ma­
teriale che risulti esteticamente compatibile 
con l'importanza storico-artistica e con i 
caratteri barocchi della chiesa, la Soprin­
tendenza valuterà di inserire nella prossima 
programmazione l'intervento in questione. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i e le a t t i v i t à 
c u l t u r a l i : G i o v a n n a M e l a n d r i . 

S P I N I . — Al Ministro per i beni culturali 
e ambientali. — P e r c o n o s c e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

l a v i l la M e d i c e a d i C a reg g i , d o v e i '11 
a p r i l e d e l 1492 si è s p e n t o L o r e n z o il 
M a g n i f i c o ( a t t u a l m e n t e s e d e d i uffici a m ­
m i n i s t r a t i v i d e l l ' a z i e n d a o s p e d a l i e r a , d o p o 
e s s e r e s t a t a c o n v i t t o p e r i n f e r m i e r e ) , si 
t r o v a i n u n a s i t u a z i o n e d i d e g r a d o p e r i c o ­
l o s a p e r u n b e n e c u l t u r a l e d i s i f f a t t a i m ­
p o r t a n z a s t o r i c a e d a r t i s t i c a - : 

q u a l i s i a n o le i n t e n z i o n i d e l G o v e r n o 
p e r i m p e d i r e c h e q u e s t a s i t u a z i o n e d i d e ­
g r a d o d i v e n t i i r r e v e r s i b i l e n o n c h é p e r r e ­
s t i t u i r e l a v i l la M e d i c e a d i C a r e g g i a d u n a 
d e s t i n a z i o n e p i ù c o n g r u a c o n le s u e c a r a t ­
t e r i s t i c h e s t o r i c o - a r t i s t i c h e , e, i n f i n e , s e 
n o n ritenga - c o m e richiesto d a t a n t i 
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c i t t a d i n i a l l o s t e s s o P r e s i d e n t e d e l l a R e ­
p u b b l i c a - d i u t i l i z z a r e i f o n d i d e v o l u t i 
a l l o S t a t o c o n l '8 p e r m i l l e d e l g e t t i t o 
I R P E F p e r il r e s t a u r o d e l l a v i l la s t e s s a . 

( 4 - 0 1 1 4 9 ) 

RISPOSTA. — In risposta all'interrogazione 
parlamentare, con la quale si chiede al 
Governo di intervenire per arrestare il de­
grado della villa Medicea di Careggi, si 
comunica che recentemente la Soprinten­
denza per i beni ambientali e architettonici 
di Firenze ha concluso i lavori di restauro 
al corpo di fabbrica della loggetta ionica 
della villa, effettuati con fondi dell'anno 
finanziario 1997, per un importo di lire 
200.000.000. 

Nel piano di spesa dell'anno 1999 è 
previsto un finanziamento relativo a inter­
venti di restauro della villa per un importo 
di lire 500.000.000. 

La Soprintendenza impiegherà tali fondi 
entro quest'anno. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i e le a t t i v i t à 
c u l t u r a l i : G i o v a n n a M e l a n d r i . 

S T A J A N O . — Ai Ministri delle comuni­
cazioni e dell'industria, del commercio e 
dell'artigianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

l ' E n e l h a r e c e n t e m e n t e i n i z i a t o , n e l 
c o n t e s t o d e l p i a n o d i ristrutturazione d e l ­
l ' a z i e n d a , l a s m o b i l i t a z i o n e d e l l a s e d e d i 
T o r r e d e l G r e c o ; 

l a c i t t à d i T o r r e d e l G r e c o ( t e r z a c i t t à , 
p e r p o p o l a z i o n e , d e l l a C a m p a n i a ) s t a , d a 
t e m p o , s u b e n d o u n a g r a v e i n v o l u z i o n e d e l 
t e s s u t o u r b a n i s t i c o e p r o d u t t i v o c o n d a n n o 
p e r la p o p o l a z i o n e c h e sof f re i l c o n s e ­
g u e n t e r i t a r d o n e i p r o c e s s i d i s v i l u p p o 
e c o n o m i c o e d i c r e s c i t a d e l l ' o c c u p a z i o n e ; 

c iò è d o v u t o a n c h e a d u n p r o g r e s s i v o 
a b b a n d o n o d e l l a c i t t à d a p a r t e d i s t r u t t u r e 
e se rv iz i p u b b l i c i d i f o n d a m e n t a l e i m p o r ­
t a n z a - : 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o l a n o t i z i a s e ­
c o n d o c u i il r e c a p i t o c o m m e r c i a l e n o n c h é 
il g r u p p o o p e r a t i v o E n e l d i T o r r e d e l G r e c o 

s i a n o i n p r o c i n t o d i e s s e r e t r a s f e r i t i a 
T o r r e A n n u n z i a t a ; 

i n q u a l e m o d o si ritenga c h e p o s s a n o 
e s s e r e s u p e r a t i gli i n e v i t a b i l i d i sag i , i n m a ­
t e r i a d i c o n s u l e n z a e d a s s i s t e n z a , c h e il 
s u d d e t t o e v e n t u a l e s p o s t a m e n t o p r o v o ­
c h e r à a l l a c i t t a d i n a n z a ; 

s e n o n si r i t e n g a e s t r e m a m e n t e d a n ­
n o s o p r i v a r e deg l i uffici E n e l u n a c i t t à d i 
100 m i l a a b i t a n t i ( c o n o l t r e 4 0 m i l a u t e n ­
ze ) , i l c u i t e s s u t o e c o n o m i c o è i n p r e v a ­
l e n z a c o s t i t u i t o d a p i c c o l e e m e d i e a z i e n d e , 
l e q u a l i , i n p a r t i c o l a r e , s a r e b b e r o s e r i a ­
m e n t e m e n o m a t e d a l l a m a n c a n z a d i 
u n ' i m m e d i a t a d i s p o n i b i l i t à d e i s e r v i z i d i 
a s s i s t e n z a . ( 4 - 2 0 2 1 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Sulla base degli elementi forniti anche 
dall'ENEL S.p.A, si fa presente quanto se­
gue. 

In un'ottica sempre più orientata al mer­
cato assume rilevante importanza corri­
spondere alle esigenze degli utenti!clienti per 
quanto concerne la qualità del servizio. In 
particolare, in ottemperanza a detto criterio 
ed anche a seguito di indicazioni da parte 
del Ministero dell'industria, l'ENEL ha 
provveduto al miglioramento dell'area della 
distribuzione attraverso progressivi adatta­
menti delle strutture territoriali e delle 
strutture operative, anche mediante l'am­
modernamento tecnologico ed una più ef­
ficace e razionale gestione delle risorse 
umane. 

In linea di continuità con i precedenti 
riassetti organizzativi e per meglio corri­
spondere alle sfide indotte dagli imminenti 
processi di liberalizzazione, l'ENEL sta at­
tuando su tutto il territorio nazionale un 
ulteriore adeguamento delle proprie strut­
ture territoriali, essenzialmente finalizzato a 
salvaguardare il valore industriale del­
l'Azienda, ottimizzando l'esercizio operativo 
della rete di distribuzione mediante un po­
tenziamento delle unità di controllo e ma­
nutenzione degli impianti sul territorio. Il 
progetto prevede che la nuova struttura 
territoriale si articoli in Zone ed Esercizi 
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Per quanto riguarda le Zone, le stesse 
sono state confermate - sia pure con una 
configurazione più snella - come unità pò-
lifunzionali di base della Distribuzione e 
sono dimensionate in modo tale da servire 
un numero di clienti compreso tra 70.000 e 
140.000; tale dimensionamento ha compor­
tato un aumento del numero delle Zone 
medesime. 

Per quanto riguarda gli Esercizi, tali 
nuove articolazioni organizzative — costi­
tuite come unità intermedie tra le Direzioni 
Distribuzione e le Zone — sono finalizzate 
ad assicurare — con l'ausilio delle più avan­
zate tecnologie — la gestione della rete di 
media tensione operando, per ragioni dì 
economicità, su bacini di clientela compresa 
tra 350.000 e 420.000 clienti. 

L'ampiezza di tale range — così come 
quello utilizzato per le Zone — è stata 
prevista per consentire un'adeguata flessi­
bilità nell'individuazione delle nuove strut­
ture nelle diverse realtà territoriali, com­
prese, quindi, quelle della regione Campa­
nia. 

Per tale Regione, infatti, l'individuazione 
dei confini e delle sedi degli Esercizi e delle 
Zone ha formato oggetto di approfondi­
mento in occasione degli incontri che si 
sono svolti nel mese di luglio 1998 a livello 
locale tra la Direzione Distribuzione ENEL 
della Campania e le corrispondenti Segre­
terie Regionali delle Organizzazioni Sinda­
cali di categoria. 

Da questi confronti è scaturita l'indivi­
duazione di cinque Esercizi e ventitré Zone, 
ben undici in più rispetto alla precedente 
organizzazione lasciando invariata la dislo­
cazione territoriale delle unità addette alla 
gestione tecnica della rete e dei rapporti 
commerciali con i clienti, ivi comprese 
quelle presenti nell'area del Comune di 
Torre del Greco. 

I l M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'industria, 
commercio e artigianato, dell'università e 

della ricerca scientifica e dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è s t a t a t r a s m e s s a d a l M i n i s t r o d e l l ' i n ­
d u s t r i a a i M i n i s t r i d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a 
r i c e r c a s c i e n t i f i c a e d e l l ' a m b i e n t e la b o z z a 
d i u n d e c r e t o l eg i s l a t ivo d i r i o r d i n o d e l ­
l ' E n e a ; 

d i u n d e c r e t o i n t a l s e n s o è p r e v i s t a 
l ' e m a n a z i o n e n e l l ' a m b i t o d e l l e d e l e g h e 
c o n c e s s e a l G o v e r n o d a l l a legge n . 59 d e l 
1987 ; 

a l l a b o z z a t r a s m e s s a d a l M i n i s t r o d e l ­
l ' i n d u s t r i a è s t a t a d a t a a m p i a d i f fu s ione , 
a l l ' i n t e r n o d e l l ' E n e a c o m e p u r e n e l l e s e d i 
p a r l a m e n t a r i e neg l i a m b i e n t i i n t e r e s s a t i 
a l l a m a t e r i a ; 

la p r e v i s i o n e n o r m a t i v a c o n t e n u t a i n 
t a l e b o z z a s t r a v o l g e c o m p l e t a m e n t e l ' a t ­
t u a l e s t r u t t u r a d e l l ' E n e a , d e l q u a l e v i e n e 
p r e v i s t o lo s c i o g l i m e n t o p e r d a r l u o g o a d 
u n a « A g e n z i a E n e a » e a d u n a « f o n d a z i o ­
n e E n e a » d e l l a q u a l e t u t t a v i a r e s t a n o i n ­
c e r t e la l e g i t t i m i t à e d i p ro f i l i g i u r i d i c i ; 

o l t r e t u t t o il t e s t o d e l l a b o z z a d i f fusa 
p r e v e d e u n ' o r g a n i z z a z i o n e i n t e r n a d e l ­
l ' a g e n z i a a s s o l u t a m e n t e c o n t r a r i a a p r i n ­
c ip i c o n s o l i d a t i d e l l ' o r d i n a m e n t o , t r a i 
q u a l i è s i c u r a m e n t e c o m p r e s o q u e l l o d e l l a 
s e p a r a z i o n e t r a l e f u n z i o n i d i i n d i r i z z o e 
c o n t r o l l o - r i s e r v a t e a i r e s p o n s a b i l i po l i t i c i 
- e q u e l l e d i g e s t i o n e - r i s e r v a t e a l l a 
s t r u t t u r a b u r o c r a t i c o - a m m i n i s t r a t i v a - a t ­
t r i b u e n d o i n p r a t i c a t u t t i i p o t e r i d i g u i d a 
e g e s t i o n e d e l l ' a g e n z i a a l d i r e t t o r e g e n e ­
r a l e ; 

la s t e s s a b o z z a si p o n e i n c o n t r a d d i ­
z i o n e c o n i p r i n c i p i d i r i o r g a n i z z a z i o n e 
deg l i e n t i c o n t e n u t i n e l l a legge d i d e l e g a ­
z i o n e d a l l a q u a l e i l f u t u r o d e c r e t o l eg i s l a ­
t ivo t r a r r à l e g i t t i m i t à , i n q u a n t o l a legge 
n . 5 9 d e l 1 9 8 7 c o n t i e n e il p r i n c i p i o p e r i l 
q u a l e v a n n o e s c l u s i dag l i o r g a n i d i g e s t i o n e 
deg l i e n t i p u b b l i c i i r a p p r e s e n t a n t i d e i 
m i n i s t e r i , m e n t r e la b o z z a p r e v e d e u n c o ­
m i t a t o d i p r e s i d e n z a c h e , p u r p r i v o d i 
p o t e r i s ign i f ica t iv i , è p e r ò c o m p o s t o e s c l u ­
s i v a m e n t e d a r a p p r e s e n t a n t i d i m i n i s t e r i ; 
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r i s u l t a p o i a s s e n t e dag l i o r g a n i d i 
a m m i n i s t r a z i o n e d e l l ' a g e n z i a , n e l t e s t o 
c o n s i d e r a t o , l a r a p p r e s e n t a n z a d e l l e r e ­
g ion i p r e v i s t a d a l l a legge a t t u a l e , e q u e s t o 
i n u n m o m e n t o i n c u i l ' E n e a s t a a s s u ­
m e n d o u n r u o l o c r e s c e n t e c o m e e n t e d i 
s u p p o r t o e c o n s u l e n z a d e l l e a m m i n i s t r a ­
z i o n i r e g i o n a l i ; 

l ' i n s i e m e d e l t e s t o è p e r v a s o d a u n a 
n o t e v o l e d o s e d i i g n o r a n z a g i u r i d i c a p e r ­
c e p i b i l e a d o g n i p a s s a g g i o t e s t u a l e , t a n t o 
d a f a r r i t e n e r e c h e a s c r i v e r l o n o n s i a s t a t o 
u n p u b b l i c o d i p e n d e n t e , s i a p u r e d e i r u o l i 
t e cn i c i , d a t o c h e c h i h a l a v o r a t o a n c h e p e r 
p o c h i a n n i n e l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e 
a r r i v a c o m u n q u e a d a c q u i s i r e q u e l m i n i m o 
d i c o n o s c e n z e g i u r i d i c o - n o r m a t i v e c h e 
s o n o t o t a l m e n t e a s s e n t i d a l t e s t o d i f fuso - : 

s e il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l c o m ­
m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o a b b i a d i f fuso la 
b o z z a a l l o s c o p o d i f a r l a e s a m i n a r e d a i 
d e s t i n a t a r i o p p u r e p e r c o n d i v i d e r n e c o n 
l o r o gli a s p e t t i u m o r i s t i c i ; 

q u a l i s i a n o s t a t i i p r o v v e d i m e n t i a s ­
s u n t i a c a r i c o d e l l ' e s t e n s o r e d e l l a b o z z a ; 

s e t a l i p r o v v e d i m e n t i n o n s i a n o s t a t i 
a s s u n t i p e r c h é gli i n t e r r o g a t i si t r o v a n o 
n e l l ' i m p o s s i b i l i t à d i i n i z i a r e l ' o p p o r t u n a 
a z i o n e a c a u s a d e l l a m a n c a t a c o n o s c e n z a 
d e l l ' i d e n t i t à d e l l ' e s t e n s o r e m a t e r i a l e d e l t e ­
s t o ; 

se , i n t a l c a s o , s i a s t a t a a v v i a t a d a l 
M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e i c o m m e r c i o e 
d e l l ' a r t i g i a n a t o u n a i n c h i e s t a i n t e r n a p e r 
a p p u r a r e l ' i d e n t i t à d e l l ' e s t e n s o r e ; 

s e il G o v e r n o i n t e n d a e m a n a r e i l d e ­
c r e t o leg is la t ivo p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 1 1 , 
c o m m a b (e n o n c o m m a d, c o m e si legge 
i n p r e m e s s a d e l l a c i t a t a b o z z a ) , p e r i l 
r i o r d i n o d e l l ' E n e a , e n t r o i t e r m i n i s t ab i l i t i 
d a l l a s t e s s a legge, o i n t e n d a p r o s e g u i r e 
n e l l a d i f fu s ione d i b o z z e d i p r o v v e d i m e n t o 
t a n t o p o c o v a l i d e d a risultare d e q u a l i f i ­
c a n t i p e r c h i le d i f f o n d e o l t r e c h e p e r c h i 
le s c r ive . ( 4 - 1 7 3 3 2 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Nel corso dell'anno 1997 è stata confe­
rita al Governo con la legge 15 marzo 1997, 
n. 59 la delega per procedere al riordino 
degli Enti pubblici nazionali ed in partico­
lare gli organismi operanti nel settore della 
ricerca, tra cui l'ENEA. 

In proposito si ricorda che uno schema 
del provvedimento in questione è stato sot­
toposto ad una preliminare deliberazione 
del Consiglio dei Ministri in data 10 luglio 
1998. Tale schema è quello trasmesso uf­
ficialmente dal Ministero dell'industria ed 
eventuali altre versioni non possono che 
ascriversi alle proposte e ai contributi per­
venuti dai soggetti interessati alla riforma 
dell'Ente. 

La proposta esaminata e deliberata dal 
Consiglio dei Ministri nella seduta del 10 
luglio 1998 non contiene alcun « stravolgi­
mento » della struttura dell'Ente che rimane 
di diritto pubblico né, come riferito nel testo 
dell'interrogazione, viene considerata l'ipo­
tesi di una « fondazione Enea ». Tantomeno 
viene prevista una struttura degli organi 
contraria ai principi consolidati dell'ordina­
mento; viceversa viene conservata l'origina­
ria struttura, prevista dalla precedente legge 
tu 282191, che prevede come organi del­
l'Enea: il Presidente, il Consiglio di ammini­
strazione ed il Collegio dei revisori dei conti. 

I poteri di tali organi vengono opportu­
namente riorganizzati per una migliore ef­
ficacia dell'azione dell'Ente. In linea con 
quanto indicato nell'ordine del giorno n. 91 
2372/9, approvato in Parlamento il 14 no­
vembre 1996, al Presidente ed al Consiglio 
di amministrazione dell'ENEA vengono at­
tribuiti poteri di indirizzo e controllo e al 
Direttore Generale poteri di attuazione. 

Per quanto riguarda l'affermazione, con­
tenuta nell'interrogazione in argomento, 
dell'assenza di un rappresentante delle re­
gioni si fa notare che nello schema di 
provvedimento viene conservato nel Consi­
glio di Amministrazione dell'Ente un rap­
presentante della Conferenza unificata per i 
rapporti tra lo Stato, le regioni e le province 
autonome; altresì viene previsto, tra le fun­
zioni istituzionali dell'Ente, il supporto tec­
nico ed organizzativo anche alle Regioni. 
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Si ricorda infine che la riforma dell'Ente 
è stata approvata con decreto legislativo 30 
gennaio 1999, TL 36, pubblicato sulla G.Í/ . 
YL 46 del 25 febbraio 1999. 

Il provvedimento in questione mira a 
dare un nuovo impulso all'Ente per le 
Nuove Tecnologie, l'Energia e l'Ambiente 
anche in connessione con gli impegni di 
Kyoto, dotandolo di strumenti normativi 
idonei a consentire un funzionamento più 
agile ed efficace. 

Si ricorda, inoltre, che il decreto in que­
stione nella sua versione definitiva ha con­
servato per l'Enea un ruolo di Ente pub­
blico, organizzato secondo i principi conso­
lidati dell'ordinamento e orientato ad essere 
supporto e consulenza delle amministra­
zioni pubbliche in generale ed anche delle 
Regioni, come peraltro richiesto dall'inter-
rogante. 

Da quanto sopra premesso, si ritiene che 
tale provvedimento risulti puntualmente 
corrispondere alle osservazioni di cui al­
l'atto di sindacato ispettivo in oggetto. 

Venendo ora a considerare le valutazioni 
contenute nel testo dell'interrogazione circa 
la presunta « ignoranza giuridica » relativa 
allo schema di provvedimento e gli even­
tuali umorismi che esso può suscitare nel 
lettore, si ritiene di non avere nulla da 
osservare in quanto si basano evidente­
mente sull'esame di altro schema di prov­
vedimento. 

Infine, per quanto riguarda i tempi per 
l'emissione del provvedimento in questione 
si fa osservare che essi sono stati rispettati 
nei limiti per l'esercizio della delega sul 
riordino degli enti pubblici che ha fissato 
tale termine al 31 gennaio 1999 (articolo 1 
comma 12, della legge 16 giugno 1998 
n. 191). 

I l M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dell'industria, 
commercio e artigianato, del lavoro e della 
previdenza sociale, per la funzione pubblica 
e gli affari regionali e del tesoro, bilancio e 

programmazione economica. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

si legge n e l p r o t o c o l l o d ' i n t e n t i f i r ­
m a t o d a a l c u n e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e 
l ' E n e l il 2 8 f e b b r a i o 1997 c h e le P a r t i , n e l l a 
c o n v i n z i o n e c h e la p r o f e s s i o n a l i t à d e l l e 
r i s o r s e u m a n e e d u n s i s t e m a d i r e l a z i o n i 
i n d u s t r i a l i a d a l t o p r o f i l o c o s t i t u i s c a n o 
p u n t i d i f o r z a s u i q u a l i f a r l eva p e r a s s i ­
c u r a r e il b u o n e s i t o d e l p r o f o n d o e v a s t o 
p r o c e s s o d i t r a s f o r m a z i o n e o r g a n i z z a t i v a 
f i n a l i z z a t o a f a r f r o n t e a l l e n u o v e s f ide 
d e r i v a n t i d a i c a m b i a m e n t o deg l i s c e n a r i 
e s t e r n i i n c u i l ' a z i e n d a d e v e o p e r a r e , c o n ­
s a p e v o l i c h e l ' e c c e z i o n a l i t à d e l m o m e n t o 
h a richiesto i n t e r v e n t i s t r a o r d i n a r i e d a p ­
p l i c a z i o n e f l ess ib i l e d e l s i s t e m a d i r e g o l e 
c h e f i n o a d oggi h a g o v e r n a t o i r a p p o r t i 
a l l ' i n t e r n o d e l l ' a z i e n d a , p u r n e l rispetto 
s o s t a n z i a l e d e i p r i n c i p i a i q u a l i e s s o è 
i s p i r a t o , e s p r i m o n o i l c o m u n e i n t e n d i ­
m e n t o d i p r o c e d e r e a d u n a r i c o n s i d e r a ­
z i o n e degl i s t r u m e n t i m e d i a n t e i q u a l i si 
r e a l i z z a l ' i n t e r l o c u z i o n e f r a l ' a z i e n d a e s i n ­
d a c a t o , a l f i n e d i p o t e n z i a r n e l ' e f f icacia . 
T a l e p o t e n z i a m e n t o s a r à s v i l u p p a t o s e ­
c o n d o le s e g u e n t i d i r e t t r i c i : a s s i c u r a r e , i n 
t e m a d i c o n f r o n t i o r g a n i z z a t i v i , u n a m i ­
g l i o r v i s ib i l i t à d e i p r o g e t t i a z i e n d a l i i n f u n ­
z i o n e d e i r i s u l t a t i a t t e s i e d i u n a l o r o p i ù 
t e m p e s t i v a r e a l i z z a z i o n e n e l l a s a l v a g u a r d i a 
d e l r u o l o p r o p o s i t i v o d e l l e o r g a n i z z a z i o n i 
s i n d a c a l i e d e l l a f u n z i o n e d i t u t e l a d e i 
l a v o r a t o r i r a p p r e s e n t a t i ; p r e v e d e r e f o r m e 
m i r a t e d i p a r t e c i p a z i o n e n e l l a f a s e d i fo r ­
m a z i o n e d e l l e s t r a t e g i e a z i e n d a l i , t a l i d a 
c o n s e n t i r e a l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i d i 
s v o l g e r e - n e l r i s p e t t o d e i r u o l i d e l ­
l ' a z i e n d a e d e l s i n d a c a t o - u n a f u n z i o n e 
p i ù i n c i s i v a n e i p r o c e s s i d i v a l o r i z z a z i o n e 
d e l l e risorse u m a n e , d e l l e d i v e r s e p r o f e s ­
s i o n a l i t à a z i e n d a l i e d e l c o n t r i b u t o a t t i v o 
d e i l a v o r a t o r i a l r a f f o r z a m e n t o d e l l ' E n e l 
s u l m e r c a t o - : 

s e l ' E n e l a b b i a e f f e t t u a t o il c o n f r o n t o 
c o n i s i n d a c a t i s u l l ' a t t u a z i o n e d e l p r o c e s s o 
d i r i o r g a n i z z a z i o n e s u l t e r r i t o r i o e, i n c a s o 
a f f e r m a t i v o , c o n q u a l i risultati; 

s e i n t e n d a n o a d o p e r a r s i a f f i n c h é 
s i a n o i n d i v i d u a t e , a t t r a v e r s o s i s t e m a t i c h e 
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a z i o n i d i m o n i t o r a g g i o , le p r o f e s s i o n a l i t à 
c r i t i c h e p e r le q u a l i si c o n f i g u r i n o p o s s i b i l i 
c a r e n z e o v v e r o si m a n i f e s t i n o n u o v e e s i ­
g e n z e , d e f i n e n d o p o s s i b i l i s o l u z i o n i d i s p o -
s t a m e n t o - r i c o l l o c a z i o n e d e l p e r s o n a l e p r e ­
s e n t i i n a z i e n d a , s u p p o r t a t e d a i n t e r v e n t i 
d i f o r m a z i o n e f i n a l i z z a t a ; 

s e r i s u l t i il n u m e r o d e l l e r i c h i e s t e d e i 
s ingol i d i p e n d e n t i d e l l ' E n e l c h e si s o n o 
p r o p o s t i p e r u n d i v e r s o i m p i e g o i n a m b i t o 
a z i e n d a l e , i n a t t i v i t à d i spec i f i co i n t e r e s s e ; 

q u a l i a z i o n i f o r m a t i v e , i n b a s e a l ­
l ' ob ie t t ivo d e l l a v a l o r i z z a z i o n e d e l l e r i s o r s e 
i n t e r n e , c o n s e g u e n t i a l l a r i d e f i n i z i o n e d e l ­
l ' o r g a n i z z a z i o n e d e l l ' E n e l e d e l l a m i s s i o n e 
d e l l e d i v e r s e a r t i c o l a z i o n i o r g a n i z z a t i v e , fi­
n a l i z z a t e s i a a s o s t e n e r e i p r o c e s s i d i c a m ­
b i a m e n t o c u l t u r a l e n e c e s s a r i , s i a a d e l e ­
v a r e la p r o f e s s i o n a l i t à i n spec i f ic i s e t t o r i d i 
a t t iv i t à , s i a a r e a l i z z a r e spec i f ic i ob ie t t i v i d i 
r i c o n v e r s i o n e p r o f e s s i o n a l e s i a n o s t a t e p o ­
s t e i n e s s e r e e c o n q u a l i r i s u l t a t i ; 

q u a l i a z i o n i f o r m a t i v e m i r a n t i a l l a 
v a l o r i z z a z i o n e d e l l e r i s o r s e f e m m i n i l i p r e ­
s e n t i n e l l ' E n e l s i a n o s t a t e i n t r a p r e s e ; 

se t a l i a z i o n i f o r m a t i v e a b b i a n o c o n ­
s e n t i t o il p i e n o u t i l i z z o d e l l e s t r u t t u r e 
a z i e n d a l i d e l l ' E n e l e s i a n o s t a t e i l l u s t r a t e 
a l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i ; 

s e l 'Ene l a b b i a a s s i c u r a t o il p i e n o e d 
o t t i m a l e u t i l i z z o d e l l e r i s o r s e a t t u a l m e n t e 
p r e s e n t i n e l l ' a z i e n d a . ( 4 - 1 9 0 1 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde per delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri. 

Sulla base degli elementi forniti dal-
VENEL S.p.A, si fa presente quanto segue. 

L'attuazione del processo di riorganizza­
zione delVENEL, al quale si fa riferimento 
nell'interrogazione in esame, è stato oggetto 
di approfondito confronto tra la Società e le 
Segreterie nazionali delle Organizzazioni 
Sindacali di categoria. Nel corso di questi 
incontri è stato delineato, per ciascuna area 
interessata, il «Modello di funzionamento 
Organizzativo» che precisa analiticamente 
struttura, processi e competenze richieste. 
Quanto sopra ha formato oggetto di un'in­
tesa con le Organizzazioni sindacali nazio­

nali (febbraio 1998) a valle della quale 
hanno preso il via i confronti sindacali sul 
territorio per assicurare un attento moni­
toraggio sul processo di gestione!sviluppo! 
ottimizzazione delle risorse. 

Per quanto più specificatamente ri­
guarda la formazione, l'ENEL ha precisato 
che la stessa, così come le Politiche di Pari 
Opportunità uomo-donna, è considerata 
dall'Azienda uno strumento centrale per la 
valorizzazione delle risorse umane, nella 
consapevolezza che crescita professionale! 
coinvolgimento diretto del proprio personale 
costituiscano una leva strategica per lo svi­
luppo della propria capacità competitiva. 

Al riguardo, l'ENEL ha precisato di aver 
impegnato significative risorse per l'elabo­
razione e l'attuazione di progetti formativi, 
anche di portata innovativa, attraverso l'im­
plementazione di tecnologie informatiche, 
quali, ad esempio, il « Progetto di Forma­
zione a distanza »; attualmente in fase di 
avvio. 

Il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o : 
Lu ig i B e r s a n i . 

T O R T O L I . — Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l e f i n a n z e h a d e c i s o l a 
c h i u s u r a d e l l a s c u o l a All ievi f i n a n z i e r i 
« T e s e o T e s e i » d i v i a l e M a n z o n i a P o r t o -
f e r r a i o ; 

t a l e o r i e n t a m e n t o è s t a t o c o n f e r m a t o 
s a b a t o 6 f e b b r a i o 1999 d a l g e n e r a l e C o r ­
r a d o , i s p e t t o r e d e l r e p a r t o d i i s t r u z i o n e 
d e l l a G u a r d i a d i f i n a n z a , d u r a n t e l a c e r i ­
m o n i a d i g i u r a m e n t o deg l i a l l ievi ; 

t a l e s c u o l a è l ' u n i c a p r e s e n t e n e l t e r ­
r i t o r i o d e l l a r e g i o n e T o s c a n a ; 

t a l e s t r u t t u r a r a p p r e s e n t a u n a v e r a e 
p r o p r i a i s t i t u z i o n e p e r l ' I so la d ' E l b a e d 
o s p i t a o g n i a n n o c o r s i p e r c e n t i n a i a d i 
a l l ievi ; 

l a c h i u s u r a d e l l a s u d d e t t a s c u o l a s i ­
c u r a m e n t e p r o v o c h e r à n e g a t i v e r i p e r c u s -
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s i o n i s u l l ' e c o n o m i a e l b a n a e d i n p a r t i c o ­
l a r e s u q u e l l a d i P o r t o f e r r a i o — : 

q u a l i i n i z i a t i v e a b b i a a s s u n t o o d i n ­
t e n d a e v e n t u a l m e n t e a s s u m e r e a l f i ne d i 
s c o n g i u r a r e t a l e i p o t e s i e d e v i t a r e p e r t a n t o 
il m a t e r i a l i z z a r s i d i u n a d e c i s i o n e c h e p r i ­
v e r e b b e l a r e g i o n e T o s c a n a d e l l ' u n i c a 
s c u o l a All ievi f i n a n z i e r i d e l l a G u a r d i a d i 
f i n a n z a p r e s e n t e n e l s u o t e r r i t o r i o . 

( 4 - 2 2 1 0 5 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione cui si 

risponde l'interrogante nel rilevare che è 
prevista la chiusura della scuola allievi 
finanzieri « Teseo Tesei » di Portoferraio e 
che tale decisione provocherà ripercussioni 
negative sull'economia dell'Isola dell'Elba 
chiede di conoscere quali iniziative si in-
tendano assumere per evitare la chiusura 
« dell'unica Scuola della Guardia di finan­
za » presente nella regione Toscana. 

Al riguardo il Comando generale della 
Guardia di finanza ha evidenziato che 
l'obiettivo di razionalizzare ed economizzare 
la gestione delle infrastrutture attualmente 
in uso alla Guardia di finanza e l'esigenza 
di recuperare risorse umane da destinare 
all'esecuzione dei primari servizi d'istituto -
in attuazione della direttiva generale an­
nuale per l'azione amministrativa - hanno 
indotto il Corpo a procedere alla revisione 
dell'assetto dei Reparti d'istruzione destinati 
alle categorie « sottufficiali » ed « appuntati » 
e «finanzieri». 

In tale ambito è stata disposta tra l'altro, 
dal prossimo anno accademico 1999-2000, 
la chiusura del Battaglione allievi finanzieri 
di Portoferraio, anche in considerazione 
delle riduzioni dei flussi reclutativi previsti 
per i prossimi anni. 

Infine, il medesimo Comando generale 
ha riferito che sono in corso valutazioni 
volte a verificare la convenienza di una 
riconversione della caserma « Teseo Tesei » 
di Portoferraio in Centro Logistico Marino 
per il personale appartenente al Corpo. 

Il M i n i s t r o d e l l e f i n a n z e : V i n ­
c e n z o V i sco . 

V A L P I A N A e P I S T O N E . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri della 
solidarietà sociale e dei lavori pubblici. — 
P e r c o n o s c e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' i s t i t u t o « M a r i a S a n t i s s i m a I m m a c o ­
l a t a » fu f o n d a t a n e l 1958 e d e b b e c o m e 
s e d e il c o m p l e s s o s i t o i n v i a C a r l o R o s i n i 
a P o z z u o l i ; 

gli ed i f ic i f u r o n o c o s t r u i t i s u u n t e r ­
r e n o d i p r o p r i e t à d e l c a r d i n a l e A l f o n s o 
C a s t a l d o e a s p e s e , p e r o l t r e il s e t t a n t a p e r 
c e n t o d e l t o t a l e , a c a r i c o d e l l a f o n d a z i o n e 
B a n c o d i N a p o l i . L a g e s t i o n e è s t a t a s e m ­
p r e c u r a t a d a l l ' o r d i n e d i s u o r e d e l l e « F i ­
gl ie d e l l a C a r i t à » ; 

d a l l a s u a i n a u g u r a z i o n e e f i no a l 1984 
l ' i s t i t u to a s s i s t e v a i n m a n i e r a c o n t i n u a t i v a 
o l t r e q u a t t r o c e n t o b a m b i n i e r a g a z z i , d i 
e t à c o m p r e s a t r a i t r e e i d i c i o t t o a n n i , 
p r o v e n i e n t i d a f a m i g l i e c o n p r o b l e m i d i 
p o v e r t à e c o n o m i c a e s o c i a l e ; 

n e l 1962 s u u n t e r r e n o a c q u i s t a t o d a l 
C e n t r o i t t i c o t a r a n t i n o c a m p a n o , il c a r d i ­
n a l e C a s t a l d o fece c o s t r u i r e , n e l l a z o n a d e l 
p a r c o q u a r a n t e n a r i o , u n a s t r u t t u r a d e s t i ­
n a t a e s p r e s s a m e n t e a c o l o n i a e s t i v a p e r gli 
o s p i t i d e l l ' i s t i t u t o « M a r i a S a n t i s s i m a I m ­
m a c o l a t a »; 

n e l 1984 , i n s e g u i t o a l l a r e c r u d e ­
s c e n z a d e l b r a d i s i s m a , l ' i s t i t u t o l a s c i ò l a 
s e d e d i P o z z u o l i e si t r a s f e r ì p r e s s o l a 
c o s i d d e t t a « c o l o n i a p e r m a n e n t e c a r d i n a l e 
A. C a s t a l d o » d e l F u s a r o , a B a c o l i ; 

q u e s t o t r a s f e r i m e n t o c o m p o r t ò u n a 
d r a s t i c a r i d u z i o n e d e l n u m e r o deg l i a s s i ­
s t i t i p a s s a t i d a o l t r e q u a t t r o c e n t o a d u e ­
c e n t o . A t t u a l m e n t e s o n o c i r c a c e n t o t r e n t a ; 

f i n o a d oggi l a s t r u t t u r a h a s v o l t o u n 
c o m p i t o f o n d a m e n t a l e n e l l ' a s s i s t e n z a d i 
m i n o r i a r i s c h i o : n o n o s t a n t e c i ò d a q u a l c h e 
t e m p o s i a s s i s t e a d u n o p e r a d i d i s i m p e g n o 
d a p a r t e deg l i e n t i c o i n v o l t i n e l l a g e s t i o n e 
d e l l a s t r u t t u r a : a) il n u m e r o d e l l e s u o r e s i 
r i d u c e d r a s t i c a m e n t e , i n p o c h i a n n i , c o n il 
t r a s f e r i m e n t o d e l l e p i ù g i o v a n i i n a l t r i i s t i ­
t u t i ; b) v i e n e t r a s f e r i t a l a s c u o l a m a g i s t r a l e 
« S a n G e n n a r o », c h e a v e v a p r o m e s s o p e r 
a n n i a l l e r a g a z z e o s p i t i d e l l ' I s t i t u t o d i c o n -
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t i n u a r e neg l i s t u d i e d a c q u i s i r e u n t i t o l o d i 
s c u o l a m e d i a s u p e r i o r e ; c) v i e n e d i s m e s s a 
la s c u o l a m a t e r n a c h e a c c o g l i e v a b a m b i n i 
o sp i t i d e l l ' i s t i t u t o e d e s t e r n i ; 

a t u t t o q u e s t o si a g g i u n g e la v o l o n t à 
d e l l a c u r i a d i N a p o l i , p r o p r i e t a r i a deg l i 
i m m o b i l i , d i r i c o n v e r t i r e le s t r u t t u r e c h e 
o s p i t a n o l ' i s t i t u to , p r e t e s t u o s a m e n t e i n d i ­
c a t e c o m e « . . . v e c c h i a C o l o n i a a n n i ' 5 0 », 
« i n u n c e n t r o p e r le c u r e e l io t e r a p i c h e » in 
o c c a s i o n e de l G i u b i l e o {La Repubblica 2 0 
g i u g n o 1997) ; 

b i s o g n a i n f i n e t e n e r c o n t o a n c h e d e l l a 
c r i s i o c c u p a z i o n a l e c h e u n ' e v e n t u a l e c h i u ­
s u r a d e l l ' i s t i t u t o p r o v o c h e r e b b e , i n q u a n t o 
d i r e t t a m e n t e , o p e r i n d o t t o , a l m e n o d i ec i 
p e r s o n e r e s t e r e b b e r o s e n z a l a v o r o - : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e , p e r c h é s i a g a r a n t i t a l a c o n t i n u a z i o n e 
d e l l e a t t i v i t à d e l l ' i s t i t u t o , c o n s i d e r a t o c h e 
in C a m p a n i a e d a n c h e n e i C a m p i F l e g r e i i 
m i n o r i r a p p r e s e n t a n o , neg l i u l t i m i t e m p i , 
u n a c a t e g o r i a a g r a v e r i s c h i o e c o i n v o l t a i n 
v ia c r e s c e n t e i n e p i s o d i d i m i c r o d e l i n ­
q u e n z a , t o s s i c o d i p e n d e n z a e d i m a l e s s e r e 
s o c i a l e i n g e n e r e . ( 4 - 1 1 8 0 5 ) 

RISPOSTA. — In seguito ad elementi as­
sunti presso il Comune di Pozzuoli, si rap­
presenta quanto segue. 

Il problema «Istituto Maria Santissima 
Immacolata » è stato affrontato in maniera 
molto determinata dai quattro Comuni del­
l'area Flegrea (Pozzuoli, Bacoli, Monte di 
Procida e Quarto), che in varie occasioni si 
sono espressi contro la chiusura del sud­
detto Istituto e la sua trasformazione in un 
centro per cure elioterapiche. 

Il Comune di Bacoli si è fatto promotore, 
su mandato degli altri tre enti locali, di una 
serie di richieste inviate alla Curia di Napoli 
per ottenere la gestione della struttura. 

Dopo circa un anno dalla richiesta, la 
Curia di Napoli, attraverso il Vicario Ge­
nerale, ha comunicato al Sindaco di Bacoli 
che la struttura sarebbe passata in como­
dato alla Curia di Pozzuoli, competente per 
zona. Nel frattempo, il personale dipendente 
dell'Istituto si è riunito in Cooperativa So­

ciale denominata « La città del sole », ed ha 
chiesto alla Curia di Pozzuoli la gestione 
della struttura. 

La Curia, nella persona del Vescovo 
Mons. Silvie Padoin, in attesa della defini­
zione del comodato e della conseguente con­
venzione, ha autorizzato la Cooperativa ad 
attivarsi per assicurare la continuità delle 
attività svolte nell'Istituto Maria Santissima 
Immacolata. 

Si fa presente, inoltre, che è stata ap­
provata dai comuni dell'area Flegrea, dalla 
ASL NA.2, dal Provveditorato agli Studi di 
Napoli e dal Centro di Giustizia Minorile 
per la Campania, una programmazione 
triennale (ai sensi della legge 285/97, che 
promuove interventi in favore dell'infanzia 
e dell'adolescenza) per una serie di misure 
rivolte ai minori e, nello specifico, anche la 
ristrutturazione dell'Istituto Maria Santis­
sima Immacolata che diventerà la struttura 
di riferimento dei Comuni dell'area Flegrea 
per il ricovero dei minori. 

Il M i n i s t r o p e r la s o l i d a r i e t à s o ­
c i a l e : L iv ia T u r c o . 

Z A C C H E R A . — Al Ministro per i beni e 
le attività culturali. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

d a a n n i si s v o l g o n o a B a v e n o , s u l l ago 
M a g g i o r e , i n t e r e s s a n t i e v a l i d e i n i z i a t i v e 
p e r r i c o r d a r e il m u s i c i s t a U m b e r t o G i o r ­
d a n o , c h e neg l i u l t i m i t e m p i h a n n o d a t o 
v i t a a d u n v e r o e p r o p r i o « F e s t i v a l U m ­
b e r t o G i o r d a n o » c o n l a p r e s e n z a d i a r t i s t i 
d i a s s o l u t o v a l o r e m o n d i a l e e d a m p i a e c o 
s u l l a s t a m p a i t a l i a n a e s t r a n i e r a ; 

a d oggi, l a g r a n p a r t e d e l l e s p e s e p e r 
q u e s t a m a n i f e s t a z i o n e ( 2 8 0 m i l i o n i n e l 
1998) g r a v i t a s u l c o m u n e d i B a v e n o , c h e 
n o n p u ò e s s e r e i n g r a d o d i u l t e r i o r m e n t e 
s o p p o r t a r l a ; 

s o l o l a r e g i o n e P i e m o n t e , f i n o a d oggi, 
si è c o n c r e t a m e n t e m o s s a c o n u n c o n t r i ­
b u t o e c o n o m i c o , o l t r e a l c o n c o r s o d i p r i ­
va t i ; 
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P a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e d i B a ­
v e n o h a d i c h i a r a t o c h e n o n p o t r à c o n ­
t i n u a r e a s o p p o r t a r e i c o s t i o r g a n i z z a ­
tivi d e l fes t iva l e c h e q u i n d i , s e n z a il 
c o n c o r s o d e l m i n i s t e r o , l ' i n i z i a t i va a n d r à 
a d e s t i n g u e r s i 

q u a l e s i a il g i u d i z i o c r i t i c o e d a r t i s t i c o 
d e l m i n i s t r o i n t e r r o g a t o s u q u e s t a r a s s e ­
g n a ; 

s e n o n r i t e n g a d i i n s e r i r e il « F e s t i v a l 
U m b e r t o G i o r d a n o » t r a le r a s s e g n e m u s i ­
ca l i d i i n t e r e s s e n a z i o n a l e , c o n s e n t e n d o 
cos ì d i c o n c e d e r e i c o n t r i b u t i d i legge, 
legat i a n c h e a l l a r a c c o l t a d i a d e g u a t e s p o n ­
s o r i z z a z i o n i p r i v a t e . ( 4 - 2 1 5 3 3 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione si fa presente che il Comune di 
Baveno ha presentato per la prima volta 
istanza di sovvenzione per la realizzazione 
del festival « Umberto Giordano » nel cor­
rente anno. 

L'istanza in questione è stata istruita dai 
competenti uffici e sarà sottoposta all'esame 
della Commissione Consultiva Musica nella 
prossima riunione per acquisire il prescritto 
parere di legge ai fini della concessione delle 
eventuali sovvenzioni. 

Il M i n i s t r o p e r i b e n i e le a t t i v i t à 
c u l t u r a l i : G i o v a n n a M e l a n d r i . 
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